

# تہذیب و تمدن

نڈن ۲۳ اکتوبر (ایم۔ ٹی۔ لے)  
 سیدنا حضرت امیر المومنین  
 خلیفۃ المسیح الرابعیؒ آیدہ اللہ تعالیٰ  
 بنصرہ العزیزہ اللہ تعالیٰ  
 کے فضل و کرم سے تیسرے  
 عاقبت سے ہیں  
**الْحَمْدُ لِلَّهِ**  
 احباب جماعت اپنے جان و  
 دل سے پیارے آقا کی صحت  
 و سلامتی، درازی عمر، مقاصد  
 عالیہ میں معجزانہ کامیابی اور  
 خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں  
 جاری رکھیں۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مُحَمَّدٌ وَآلِهِ وَسَلَّمَ الْبَرَكَاتُ وَعَلَىٰ عِبَادِهِ الْمَوْعِدَةُ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ  
۲۲-۲۳

جلد  
۲۲

شرح چندی

سالانہ ۱۰۰ روپے  
 بیرونی ممالک:-  
 بذریعہ ہوائی ڈاک:-  
 ۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن  
 بذریعہ بحری ڈاک:-  
 ۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن



ایڈیٹر:-  
 منیر احمد خاں  
 نامیٹین:-  
 قریشی محمد فضل اللہ  
 محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

بمطابق روزہ ہفت روزہ قادیان - ۱۴۳۵۱۶

۵-۱۲ جمادی الاول ۱۴۱۴ ہجری ۲۱-۲۸ اگست ۱۹۹۳ء ۲۱-۲۸ اگست ۱۹۹۳ء

## اپنی بیویوں کو مسافرخانہ میں اپنا ایک دلی رفیق سمجھو اور احسان کے ساتھ معاشرت کرو

**آیات تیسرانی:**  
 • - وَعَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ (النساء: ۲۰) (ترجمہ) اور ان (عورتوں) سے اچھا سلوک کرو۔  
 • - وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ (البقرہ: ۲۲۹)  
 (ترجمہ) عورتوں کے حقوق مردوں پر اسی طرح ہیں جس طرح مردوں کے حقوق عورتوں پر ہیں۔  
 • - وَاسْكُنُوا هُنَّ مِنْ حَيْثُ سَكَنْتُمْ مِنْ وَجْدِكُمْ وَلَا تُضَارُّوهُنَّ لِتُضَيِّقُوا عَلَيْهِنَّ (الطلاق: ۷)  
 (ترجمہ) ان کو وہاں ٹھہراؤ جہاں تم ٹھہرو۔ اپنی حیثیت کے مطابق۔ اور ان کو ایذا نہ دو کہ ان پر تنگی کرو۔

**حدیث نبوی:**  
**خَيْرُكُمْ خَيْرُكُمْ لِاهْلِهِ** (متفق علیہ)  
 ترجمہ:- تم میں سے بہترین وہ شخص ہے جو اپنے گھر والوں سے بہترین سلوک کرتا ہے۔  
**ارشادات سپیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام:**

”اللہ جل شانہ فرماتا ہے وَعَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ یعنی اپنی بیویوں سے تم ایسی معاشرت کرو جس میں کوئی امر خلاف اخلاق معروفہ کے نہ ہو اور کوئی وحشیانہ حالت نہ ہو۔ بلکہ ان کو اس مسافرخانہ میں اپنا ایک دلی رفیق سمجھو اور احسان کے ساتھ معاشرت کرو۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں خَيْرُكُمْ خَيْرُكُمْ لِاهْلِهِ یعنی تم میں سے بہتر وہ انسان ہے جو اپنی بیویوں سے نیکی سے پیش آوے۔ انسان کی بیوی ایک سکن اور ضعیف ہے جس کو خدا نے اس کے حوالے کر دیا ہے اور وہ دیکھتا ہے کہ ہر ایک انسان اس سے کیا معاملہ کرتا ہے۔ نرمی برتی جا رہی ہے۔ اور ہر ایک وقت دل میں یہ خیال کرنا چاہیے کہ میری بیوی ایک مہمان عزیز ہے جس کو خدا تعالیٰ نے میرے سپرد کیا ہے اور وہ دیکھ رہا ہے کہ میں کیونکر شرائط مہانداری بجالاتا ہوں۔ اور میں ایک خدا کا بندہ ہوں اور یہ بھی ایک خدا کی بندگی ہے۔ مجھے اس پر کونسی زیادتی ہے۔ خود بخوار انسان نہیں بننا چاہیے۔ بیویوں پر رحم کرنا چاہیے۔ اور ان کو دین سکھانا چاہیے۔ و حقیقت میرا یہی عقیدہ ہے کہ انسان کے اخلاق کے امتحان کا پہلا موقعہ اس کی بیوی ہے۔ میں جب کبھی اتفاقاً ایک ذرہ درشتی اپنی بیوی سے کروں تو میرا بدن کانپ جاتا ہے کہ ایک عورت کو خدا نے صد ہا کوس سے لاکر میرے حوالہ کیا ہے۔ شاید معصیت ہوگی کہ مجھ سے ایسا ہوا۔ تب میں ان کو کہتا ہوں کہ تم اپنی نماز میں میرے لئے دعا کرو کہ اگر یہ امر خلاف مرضی حق تبارک و تعالیٰ ہے تو مجھے معاف فرماوے۔ اور میں بہت ڈرتا ہوں کہ ہم کسی ظالمانہ حرکت میں مبتلا نہ ہو جائیں“

(فتاویٰ احمدیہ جلد دوم ص ۲۸)  
 ۲- ”عورتوں کے حقوق کی حفاظت جیسی اسلام نے کی ہے ویسی کسی دوسرے مذہب نے قطعاً نہیں کی۔ مختصر الفاظ میں وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ میں ہر ایک قسم کے حقوق بیان فرما دیئے۔ یعنی جیسے حقوق مردوں کے عورتوں پر ہیں ویسے ہی عورتوں کے مردوں پر بھی ہیں۔ بس لوگوں کا ماننا سننا جاتا ہے کہ ان بیویوں کو پاؤں کی جوتی کی طرح جانتے ہیں۔ اور ذلیل ترین خدمات ان سے لیتے ہیں۔ حقارت کی نظر سے دیکھتے اور پردہ کے طریق کو ایسے ناجائز طریق سے کام میں لاتے ہیں کہ گویا وہ زندہ درگور ہوتی ہیں۔ چاہیے کہ اپنی عورتوں سے انسان کا دوستانہ طریق اور تعلق ہو۔ اصل انسان کے اخلاقی فاضلہ اور خدا سے تعلق کی پہلی گواہ تو یہی عورتیں ہی ہوتی ہیں۔ اگر ان سے اس کے تعلقات اچھے نہیں تو پھر خدا سے کس طرح نمک نہی کہ صلح ہو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے خَيْرُكُمْ خَيْرُكُمْ لِاهْلِهِ۔ یعنی اپنی بیوی سے اچھا سلوک کرنے والا ہی تم میں سے بہترین ہے۔“

(البدار ۲۲ مئی ۱۹۰۳ء)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ تبذرتاویان  
مؤرخہ ۲۸-۲۱ جمادی الثانی ۱۳۷۲ھ

# طلاق اور مضابطہ اشفاق

## گزشتہ

چند ماہ سے طلاق کو موضوع بحث بنا کر ملک کے مسلم و غیر مسلم اخبارات میں بہت کچھ لکھا جا رہا ہے جو پچھلے کہا گیا ہے اس کا خلاصہ دو ایڈیشنوں میں ہے:

- ایک تو یہ کہ اگر کسی بیوی میں ایک مسلمان مرد کا اپنی عورت کو تین مرتبہ طلاق دے دینا اور اس سے طلاق مغلطہ کا واقعہ ہو جانا مسلم عورت پر سخت ظلم ہے۔
- دوسرے طلاق ہی کے تعلق میں بار بار یہ بات دہرائی جا رہی ہے کہ مسلم خاوند کا یہ فرض ہونا چاہیے کہ وہ طلاق کے بعد بھی اپنی مطلقہ کو اس کے نیا بیاہ ہونے تک اس کے اپنے پیسوں پر کھڑے ہو جائے تاکہ نان و نفقہ دے۔ اور چونکہ اسلامی قانون اس امر کو نظر انداز کرتا ہے لہذا شریعت میں ترمیم کی ضرورت ہے اور جب تک ترمیم نہ ہو اسلامی شریعت مسلم عورت کے لئے ایک ظلم قرار پائے گی۔

مذکورہ سببوں کو لے کر بعض صحیح کٹر اور انتہا پسندانہ ذمہ داری رکھنے والے غیر مسلم صحافیوں نے اس رنگ میں غم نہ غصے کا اظہار کیا ہے اور یہ کہ اسلام عورت کی تمام تر ہمدردی ان کے رگ و ریشہ میں سرایت کر چکی ہے اور یہ کہ مسلم عورت کی منظر نامہ حالت ان کی برداشت سے باہر ہے۔ اس بنا پر ان کا نام تو زور اس بات پر ہے کہ مسلم راہنما اگر ساری اسلامی شریعت کو نہیں تو کم از کم شریعت کے ان اصولوں پر توجہ دیتے ہیں جو اس کی تبدیلی کا غلطانہ مشورہ ایسے گرم فسادوں میں۔

یہ "مخلصانہ مشورے" جو حقیقت ایک استہزاء ہیں اور مسلم عورت کے لئے غم و حزن کے یہ آئینہ نہیں زیادہ سے زیادہ مگر پچھلے کے آئینہ کا جھانکنا ہے حقیقت صرف اس لئے نہیں کہ خاوند سے ذوالجلال کی طرف سے نازل ہونے والی اس ابدی شریعت کو نچا دکھا جائے حالانکہ اپنی مقدس کتب سے بیزار ہو کر اب تک بعض مشیخوں میں یہ لوگ قرآن مجید ہی کے شیریں پھل کھا رہے ہیں۔ اور حد یہ ہے کہ جس تھالی میں کھا رہے ہیں اس میں کچھ پیدا کرنے سے دریغ نہیں کر رہے۔

انساناً بتایا جائے کہ ہمارے ہم وطن جنہوں نے ۱۹۵۶ء میں ہندو لاد میں طلاق کے تعلق سے بل پاس کیا تھا یہ بھی انہوں نے اپنی کسی مقدس کتاب کی روشنی میں پاس کیا تھا یا قرآن مجید کی ہی بے نیلر تعظیم سے استفادہ کیا تھا۔ ان سے قبل ہندو عورتوں کی اس قدر حالت زار تھی کہ شادی کے بعد کسی صورت میں بھی وہ اپنے خاوند سے الگ نہیں ہو سکتی تھی۔ خواہ مرد کتنا ہی ظلم کرے اسے اس کے ساتھ ہی بسر کرنا ہوتا تھا۔ اور اگر خاوند مر جائے تو اس کے ساتھ ہی سستی ہو جاتا پڑتا تھا۔ پھر دھکے کھا کر طلاق کے اعداؤں کو اپنا کیا سستی کی رسم کو بند کیا گیا۔ لیکن سستی کی رسم بند کر کے ایک اور صیبت میں گرفتار ہو گئے کہ جو ہر ماہ کی دوسری شادی کی مقدس کتب اجازت نہیں دیتیں۔ دوسری کی رسم ختم ہوتے ہی جو ان بواؤں سے معاشرہ آلودہ۔ تو پھر اسلام کی تعلیم کا ہی سہا ہٹا گیا۔ اور بیوہ کی شادی کی صورت۔ انسانی کی گئی۔ خلاصہ یہ کہ وہ معاشرہ جو اپنے ہر مسئلے کے لئے قرآن مجید کی طرف دیکھتا ہے آج کس طرح تعلیم و آذان کو ٹھکرا رہا ہے۔ اور جس کے اپنے گھر میں عورت کی حالت بد سے بدتر ہے اسے مسلم عورت کی اتنی فکر کیوں کر ہو سکتی ہے؟

جہاں تک طلاق کے ضمن میں مذکورہ اعتراضات کا تعلق ہے اس میں جہاں غیر مسلم تصعبین کی کوئی جگہ نہیں کا تعلق ہے وہاں اس امر کو بھی نظر انداز نہیں کیا جا سکتا کہ مسلم علماء نے بھی بعض اسلامی مسائل کو اس قدر پیچیدہ بنا دیا ہے کہ جس سے کہ فہموں کے لئے اعتراضات کا راستہ ہموار ہو گیا۔ دیکھو اس کی یہ ہے کہ آج کے مسلمان تعلیم قرآنی کو ٹھکرا کر اور اس کی حقیقت سے غافل ہو کر صرف گروہی مفادات کے پیچھے لپکتے ہیں۔

طلاق کے متعلق بالخصوص قدامت پسند دیوبندیوں کی طرف سے جو یہ کہا جاتا ہے کہ اگر ایک مرد ایک ہی وقت میں تین طلاقیں عورت کو دے دے تو ان سے طلاق مغلطہ واقع ہو جاتی ہے۔ قرآنی تعلیم کی رو سے یہ سراسر غلط ہے۔ (اس تعلق میں دیوبندی مسلمان ہمہ نیاہ بھی بیان کر رہے ہیں) قرآن مجید صاف فرماتا ہے کہ تین فرود (حیض) تک طلاق کا عمل اس طرح جاری رہنا چاہیے کہ پہلی دو طلاقوں تک یعنی ایک مرتبہ حالت طہر کے بعد حیض کے ایام گزر جانے تک اور پھر

دوسری مرتبہ حالت طہر کے ایام گزرنے تک اور تیسرے طلاق کو اپنے فیصلہ طلاق کو واپس لینے کا اختیار ہے۔ لیکن اگر دو مرتبہ ہی اس چھوٹے سے جو کہ پورے دو ماہ کا عرصہ ہے باز کو دیکھنے کے تعلقات محبت قائم نہیں ہوتے تو پھر حکم ہے کہ تیسری طلاق کے ایام گزر جانے کے بعد عورت کو صرف انصاف ہی سے نہیں بلکہ انصاف سے اوپر احسان کا سلوک کر کے رخصت کرو۔ (البقرہ: ۲۲۰)

اب بتایا جائے کہ یہاں تک حکم ہے کہ طلاق دینے والا ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دے۔ بلکہ ممکن تو یہ ہے کہ تین مدتوں میں طلاق کے اس عمل کو پھیلا دیا جائے۔ یہاں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ پھر یہ خیال کس طرح پیدا ہوا کہ ایک ہی بیٹھک میں طلاق۔ طلاق۔ طلاق کہنے سے طلاق واقع ہو سکتی ہے حالانکہ اگر ایک ہی وقت میں تین مرتبہ طلاق واقع ہو سکتی ہے تو ایک مرتبہ لفظ طلاق کہنے سے بھی واقع ہو جاتا ہے۔ اصل حقیقت یہ ہے کہ تین الگ الگ دفعوں کی طلاق کے حکم سے ہی جلد بازوں کے دماغ میں ایک ہی بیٹھک میں تین مرتبہ طلاق کہنے کا خیال پیدا ہوا۔ اور پھر جب حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں جلد بازوں کے اسی دماغ نے وہابی مرض کی کیفیت اختیار کر لی تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے سزا کے طور پر فرمایا کہ اگر جو قرآن مجید نے طلاق دینے والے کو سوچنے سمجھنے کے لئے لے دیا ہے تو اس سے تم کو کیا ہے تاکہ طلاق کے اس عمل سے بعد میں پشیمان نہ ہو۔ اور جلد بازوں کو اس سے فائدہ نہیں اٹھارے اس لئے آئندہ تفریق کے طور پر آپ نے حکم دیا کہ اگر کوئی شخص ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دے تو پھر طلاق مغلطہ واقع ہو جائے گی۔ خواہ بعد میں اسے پچھتا نا ہی پڑے۔ خلاصہ یہ کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ارشاد فرمایا کہ اصل طہر عمل کے طور پر اس عمل کو طہر عمل ہی سے جو قرآن مجید نے بنا دیا اور اس کی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہدایت دی اور جس کو خلفائے راشدین بھی پسند فرماتے تھے۔ (دیکھئے ابوداؤد باب شرح المراجعة بعد التلقیات التثانی)

جہاں تک نفس طلاق کا تعلق ہے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مرد و عورت کو ہمیشہ اس سے پرہیز کرنے کا حکم دیا۔ آپ نے طلاق کو "انقض الحلال" فرمایا۔ اور فرمایا طلاق سے بچو اس سے طہر الہی ہوتا ہے۔ (کشف القمۃ ۱۹۲ء) طلاق سے قبل آپ نے ہر طرح صلوہ صفائی کی کوشش کا تاکید فرمایا۔ لیکن اگر کسی طرح کوشش صحیح با آرزو نہ ہو تو پھر ایک ہی گھر میں کھڑے رہ کر وقفے وقفے سے طلاق دینے کا حکم ہے تاکہ ممکن ہے اس عرصہ میں آپنی سستی کی کوئی صورت نکل آئے اور اگر باوجود اس کے طلاق ہو جائے تو حکم ہے کہ خواہ ڈیڑھ دوں ڈھیر مال عورت کو دیا ہو کسی صورت میں بھی اس سے واپس نہیں لیتا۔

یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ اسلام طلاق سے بے حد ممکن کسی کوشش کرنے کا حکم دیتا ہے لیکن بعد طلاق مغلطہ جہاں بیوی کے دوبارہ تعلقات کو کسی طرح بھی جائز نہیں ٹھہراتا۔ خواہ طلاق کے بعد ہر دو یا دونوں میں سے کوئی ایک اکٹھے ہونے کی توفیق ہی خواہش رکھیں۔ وہ یہ ہے کہ کہیں طلاق صحیح ناپسندیدہ چیز کو لگے نہیں نہ بنا لیں۔ ہاں دوبارہ ملنے کی ایک صورت ہے اور وہ یہ کہ عورت کسی اور مرد سے شادی کرے اور پھر وہ دونوں بھی باہمی اختلافات کے باعث ایک دوسرے سے الگ ہو جائیں۔ تب پہلا مرد اپنی مطلقہ بیوی سے شادی کر سکتا ہے۔ اس میں بھی دراصل ایک باغیرت مرد کو سوچنے کا موقع ہے کہ اپنی مطلقہ بیوی کے لئے اگر اس کے دل کے کسی کونے میں محبت ہے یا اپنی پہلی بیوی کے تعلقات کے راز اپنے تک ہی محدود رکھنا چاہتا ہے تو طلاق دینے سے پہلے ہزار مرتبہ سوچ لے۔

اسلام نے جہاں مرد کو طلاق کا حکم دیا ہے وہاں عورت کو بھی حلال کی اجازت سے اور ہر دو کو برابر کا حق دیا ہے۔ اسلام نے عورت کے ساتھ حسن معاشرت اور حسن اخلاق کی بوجہ نظر تعلیم دی ہے اس کو بیان کرنے کا یہاں موقع نہیں لیکن اس قدر بیان کرنا کافی ہے کہ عورتوں کے ساتھ حسن سلوک کی جو تعظیم اسلام نے دی ہے وہ بیکردار میں اس کا عشرت پر بھی ہے۔

جہاں تک اس سوال کا تعلق ہے کہ مغلطہ عورت کو اس کی آئندہ شادی کے ہونے تک مرد نان و نفقہ دے نہایت غلط اور گھٹیا سوچ ہے۔ اسلام دراصل عورت کو باغیرت اور باوقار بنانا چاہتا ہے۔ وہ ہرگز برداشت نہیں کرتا کہ ایک مرد جو عورت کو طلاق دے چکا ہے اور معاشرت کے معاہدے کو منقطع کر چکا ہے ایک باغیرت عورت پھر اس کے ٹکڑوں پر پلے۔ لہذا یہ فرض بجائے اس خاوند کے عورت کے مال باپ، اس کی اولاد یا رشتہ داروں کا قرار دیا ہے۔ کیونکہ مسلمانوں میں کنیا دان دینے کو کوئی رواج نہیں ہے کہ بعد میں ماں باپ اور رشتہ دار اٹھ دھو کر بیٹھ جائیں خواہ لڑکی کو صلا کر رکھ بھی کر دیا جائے۔ بلکہ شادی کو ایک معاہدہ قرار دیا ہے کہ اگر وہ معاہدہ ٹوٹ جائے تو لڑکی کی باعزت زندگی پھر اس کے ماں باپ، بھائی بہنوں یا رشتہ داروں کے پاس گزرتی ہے تا وقتیکہ اس کی دوسری شادی ہو جائے۔

اس میں دوسری بات جو نا انسانی کا پہلو ہے ہوتے ہے وہ یہ ہے کہ اگر رشتہ زبردستی کے ٹوٹا جائے تو بعد بھی مرد کو نان و نفقہ کے لئے مجبور کیا جائے تو کیوں نہ عورت کے خلیعہ لینے کی عورت میں مرد بھی اسے مجبور کرے کہ اس کی آئندہ شادی ہونے تک عورت اس کے گھر کا کھانا بنائے یا دیگر خزانوں سے لے کر۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۲۳ پر)

# طلاق کے متعلق

## آیات قرآنی احادیث نبوی اور ارشادات صحیح مؤیدہ

ذیل میں سورۃ الطلاق کا پہلا رکوع درج کیا جاتا ہے اس کا مطالعہ اُنہی صفحات میں موجود ہے۔  
بیر سے ایک آیت میں کی روشنی میں کیجئے مہر سوچئے  
کہ کیا قرآن مجید میں کوئی ایسا ہی نص ہے  
تین طلاق کا کوئی ذکر ہے

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَطَلِّقُوهُنَّ مِنْ حَيْثُ هُنَّ وَأَخْصُوا إِلَيْهِنَّ الْوَلَدَ وَاللَّهُ يَكْفِيكُمْ وَأَنْتُمْ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ يَنصِرُونَ وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شُرَاطُكُمْ أَنْ يَتَّخِذُوا مِنْ نِسَائِهِمْ مَتَسَوِّئَةً وَلَا تَتَّبِعُوا الْهَوَىَٰ فَيُضِلَّكُمْ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ تَتَّخِذُوا مِنْ بَعْضِهِمْ خِيَانَتُهُمْ أَسْرَارًا وَلَا يُحِبُّ اللَّهُ الْخِيَانَةَ  
فَإِذَا بَلَغَ الْأَطْفَالُ مِنْكُمُ الْحُلُمَ فَلْيَسِّرُوا لَهُمْ وَأُولَئِكَ يُدْعَوْنَ إِلَىٰ قَوْلِ اللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ أَنْ يَكْفُرُوا بِمَا كَفَرُوا فِي الْأَوَّلِ وَاللَّهُ يَهْدِي الْقَوْمَ الْيَاقِينِ  
وَالَّذِينَ يَتَّبِعُوا الْحَدِيثَ وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحِبُّونَ اللَّهَ وَلَا الرَّسُولَ أُولَئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ أُولَئِكَ هُمُ الْمَكْرُوهُونَ  
وَالَّذِينَ يَتَّبِعُوا الْحَدِيثَ وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحِبُّونَ اللَّهَ وَلَا الرَّسُولَ أُولَئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ أُولَئِكَ هُمُ الْمَكْرُوهُونَ  
وَالَّذِينَ يَتَّبِعُوا الْحَدِيثَ وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحِبُّونَ اللَّهَ وَلَا الرَّسُولَ أُولَئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ أُولَئِكَ هُمُ الْمَكْرُوهُونَ

اور یوم آخر پر ایمان آتا ہے اس کو یہ نصیحت کی جاتی ہے اور جو شخص اللہ کا تقویٰ اختیار کرے گا اللہ اس کے لئے کوئی نہ کوئی رستہ نکال دے گا۔  
اور اس کو وہاں سے رزق دے گا جہاں سے رزق آنے کا اُسے خیال بھی نہیں ہوگا اور جو کوئی اللہ پر توکل کرنا ہے وہ (اللہ) اس کے لئے کافی ہے۔ اللہ یقیناً اپنے مقصد کو پورا کر کے چھوڑتا ہے۔ اللہ نے ہر چیز کا اندازہ مقرر کر چھوڑا ہے اور تمہاری بیویوں میں سے (وہ عورتیں) جو حیض سے مایوس ہو چکی ہوں اگر ان کی عدت کے متعلق تمہیں شبہ ہو تو ان کی عدت میں بیٹھنے سے اور اس طرح ان کی بھی جن کو حیض نہیں آ رہا اور جن عورتوں کو حمل ہو ان کی عدت وضع حمل تک ہے اور جو کوئی اللہ کا تقویٰ اختیار کرے اللہ ضرور اس کے معاملہ میں آسانی پیدا کر دیتا ہے۔

یہ اللہ کا حکم ہے جو اس نے تمہاری طرف اتارا ہے اور جو کوئی اللہ کا تقویٰ اختیار کرے وہ (خدا) اس کی بدیاں مٹا دیتا ہے اور اس کے اجر کو بڑھا دیتا ہے (اے مسلمانو! مطلقہ عورتوں کے حق کو نہ بھولو) اُن کو وہی رکھو جہاں تم اپنی طاقت کے مطابق رہتے ہو اور ان کو کسی قسم کا ضرر نہ دو اس لئے ان کو تنگ نہ کرو (گھر سے نکال دو اور اگر وہ حمل والی ہو تو اس وقت تک اس پر خرچہ کر دو جب تک وضع حمل ہو جائے اور اگر وہ تمہارے لئے بچوں کو دودھ پلا میں تو اُن کو مستعمل اجرت دو اور اس کا فیصلہ حسب دستور باہمی مشورہ سے کرو اور اگر آپس میں کسی فیصلہ پر اکٹھے نہ ہو سکو تو کوئی اور عورت اس بچے کو دودھ پلائے۔

یہاں یہی کہ والد اور مرد دودھ پلانے والی عورت پر اپنی طاقت کے مطابق خرچہ کرے اور جو والد نہیں ہے وہ اللہ کے دے کے مطابق خرچہ کرے اللہ کسی نفس کو ایسے احکام نہیں دیتا جو اس کی طاقت سے بڑھ کر ہوں بلکہ ایسے ہی احکام دیتا ہے جن کے پورا کرنے کی توفیق بھی اس کو بخشی ہو چنانچہ اگر کوئی شخص خدا کے حکم پر عمل کرتے ہوئے دودھ پلانے والی عورت کو مذکورہ صحیح طور پر لے گا تو اگر وہ تنگی کی حالت میں بھی ہے تو اللہ اس کے بعد اس کے لئے فراخی کی حالت پیدا کرے گا۔

(سورۃ الطلاق آیت نمبر ۲ تا ۸)

### احادیث نبوی

ابن مسعود الخ لای الی اللہ الطلاق (ابو داؤد)

ترجمہ:- حلال چیزوں میں اللہ کے نزدیک زیادہ بُری چیز طلاق ہے  
- عن معمود بن لبید قال اخبر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن رجل طلق امرأته ثلاث طلیقات جميعاً فقام غضبان ثم قال ای کتب بکتب اللہ عن رجل وانا بین الظلم کذا  
ترجمہ:- معمود بن لبید سے روایت ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع ملی کہ ایک مرد نے اپنی عورت کو ایک مجلس میں تین طلاقات دی ہیں (یہ سن کر آپ نے ہنستے سے کھڑے ہو گئے اور فرمایا کیا وہ اللہ کی کتاب سے کہتا ہے۔ حالانکہ میں ہائے درمیان ہوں۔

وَالَّذِينَ يَتَّبِعُوا الْحَدِيثَ وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحِبُّونَ اللَّهَ وَلَا الرَّسُولَ أُولَئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ أُولَئِكَ هُمُ الْمَكْرُوهُونَ  
وَالَّذِينَ يَتَّبِعُوا الْحَدِيثَ وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحِبُّونَ اللَّهَ وَلَا الرَّسُولَ أُولَئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ أُولَئِكَ هُمُ الْمَكْرُوهُونَ  
وَالَّذِينَ يَتَّبِعُوا الْحَدِيثَ وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحِبُّونَ اللَّهَ وَلَا الرَّسُولَ أُولَئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ أُولَئِكَ هُمُ الْمَكْرُوهُونَ  
وَالَّذِينَ يَتَّبِعُوا الْحَدِيثَ وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحِبُّونَ اللَّهَ وَلَا الرَّسُولَ أُولَئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ أُولَئِكَ هُمُ الْمَكْرُوهُونَ  
وَالَّذِينَ يَتَّبِعُوا الْحَدِيثَ وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحِبُّونَ اللَّهَ وَلَا الرَّسُولَ أُولَئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ أُولَئِكَ هُمُ الْمَكْرُوهُونَ  
وَالَّذِينَ يَتَّبِعُوا الْحَدِيثَ وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحِبُّونَ اللَّهَ وَلَا الرَّسُولَ أُولَئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ أُولَئِكَ هُمُ الْمَكْرُوهُونَ  
وَالَّذِينَ يَتَّبِعُوا الْحَدِيثَ وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحِبُّونَ اللَّهَ وَلَا الرَّسُولَ أُولَئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ أُولَئِكَ هُمُ الْمَكْرُوهُونَ  
وَالَّذِينَ يَتَّبِعُوا الْحَدِيثَ وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحِبُّونَ اللَّهَ وَلَا الرَّسُولَ أُولَئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ أُولَئِكَ هُمُ الْمَكْرُوهُونَ  
وَالَّذِينَ يَتَّبِعُوا الْحَدِيثَ وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحِبُّونَ اللَّهَ وَلَا الرَّسُولَ أُولَئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ أُولَئِكَ هُمُ الْمَكْرُوهُونَ  
وَالَّذِينَ يَتَّبِعُوا الْحَدِيثَ وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحِبُّونَ اللَّهَ وَلَا الرَّسُولَ أُولَئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ أُولَئِكَ هُمُ الْمَكْرُوهُونَ

مہر چھوڑے۔ لے لیا اور اس کے ماننے والا) جب تم بیویوں کو طلاق دو تو ان کو مقررہ وقت کے مطابق طلاق دو اور (طلاق کے بعد) وقت کا اندازہ رکھو اور اللہ کا جو تمہارا رب ہے تقویٰ اختیار کرو اُن اُن کے گھروں سے نہ نکالو اور نہ وہ خود نکلیں سوائے اس کے کہ وہ ایک کھلے گناہ کی مرتکب ہوں اور یہ اللہ کی حدیں ہیں اور جو کوئی اللہ کی حدوں کو توڑتا ہے وہ اپنی جان پر ظلم کرتا ہے (لے لیا طلاق دینے والے)۔ سچے معلوم نہیں کہ شاید اللہ اس واقعہ کے بعد کچھ اور ظاہر کرے۔  
بچہ حسب عورتیں، عورت کی آخری حد کو پہنچ جائیں تو انہیں مناسب طریق پر روک لیا جائے۔ طلاق پر ناراضی کر دو اور اپنے میں سے دو منصف گواہ مقرر کر دو اور خدا کے لئے سچی گواہی دو۔ تم میں سے جو کوئی اللہ

و لا یخلق اللہ شیئاً علی وجه الارض ابغض الینہ  
یسئل الطلاق (دار تظنی)  
اللہ نے زمین میں طلاق سے زیادہ بُری چیز پیدا نہیں کی۔

### ارشادات حضرت پیر محمد و علیہ السلام

”اس الہام و خذوا الرزق الرزق فان الرزق رأس الخیرات  
ناقل میں تمام جماعت کے لئے تعلیم ہے کہ اپنی بیویوں سے رزق اور  
نرمی کے ساتھ پیش آویں وہ ان کی کنیز کیس نہیں ہیں۔ درحقیقت  
نکاح مرد اور عورت کا باہم ایک معاہدہ ہے۔ پس توشش کرو کہ  
اپنے معاہدہ میں دنیا بازنہ سمجھو۔ اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے  
و مما شرودھن بالمعروف یعنی اپنی بیویوں کے ساتھ نواب  
سلوک کے ساتھ زندگی بسر کرو اور حدیث میں ہے خیر کفایتہ لکھ لاکھ  
یعنی تم میں سے اچھا وہی ہے جو اپنی بیوی سے اچھا ہے سرورحالی اور  
حسبانی طور پر اپنی بیویوں سے نسیکی کر دان کے لئے دُعا کرتے رہو  
اور طلاق سے پرہیز کرو کیونکہ نہایت بد خدا کے نزدیک وہ شخص ہے  
جو طلاق دینے میں جلدی کرتا ہے جس کو خدا نے جوڑا ہے اس کو  
ایک گندے برتن کی طرح جلدت توڑو۔“  
(ضمیمہ تحفہ گزندیہ ص ۲۹)

ایک صاحب نے سوال کیا کہ جو لوگ ایک ہی دفعہ طلاق مکھ  
ریتے ہیں۔ ان کی وہ طلاق جائزہ ہوتی ہے یا نہیں؟  
اس کے جواب میں فرمایا۔

”قرآن شریف کے فرمودہ کی رو سے تین طلاق دی گئی ہوں  
اور ان میں سے ہر ایک کے درمیان اتنا ہی وقفہ رکھا گیا جو قرآن شریف  
نے بتایا ہے تو ان تینوں کی عدت گزرنے کے بعد اس خاوند کا کوئی تعسق  
اس بیوی سے نہیں رہتا اگر کوئی شخص اس عورت سے عدت گزرنے  
کے بعد نکاح کرے اور پھر اتفاقاً وہ اس کو طلاق دے لے تو اس خاوند اول  
کو جائز ہے کہ اس بیوی سے نکاح کر لے لیکن اگر دوسرا خاوند خاوند اول  
کی خاطر سے یا لحاظ سے اس بیوی کو طلاق دے کر تادہ پہلا خاوند اس  
سے نکاح کر لے تو یہ حلال ہوتا ہے اور یہ حرام ہے۔“  
(ملفوظات جلد ۵ ص ۲۹۰)

”دیکھو انجیل میں طلاق کے مسئلہ کی بابت صرف زنا کی شرط تھی  
اور دوسرے صدی طرح کے اسباب جو مرد اور عورت میں جانی دشمنی پیدا  
کر دیتے ہیں ان کا کچھ ذکر نہ تھا اس لئے عیسائی قوم اس خامی کو برداشت  
نہیں کر سکی اور آخر امریکہ میں ایک طلاق کا قانون پاس کرنا پڑا۔ سو  
اب سوچو کہ اس قانون سے انجیل کدھر گئی۔“  
(کشتی نوح ص ۸۳)

### خلاصہ خطبہ جمعہ ۲۲ اکتوبر ۱۹۹۳ء بمقام مسجد فضل لندن

## پیش کے مضمون کو جناب پیر محمد کے پانچویں جلسہ مشاورت

وہ مضمون کہ اگرچہ اس پر عمل کرے تو اللہ تعالیٰ اس پر بہت مریاقت فرمائے

لندن ۲۲ اکتوبر ۱۹۹۳ء میں دیرن اجیرم) تشہد و تلوذ اور سورۃ الفاتحہ کی تلاوت  
کے بعد میدنا حضرت مرزا طاہر احمد امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنور  
الغزیز نے اپنے گزشتہ خطبات جمعہ کے تسلسل میں بتسل الی اللہ کے بصیرت افزور  
روحانی مضمون کو جاری رکھا۔ اس تعلق میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم  
کی احادیث مبارکہ اور میدنا حضرت ادم سے صحیح موعود علیہ السلام کے ایمان افزور ارشادات  
پڑھ کر سنائے اور جماعت کو باکھش عبادت کی ادائیگی اور معاشرتی تعلقات  
کو بہتر بنانے کی طرف توجہ دلائی۔

اس مضمون کی وضاحت کے لئے حضور انور نے درج ذیل حدیث کو بنیاد  
بنایا۔ یا ایھا الناس تووبوا الی اللہ قبل ان تموتوا وبادروا  
بالاعمال الصالحه قبل ان تشخصوا۔ کہ لے بنی نوح انسان اللہ تعالیٰ  
کے حضور توبہ اختیار کر دینا اس کے کہ تم دوسری باتوں میں مشغول کر دے جاؤ  
حضور ایدہ اللہ نے فرمایا رسول مقبول صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا یہ ارشاد  
نہایت پر حکمت ہے اگر انسان اعمال صالحہ بجالاتے ہیں جلدی نہ کرے اور دوسری  
باتوں میں مشغول ہو جائے تو پھر ایسے مواقع مل سکتے ہیں کہ بعض دفعہ دل  
سے ایک نیکی کی لہر اٹھتی ہے وہ موشہ ہوتا ہے جب نیکی کے کاموں کی طرف  
جلدی کرنی چاہیے۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا محبت الہی کے نتیجے میں ہی ہر  
دینی و دنیوی تعلقات سنور سکتے ہیں اور اسی کے نتیجے میں اہل دنیا کے دلوں  
میں بھی محبت پیدا ہو سکتی ہے۔ بتسل کے مضمون کو آپ جناب سمجھیں گے  
اتنا ہی آپ بہتر انسان بنتے چلے جائیں گے یہ وہ مضمون ہے کہ اگر جماعت اس  
پر عمل کرے تو میں سمجھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس پر بہت سے  
ترقیات کے راستے کھلیں گے اور جماعت کا معاشرہ نہایت حسین اور جاوید  
نظر معاشرہ بن جائے گا۔

خطبہ جمعہ کے شروع میں حضور انور نے مجلس انصار اللہ ضلع اسلام آباد (پاکستان)  
مجلس خدام الاحمدیہ بنگلہ دیش مجلس انصار اللہ ضلع میا کوٹ (پاکستان) لجنہ امداد اللہ  
و ناصرہ الاحمدیہ یا دیگر (بھارت) لجنہ امداد اللہ کیرلہ (بھارت) مجلس خدام الاحمدیہ  
و اطفال الاحمدیہ بھارت اور لجنہ امداد اللہ پنجاب (بھارت) میں منعقد ہونے  
والے اجتماعات کا ذکر فرمایا۔

خطبہ جمعہ کے اختتام پر حضور اقدس نے امیر صاحب جماعت احمدیہ کینیڈا  
کی اہلیہ محترمہ فوزیہ بیگم صاحبہ کی وفات کا ذکر کرتے ہوئے ان کے اوصاف  
حسنہ بیان فرمائے اور نماز جمعہ کے بعد ان کی نماز جنازہ غائب پڑھائی۔  
محترمہ مرحومہ ۲۱ اکتوبر بروز جمعرات وفات پا گئی تھیں۔ اللہ تعالیٰ  
غزنی رحمت فرمائے اور پسماندگان کا حامی و ناصر ہو آمین (۱)

### الفضل انٹرنیشنل ویکلی لندن

”حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنورہ العزیز کے ارشاد کی تعمیل  
میں اور حضور اقدس کی راہنمائی میں اخبار الفضل انٹرنیشنل کا لندن سے  
اجراء ہو چکا ہے اس کا پہلا شمارہ نمبر کے طور پر جلسہ سالانہ یوکے کے  
موقع پر شائع ہو چکا ہے۔  
احمدی اہل قلم اور شعراء صاحبان سے درخواست ہے کہ اپنے مضامین اور  
کلام ناکسا کو مندرجہ ذیل پتہ پر بھیجیں اور اس سلسلے میں خاکسار سے تعاون  
فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔  
ریشورج چندہ۔ یو۔ پی۔ ۲۷ یونڈ۔ افریقہ۔ امریکہ کینیڈا اور دیگر ممالک۔ ۱۳۶ یونڈ  
پتہ:۔ رشید احمد چوہدری مدیر اعلیٰ الفضل انٹرنیشنل ۱۶ گزسنڈال روڈ لندن  
۱۰۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔“

### پانچویں مجلس مشاورت بھارت

قبل ازیں اخبار بدر میں مجلس مشاورت کی تاریخ کے بارہ میں اعلان کیا جا چکا  
ہے اس اعلان کے ذریعہ جماعتوں کی توجہ اس امر کی طرف دلانا مقصود ہے کہ  
مذکورہ مجلس مشاورت میں پیش کی جانے والی تجاویز اپنی مقامی جماعتوں کی  
مجلس ماملہ میں پیش کر کے بھجوائیں۔ تجاویز اور نمازنگاہان کے اسما و نام  
۹۲ تک ضرور بھجوائیں۔ ۳۰ نومبر کے بعد موصول ہونے والی تجاویز کو مشاورت  
کے ایجنڈا میں شامل نہیں کیا جائے گا۔  
سیکرٹری مجلس مشاورت بھارت

### تفسیر کبیر سے اقتباس

# مسئلہ طلاق اور قرآن مجید

از سرینا حضرت امیر المصطفیٰ محمد امجد علیہ السلام

وَالْمُطَلَّاتُ الَّتِي يَتَرَدْنَ عَيْنَهُنَّ فِي طُلُقِهِمْ لَا يَنْظُرُهُنَّ اللَّهُ فَتُؤْتَيْنَهُنَّ مِمَّا فُتِنْتُمْ بِهِ لَوْلَا إِذْ يَتَّبِعُهُنَّ الْوَيْلُ لَأَخْرَجَهُنَّ مِنْ حَيْثُ هُنَّ لَعَلَّ يَتَذَكَّرْنَ أَوْلًا لَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سُلْطَانًا مِمَّا فُتِنُوا بِهِ أُولَئِكَ فِي سُلْطَانٍ مُبِينٍ

اور جن عورتوں کو طلاق مل جائے وہ تین بار (جیسے آئے) تک اپنے آپ کو روک رکھیں اور اگر انہیں اللہ نے اور روزِ آخرت پر ایمان ہے اور انہیں معلوم ہے کہ جو کچھ اللہ تعالیٰ نے ان کے رموز میں پیدا کر رکھا ہے ان کے لئے اس کا چھپانا جائز نہیں اور اگر ان کے ناماند باہمی اصلاح کا ارادہ کریں تو وہ اس مدت کے اندر زائد ان کو اپنی زوجیت میں دلپس لے لینے کے زیادہ حقدار ہیں اور جس طرح ان پر (یعنی عورتوں پر) کچھ ذمہ داریاں ہیں (و ایسے ہی) مطابق دستور انہیں بھی (کچھ حقوق) حاصل ہیں۔ ہاں مردوں کو ان پر ایک طرح کی فوقیت حاصل ہے اور اللہ غالب اور حکمت والا ہے۔ (والبقرہ آیت نمبر ۲۲۱)

فقہ شافعی: اب اللہ تعالیٰ طلاق کے مسائل بیان فرماتا ہے اور اس بارہ میں سب سے پہلی ہدایت یہ دیتا ہے کہ جن عورتوں کو ان کے خاندان طلاق دے دیں انہیں اپنے آپ کو تین قروں تک روک رکھنا چاہیے۔

تورود سے کیا مراد ہے؟ اس بارہ میں ائمہ مجریہ میں دو گروہ پائے جاتے ہیں خلفاء اربعہ یعنی حضرت ابو بکرؓ حضرت عمرؓ حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ کہتے ہیں کہ اس سے حیض مراد ہے حضرت عبد اللہ بن مسعودؓ اور امام ابو حنیفہؒ کی بھی یہی رائے ہے لیکن حضرت عائشہؓ حضرت عبد اللہ بن عمرؓ حضرت زید بن ثابتؓ حضرت امام مالکؒ اور حضرت امام شافعیؒ کہتے ہیں کہ اس سے ظہر مراد ہے۔ حضرت محی الدین ابن عربیؒ کہتے ہیں کہ میں نے ایک دفعہ خواب میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا اور آپ سے عرض کیا کہ یا رسول اللہ اہل عرب تو قرد سے حیض بھی مراد لیتے ہیں اور ظہر بھی اللہ تعالیٰ کا اس سے کیا نشاد ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو جواب دیا اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے دونوں کو صحیح قرار دیا بلکہ ترجیح آپ نے ظہر کو دی (فتوحات مکیہ جلد ۱۱ باب ۵۶۰ ص ۶۱۱)

مدت کی حکمت بالکل واضح ہے اس عرصہ میں خاوند کو سوچنے اور غور کرنے کا کافی وقت مل جاتا ہے اور اگر اس کے دل میں اپنی بیوی کی کچھ بھی محبت ہو تو وہ رجوع کر سکتا ہے۔

وَلَا يَجْعَلُ اللَّهُ لَكُمْ عَلَيْهِ سُلْطَانًا مِمَّا فُتِنْتُمْ بِهِ لَوْلَا إِذْ يَتَّبِعُهُنَّ الْوَيْلُ لَأَخْرَجَهُنَّ مِنْ حَيْثُ هُنَّ لَعَلَّ يَتَذَكَّرْنَ أَوْلًا لَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سُلْطَانًا مِمَّا فُتِنُوا بِهِ أُولَئِكَ فِي سُلْطَانٍ مُبِينٍ

اور اللہ تعالیٰ نے عورت کو یہ حکم دیا ہے کہ اگر وہ حاملہ ہو تو مرد کو بنا لے کیونکہ بچہ اس وقت ایسا ہوتا ہے کہ اگر عورت حاملہ ہو تو اس کی وجہ سے پھر آپس میں محبت قائم ہو جاتی ہے اور میاں بیوی میں صلح کی صورت پیدا ہو جاتی ہے۔

وَلَا يَجْعَلُ اللَّهُ لَكُمْ عَلَيْهِ سُلْطَانًا مِمَّا فُتِنْتُمْ بِهِ لَوْلَا إِذْ يَتَّبِعُهُنَّ الْوَيْلُ لَأَخْرَجَهُنَّ مِنْ حَيْثُ هُنَّ لَعَلَّ يَتَذَكَّرْنَ أَوْلًا لَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سُلْطَانًا مِمَّا فُتِنُوا بِهِ أُولَئِكَ فِي سُلْطَانٍ مُبِينٍ

کا اشارہ مدتِ تریس کی طرف ہے اور اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ اگر مدت کے دوران خاوند اپنی عورت سے دوبارہ تعلقات قائم کرنا چاہے

تو اس میں کسی کو روک نہیں بننا چاہیے اس ہدایت کی بڑی وجہ یہ ہے کہ عام طور پر عورت کے رشتہ دار کہہ دیا کرتے ہیں کہ چونکہ خاوند نے اپنی بیوی سے اچھا سلوک نہیں کیا اور اسے ایک دفعہ طلاق دے دی ہے اس لئے اب ہم اس سے تعلق قائم رکھنے کے لئے تیار نہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ عورت کے رشتہ داروں کو خاوند بیوی کے تعلقات میں روک نہیں بننا چاہیے اگر خاوند اپنی غلطی کو محسوس کرتے ہوئے رجوع کرنا چاہتا ہے تو وہ کسی اور کی نسبت اس عورت کا زیادہ حقدار ہے اور وہ مدت میں اپنی عورت کو دلپس لے سکتا ہے۔

پھر وَلَوْ كُنَّ يَتَّبِعُهُنَّ الْوَيْلُ لَأَخْرَجَهُنَّ مِنْ حَيْثُ هُنَّ لَعَلَّ يَتَذَكَّرْنَ أَوْلًا لَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سُلْطَانًا مِمَّا فُتِنُوا بِهِ لَوْلَا إِذْ يَتَّبِعُهُنَّ الْوَيْلُ لَأَخْرَجَهُنَّ مِنْ حَيْثُ هُنَّ لَعَلَّ يَتَذَكَّرْنَ أَوْلًا لَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سُلْطَانًا مِمَّا فُتِنُوا بِهِ أُولَئِكَ فِي سُلْطَانٍ مُبِينٍ

تافون بتایا کہ مردوں اور عورتوں کے حقوق بحیثیت انسان ہونے کے برابر ہیں جس طرح عورتوں کے لئے ضروری ہے کہ وہ مردوں کے حقوق کا خیال رکھیں اسی طرح مردوں کے لئے بھی ضروری ہے کہ وہ عورتوں کے حقوق ادا کریں اور اس بارہ میں کسی قسم کا ناواجب پہلو اختیار نہ کریں۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے عورتوں کے کوئی حقوق تسلیم ہی نہیں کئے جاتے تھے بلکہ انہیں ماہوں اور جاہل ادول کی طرح ایک منتقل ہونے والا درجہ خیال کیا جاتا تھا اور ان کی پیدائش کو صرف مرد کی خوشی کا موجب قرار دیا جاتا تھا۔ حتیٰ کہ سبھی جو اپنے آپ کو حقوق نسواں کے بڑے حامی کہتے ہیں ان کے پاک زشتوں میں بھی عورت کی نسبت لکھا ہے۔

”البتہ مرد کو اپنا سر ڈھانکنا نہ چاہیے کیونکہ وہ خدا کی صورت اور اس کا جلال ہے مگر عورت مرد کا جلال ہے۔“

(مگر تفسیر باب ۱۱ آیت ۷) اس طرح لکھا تھا۔

”اور میں اجازت نہیں دیتا کہ عورت سکھائے“

(تمنار میں باب دو آیت ۱۲)

صرف اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس نے عورتوں کی انسانیت کو نمایاں کر کے دکھایا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہی وہ پہلے انسان ہیں جنہوں نے عورتوں کے بلحاظ انسانیت برابر کے حقوق قائم کئے اور وَلَوْ كُنَّ يَتَّبِعُهُنَّ الْوَيْلُ لَأَخْرَجَهُنَّ مِنْ حَيْثُ هُنَّ لَعَلَّ يَتَذَكَّرْنَ أَوْلًا لَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سُلْطَانًا مِمَّا فُتِنُوا بِهِ لَوْلَا إِذْ يَتَّبِعُهُنَّ الْوَيْلُ لَأَخْرَجَهُنَّ مِنْ حَيْثُ هُنَّ لَعَلَّ يَتَذَكَّرْنَ أَوْلًا لَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سُلْطَانًا مِمَّا فُتِنُوا بِهِ أُولَئِكَ فِي سُلْطَانٍ مُبِينٍ

تفسیر لوگوں کے اچھی طرح نہیں نشین کی۔ آپ کے کلام میں عورتوں کے ساتھ حسن سلوک اور ان کے حقوق اور ان کی قابلیتوں کے متعلق جس قدر ارشادات پائے جاتے ہیں ان کا دسواں حصہ بھی کسی اور مذہب میں پیشوا کی تعلیم میں نہیں ملتا۔ آج ساری دنیا میں یہ شورشِ مطبوعہ ہے کہ عورتوں کو ان کے حقوق دینے چاہئیں اور بعض مغرب زدہ نوجوانوں کو یہاں تک کہہ دیتے ہیں کہ عورتوں کو حقوق عیسائیت نے ہی دئے ہیں حالانکہ عورتوں کے حقوق کے سلسلہ میں اسلام نے جو وسیع تعلیم دی ہے عیسائیت کی تعلیم اس کے پاسک بھی نہیں۔

عربوں میں رواج تھا کہ درشہ میں اپنی ماؤں کو بھی تقسیم کر لیتے تھے مگر اسلام نے خود عورت کو وارث قرار دیا۔ بیوی کو خاوند کا بیٹا کو باپ کا اور بعض عورتوں میں بہن کو بھائی کا بھی۔

غرض فرمایا وَلَوْ كُنَّ يَتَّبِعُهُنَّ الْوَيْلُ لَأَخْرَجَهُنَّ مِنْ حَيْثُ هُنَّ لَعَلَّ يَتَذَكَّرْنَ أَوْلًا لَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سُلْطَانًا مِمَّا فُتِنُوا بِهِ لَوْلَا إِذْ يَتَّبِعُهُنَّ الْوَيْلُ لَأَخْرَجَهُنَّ مِنْ حَيْثُ هُنَّ لَعَلَّ يَتَذَكَّرْنَ أَوْلًا لَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سُلْطَانًا مِمَّا فُتِنُوا بِهِ أُولَئِكَ فِي سُلْطَانٍ مُبِينٍ

کا جہاں تک سوال ہے عورتوں کو بھی ویسا ہی حق حاصل ہے جیسے مردوں

کو ان دونوں میں کوئی فرق نہیں اللہ تعالیٰ نے جس طرح مردوں اور عورتوں کو یکساں احکام دئے ہیں اسی طرح انعامات میں بھی انہیں یکساں شریک قرار دیا اور جن نساء کے مرد مستحق ہوں گے اسلامی تعلیم کے ماتحت قیامت کے دن وہی انعامات عورتوں کو بھی ملیں گے۔ غرض اللہ تعالیٰ نے نہ اس دنیا میں ان کی کوئی حق تلفی کی ہے اور نہ اگلے جہان میں انہیں کسی انعام سے محروم رکھا ہے۔ ہاں آپ نے اس بات کا بھی اعلان فرمایا کہ ریسٹریکٹڈ جالے علیہین درجہ یعنی حقوق کے لحاظ سے تو مرد و عورت میں کوئی فرق نہیں لیکن انتظامی لحاظ سے مردوں کو عورتوں پر ایک حق فوقیت حاصل ہے اس کی ایسی ہی مثال ہے جیسے ایک میجر ٹریٹ انسان ہونے کے لحاظ سے تو عام انسانوں جیسے حقوق رکھتا ہے اور جس طرح ایک ادنیٰ سے اعلیٰ انسان کو بھی ظلم اور تعدی کی اجازت نہیں اسی طرح میجر ٹریٹ کو بھی نہیں مگر پھر بھی وہ بحیثیت میجر ٹریٹ اپنے ماتحتوں پر فوقیت رکھتا ہے اور اُسے قانون کے مطابق دوسروں کو سزا دینے کے اختیار حاصل ہوتے ہیں اسی طرح تمدنی اور مذہبی معاملات میں

بھی برابری کا یہ ہے جو اس بات کا ثبوت ہے کہ اسلام کے خلاف عمل پیرا ہونا کبھی نیک نتائج کا حامل نہیں ہو سکتا۔  
آخر میں واللہ اعلم بحکمہ فرمایا کہ جس طرف توجہ دلائی کہ یاد رکھو کہ اس پر جو فوقیت ہم نے تمہیں دی ہے اس کا یہ مطلب نہیں کہ تم اس سے ناجائز فائدہ اٹھاؤ اور ان کے حقوق کو پامالی کرنا شروع کر دو۔ دیکھو تم یہ بھی ایک حاکم ہے جو عزیز ہے۔ یعنی اصل حکومت خدا تعالیٰ کی ہے اس لئے چاہیے کہ مرد اس حکومت سے ناجائز فائدہ نہ اٹھائے اور حکیم کہہ کر اس طرف توجہ دلائی کہ ضبط و نظم کے معاملات میں جو اختیار ہم نے مردوں کو دیا ہے۔ یہ سراسر حکمت پر مبنی ہے ورنہ گمراہوں کا امن برباد ہو جاتا۔  
چونکہ میاں بیوی نے مل کر رہنا ہوتا ہے اور نظام اس وقت تک قائم نہیں رہ سکتا جب تک کہ ایک کو فوقیت نہ دی جائے اس لئے یہ فوقیت مرد کو دی گئی ہے اور اس کی ایک اور وجہ اللہ تعالیٰ نے دوسری جگہ یہ بیان فرمائی ہے کہ چونکہ مرد اپنا مدیہ عورتوں پر خرچ کرتے ہیں اس لئے انتظامی امور میں انہیں عورتوں پر فوقیت حاصل ہے

مرد و عورت دونوں کے حق برابر ہیں۔ لیکن مردوں کو اللہ تعالیٰ نے قیام کرنے کی وجہ سے فضیلت عطا فرمائی ہے لیکن دوسری طرف اس نے عورتوں کو استقامت قلب کی ایسی طاقت سے دی ہے جس کی وجہ سے وہ ایسا اوقات مردوں پر غالب آجاتی ہیں۔ بنگالہ کی جاوہر عورتیں تو جیسا کہ عام طور پر مشہور ہے مردوں پر جاوہر سا کر رہتی ہیں لیکن جہاں مرد و عورت پر ایک رنگ میں فوقیت دی گئی ہے وہاں عورت کو استقامت قلب کی طاقت عطا فرما کر مرد پر غلبہ دے دیا گیا ہے جس کی وجہ سے ایسا اوقات عورتیں مردوں پر اس طرح حکومت کرتی ہیں کہ یوں معلوم ہوتا ہے کہ سب کا روبرو انہی کے غم تو میں ہے۔ دراصل ہر شخص کی الگ الگ رنگ کی حکومت ہوتی ہے جہاں تک احکام شرعی اور نظام کے قیام کا سوال ہے اللہ تعالیٰ نے مرد و عورت پر فضیلت دی ہے مثلاً شریعت کا یہ حکم ہے کہ کوئی بڑی اپنی مال باپ کی اجازت کے بغیر شادی نہیں کر سکتی یہ حکم ایسا ہے جیسا کہ اندر بہت بڑے فائدہ رکھتا ہے۔ یورپ میں ہزاروں مثالیں ایسی پائی جاتی ہیں کہ بعض لوگ دھوکے باز اور فریبی تھے مگر اس وجہ سے کہ وہ خوش وضع نوجوان تھے انہوں نے بڑے بڑے گھرانوں کی لڑکیوں سے شادیاں کر لیں اور بعد میں کسی قسم کی خرابیاں پیدا ہوئیں لیکن ہمارے ملک میں ایسا نہیں ہوتا کیونکہ ہر شے کی پھر بڑے وقت باپ عورت کے والدہ عورت کو کرتی ہے بھالی سرچتے ہیں رشتہ دار تحقیق کرتے ہیں اور اس طرح جو بات طے ہوتی ہے وہ بالعموم ان نکاحوں سے پاک ہوتی ہے جو یورپ میں نظر آتے ہیں۔ یورپ میں تو یہ نفس اس قدر زیادہ ہے کہ جرمنی کے سابق شہنشاہ کی بہن نے اس نادان کی زہر سے ایک بادیچی سے شادی کر لی اس کی وضع قطع اچھی تھی اور اس نے مشہور کر دیا تھا کہ وہ مردوں کا شہزادہ ہے جب شادی ہو گئی تو بعد میں پتہ چلا کہ وہ تو کہیں باورچی کا کام کیا کرتا تھا۔ یہ واقعات ہیں جو یورپ میں کثرت سے ہوتے رہتے ہیں۔ ان واقعات سے یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ خدا تعالیٰ نے مردوں کے تمام ہونے کے متعلق جو کچھ فیصلہ کیا ہے وہ بالکل درست ہے۔ شریعت کا اس سے یہ منشاء نہیں کہ عورتوں پر ظلم ہو یا ان کی کوئی حق تلفی ہو بلکہ شریعت کا اس امتیاز سے یہ منشاء ہے کہ جن باتوں میں عورتوں کو نقصان پہنچ سکتا ہے ان میں عورتوں کو نقصان سے محفوظ رکھا جائے۔ اس وجہ سے جن باتوں میں عورتوں کو کوئی نقصان نہیں پہنچ سکتا ان میں ان کا حق خدا تعالیٰ نے خود ہی انہیں دے دیا ہے پس قرآن کریم نے جو کچھ کہا ہے وہ اپنے اندر بہت بڑی حکمتیں اور مصالح رکھتا ہے اگر دنیا ان کے خلاف عمل کر رہی ہے تو وہ کسی قسم کے نقصانات

مرد و عورتوں پر ایک ایسا مذہب ہے جس نے عورتوں کی انسانیست کو نمایاں کر کے دکھایا ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہی وہ پہلے انسان ہیں جنہوں نے عورتوں کو بلحاظ انسانیست پر برابر کے حقوق قائم کئے۔ آپ کے کلام میں عورتوں کے ساتھ حسن سلوک اور ان کے حقوق اور ان کی قابلیتوں کے متعلق جس قدر ارشادات پائے جاتے ہیں ان کا دوسواں حصہ بھی کسی اور مذہب سے پیشوا کی تعلیم میں نہیں۔

(النساء آیت ۳۵)  
الطَّلَاقُ سِتْرَتِيْنِ مِّنْ قَامَسَاكِ بِمَشْرُوفِ اَوْ تَسْرِجٍ يَّأْتِيَنَّهَا فَوَلَا تَحِلَّ لَكُمُ اَنْ تَاْخُذُوْا مِمَّا اَنْتُمْ مَوْحُوْنَ سِتْرًا اِلَّا اَنْ يَخَافَا اَنْ يَظِيْنَا حُدُوْدَ اللّٰهِ فَاَنْ يَضُمَّهُ اِلَّا لِقَمَّا حُدُوْدَ اللّٰهِ لَافْلَا جُنَاْمٌ عَلَيْهِمَا فَيَمْلَا اَنْتُمْ رَهْ ذٰلِكَ حُدُوْدَ اللّٰهِ فَلَا تَعْتَدُوْا هَآءِ مِنْ يَتَعَدَّ حُدُوْدَ اللّٰهِ فَاذْ لِيْكَ هُمْ

التَّطَلُّوْنَ ۝ ۱۴۱  
ترجمہ :- ایسی طلاق (جس میں رجوع ہو سکے) دو دفعہ ہو سکتی ہے پہر یا تو مناسب فوراً پر ردک لینا ہوگا یا حسن سلوک کے ساتھ رخصت کر دینا ہوگا اور تمہارے لئے اس (مال) کا جو تم انہیں پہلے دے چکے ہو کوئی حصہ بھی (واپس) لینا جائز نہیں سوائے اس (صورت) کے کہ ان (دو دنوں) کو اندیشہ ہو کہ وہ اللہ کی (مقرر کردہ) حدوں کو قائم نہیں رکھ سکیں گے۔ سو اگر تمہیں (ملت اسلامیہ) یا اسلام پر ایمان رکھنے والی حکومت کرے، اندیشہ ہو کہ وہ (دو دنوں) اللہ کی (مقرر کردہ) حدوں کو قائم نہیں رکھ سکیں گے تو وہ (یعنی عورت) جو کچھ بلورندہ ہے اس کے بارہ میں ان دو دنوں میں سے کسی کو کوئی گناہ نہ ہوگا۔ یہ اللہ کی (مقرر کردہ) حدیں ہیں اس لئے تم ان سے باہر نہ نکلو اور جو لوگ اللہ کی (مقرر کردہ) حدوں سے باہر نکل جائیں تو رنجور ہو کر رہی لوگ (اصل) ظالم ہیں۔

تفسیر :- الطَّلَاقُ سِتْرَتِيْنِ سے مراد یہ ہے کہ ایسی طلاق جس میں فائدہ کو رجوع کا حق حاصل ہے صرف دو دفعہ ہی ہو سکتی ہے یہ نہیں کہ عورت کو تنگ کرنے کے لئے اسے بار بار طلاق دیتا رہے اور جب عدت ختم ہونے کا وقت قریب آئے تو رجوع کرنے کے حکم دینیہ کے ساتھ یہ ایک ناپاک شخص ہے جس کی اسلام ہرگز اجازت نہیں دیتا۔  
احادیث میں صراحتاً ذکر ملتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں ایک شخص نے اپنی بیوی سے کہا کہ لَا اَطْلُقُكَ اَبَدًا اَوْ لَا اَبَدًا اَبَدًا یعنی نہ تو میں تجھے کبھی طلاق دوں گا اور نہ اپنے گھر میں بساؤں گا عورت نے پوچھا کہ کیسے؟ تو اس نے کہا اَطْلُقُكَ حَتّٰى اِذَا اَتَى اَجَلُكَ رَاجِعًا اِلَيْكَ۔ میں تجھے طلاق دوں گا اور جب تیری عدت ختم ہونے کے قریب پہنچے گی تو رجوع کر لوں گا اگر وہ دفعہ پھر ایسا کروں گا اور پھر رجوع کر لوں گا اس طرح نہ تجھے بساؤں گا اور نہ علیحدہ ہونے دوں گا۔ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی اور اس نے اس واقعہ کا آپ سے ذکر کیا اس پر اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی

یہ ایسا اوقات عورتیں مردوں پر اس طرح حکومت کرتی ہیں کہ یوں معلوم ہوتا ہے کہ سب کا روبرو انہی کے غم تو میں ہے۔ دراصل ہر شخص کی الگ الگ رنگ کی حکومت ہوتی ہے جہاں تک احکام شرعی اور نظام کے قیام کا سوال ہے اللہ تعالیٰ نے مرد و عورت پر فضیلت دی ہے مثلاً شریعت کا یہ حکم ہے کہ کوئی بڑی اپنی مال باپ کی اجازت کے بغیر شادی نہیں کر سکتی یہ حکم ایسا ہے جیسا کہ اندر بہت بڑے فائدہ رکھتا ہے۔ یورپ میں ہزاروں مثالیں ایسی پائی جاتی ہیں کہ بعض لوگ دھوکے باز اور فریبی تھے مگر اس وجہ سے کہ وہ خوش وضع نوجوان تھے انہوں نے بڑے بڑے گھرانوں کی لڑکیوں سے شادیاں کر لیں اور بعد میں کسی قسم کی خرابیاں پیدا ہوئیں لیکن ہمارے ملک میں ایسا نہیں ہوتا کیونکہ ہر شے کی پھر بڑے وقت باپ عورت کے والدہ عورت کو کرتی ہے بھالی سرچتے ہیں رشتہ دار تحقیق کرتے ہیں اور اس طرح جو بات طے ہوتی ہے وہ بالعموم ان نکاحوں سے پاک ہوتی ہے جو یورپ میں نظر آتے ہیں۔ یورپ میں تو یہ نفس اس قدر زیادہ ہے کہ جرمنی کے سابق شہنشاہ کی بہن نے اس نادان کی زہر سے ایک بادیچی سے شادی کر لی اس کی وضع قطع اچھی تھی اور اس نے مشہور کر دیا تھا کہ وہ مردوں کا شہزادہ ہے جب شادی ہو گئی تو بعد میں پتہ چلا کہ وہ تو کہیں باورچی کا کام کیا کرتا تھا۔ یہ واقعات ہیں جو یورپ میں کثرت سے ہوتے رہتے ہیں۔ ان واقعات سے یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ خدا تعالیٰ نے مردوں کے تمام ہونے کے متعلق جو کچھ فیصلہ کیا ہے وہ بالکل درست ہے۔ شریعت کا اس سے یہ منشاء نہیں کہ عورتوں پر ظلم ہو یا ان کی کوئی حق تلفی ہو بلکہ شریعت کا اس امتیاز سے یہ منشاء ہے کہ جن باتوں میں عورتوں کو نقصان پہنچ سکتا ہے ان میں عورتوں کو نقصان سے محفوظ رکھا جائے۔ اس وجہ سے جن باتوں میں عورتوں کو کوئی نقصان نہیں پہنچ سکتا ان میں ان کا حق خدا تعالیٰ نے خود ہی انہیں دے دیا ہے پس قرآن کریم نے جو کچھ کہا ہے وہ اپنے اندر بہت بڑی حکمتیں اور مصالح رکھتا ہے اگر دنیا ان کے خلاف عمل کر رہی ہے تو وہ کسی قسم کے نقصانات

کو اور اگر کسی نے طلاق نہیں دیا تو وہ طلاق نہیں ہے اور جو رجوع کا حق حاصل ہے صرف وہ وقت ہے اس سے زیادہ نہیں اور فقیرانہ کلمہ ہر ماہ شہر فتح البیان علیہ السلام  
 و اس حدیث سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ وہ طلاق توں تک تو مرد کو  
 رجوع کا حق حاصل رہتا ہے لیکن تیسری طلاق کے بعد جسے رجوع کا حق حاصل  
 نہیں رہتا اور یہ وہ طلاق ہے جو وقت نہیں دے سکتی بلکہ یہ بعد ویکے  
 ہی چاہیے جس کی طرف رجوع کا حق ہے اور اشارہ کرتا ہے جس کے معنی  
 ہے کہ اگر رجوع کا حق ہے تو رجوع ہی ہے یعنی ایک ہی دفعہ طلاق نہیں ہو سکتی بلکہ باری  
 باری دہرا جائیں اور ہر طلاق کی مدت جیسا کہ آیت میں مذکور ہے  
 تین روزہ ہے خواہ وہ ہر جینے میں ایک طلاق کے یا شہر سے ایک دفعہ  
 کے اس سے طلاق کے لحاظ سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔ فقہاء نے ہر جینے طلاق  
 دینے کی طرف اس لئے توجہ دلائی ہے کہ اس طرح باوجود انسان کو رجوع  
 کرنے کی طرف توجہ پیدا ہوتی ہے میرے نزدیک خواہ انسان ایک دفعہ  
 طلاق دے یا ہر جینے طلاق دے وہ ایک ہی طلاق سمجھی جائے گی اور پھر  
 ہر تہ گزرتے کے بعد پھر طلاق نکاح کرے۔ اس قسم کی طلاق صرف  
 وہ جائزہ میں ہیں جن طلاق دینا اور عورت کے بعد دوبارہ نکاح کر لینا اگر وہ  
 جائیں تو اس کے بعد پھر اگر وہ تیسری مرتبہ طلاق دے تو ایسے شخص کے  
 لئے اس عورت سے پھر دوبارہ نکاح جائز نہیں جب تک کہ وہ باقاعدہ  
 اور تیسری نکاح دوسرے شخص سے نہ کر چکی ہو جو حقیقی نکاح ہے۔ حالانکہ  
 یہ کہ عورت کا وجود اسلام میں نہیں تھا غرض ان طلاق سے مراد وہ طلاق  
 ہے جس کی مدت گزر چکی ہے وہ طلاق نہیں جس پر مدت نہ گزری ہو اس میں  
 رجوع ہو سکتا ہے جس پر مدت گزر چکی ہو اس میں وہ دفعہ نکاح ہو سکتا ہے  
 تیسری دفعہ نہیں۔

یہ شک بعض حدیثیں اور بعض فقہاء کے اقوال اس کے خلاف نظر آتے  
 ہیں لیکن قرآن کریم کے الفاظ الطلاق تراتین باطل واضح ہیں اور اس  
 سے پہلی آیت رات ثلاثا کی تراتین تراتین ثلاثا قرآن  
 و لا یجوز لکم ان یتکتمن ما خلق اللہ فی اربابہن  
 ان کنت یو من باللہ والیوم الآخر و یؤمنن ان حق  
 برؤہن فی ذلک ان ارادوا اصلکما واضح کرتی ہے کہ زائد  
 طلاق تین قروے تک جاتا ہے اس عرصہ میں انسان بغیر نکاح کے رجوع کر سکتا ہے  
 اور الطلاق تراتین کے جذبات بعد کی آیت و اذا طلقتم النساء  
 قبلن اجھن فلا تھنھن وھن ان یتکتمن ان ارادوا جھن اذا  
 تراضو بیئھن بالھم عرف بتاتی ہے کہ طلاق کی مدت گزرنے  
 کے بعد دوبارہ نکاح کر سکتا ہے۔ درمیان آیت الطلاق تراتین  
 اس پہلی قسم کی طلاق کی طرف اشارہ کرتی ہے اور پہلی قسم کی طلاق نہیں ہے  
 کہ تین قروے تک رجوع جائز ہے اور تین قروے کے بعد نکاح جائز ہے۔  
 غرض آیت الطلاق تراتین بتاتی ہے کہ ایسی طلاق وہ دفعہ ہو  
 سکتی ہے جس کے صاف معنی یہ ہیں کہ طلاق کے بعد عورت گزرنے کے بعد  
 میں فائدہ نہ دے وہ دوبارہ نکاح کا حق حاصل ہے۔ ایسے واقعات کے بعد اگر  
 پھر انسان طلاق دے تو اس کو نکاح کا حق حاصل نہیں رہتا بلکہ اسے عرصہ  
 عدت میں رجوع کا بھی حق حاصل نہیں پھر یہ حق اس کو بھی حاصل ہو گا جبکہ وہ  
 عورت کسی دوسرے شخص سے باقاعدہ نکاح کرے اور وہ مرد اس کو کسی  
 دوسرے سے طلاق دے دے۔

و انما نکاحکم بھنھن ان یتکتمن ان ارادوا جھن اذا  
 تراضو بیئھن بالھم عرف بتاتی ہے کہ طلاق کے بعد عورت گزرنے کے بعد  
 اور یا پھر حسن سلوک کے ساتھ رخصت کر دو۔  
 تیسری قسم یا عساف سے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی  
 ایک تشریح احادیث میں بیان کی گئی ہے۔ چنانچہ ابن ابی حاتم نے ابی  
 نرین سے روایت کی ہے کہ جاء رجل الی النبی صلی اللہ علیہ  
 وسلم فقال یا رسول اللہ اریست قول اللہ عن رجل فامالك  
 بہ عورف او تسمیہ یا عساف ابن النبی قال التسمیہ قال التسمیہ  
 یا عساف۔ یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ایک شخص

آیا اور اس نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! وہ طلاق تو قرآن میں بیان ہوئی ہے  
 تیسری کہاں سے آئی؟ آپ نے فرمایا او تسمیہ یعنی یا عساف یا عساف  
 اس سے معلوم ہوتا ہے کہ تسمیہ یا عساف یا عساف کو آپ نے تیسری طلاق  
 قرار دیا ہے۔

اس جگہ احسان کا لفظ رکھ کر اس طرف توجہ دلائی گئی ہے کہ عورت  
 کو رخصت کرنے وقت اس کے ساتھ احسان کا معاملہ کرنا چاہیے مثلاً  
 اس کے حق سے زائد مال اسے دینا چاہئے اور اسے عزت کے ساتھ  
 روانہ کیا جائے۔ بعض صحابہ کے متعلق آتا ہے کہ انہوں نے اپنی بیویوں کو  
 طلاق دی تو انہیں دس دس ہزار روپیہ تک دے دیا۔

پھر فرمایا و لا یجوز لکم ان یتکتمن ما خلق اللہ فی اربابہن  
 شیئاً۔ تمہارے لئے یہ ہرگز جائز نہیں کہ اگر کوئی مال یا جائیداد تمہیں  
 دے چکے ہو تو طلاق کے بعد ان سے واپس لے لو یہ آیت بالصرحت بتاتی  
 ہے کہ طلاق کے بعد عورت سے زیورات اور پارچات واپس نہیں لے  
 جا سکتے نہ مال واپس لیا جا سکتا ہے نہ کوئی جائیداد جو اسے دی جا چکی ہو واپس  
 لی جا سکتی ہے بلکہ مرد اگر مہراں نہ کر چکا ہو تو طلاق کی صورت میں وہ مہر  
 بھی اسے ادا کرنا چاہئے لیکن اس کے بعد ایک استثناء رکھا ہے اور کہا  
 ہے کہ اگر وہ صورت پیدا ہو تو پھر جائز ہے۔ چنانچہ فرمایا الا ان یتخافا  
 الا یقیمتا حدود اللہ سوائے اس کے کہ ان دونوں کو خوف ہو کہ وہ  
 خدا تعالیٰ کی حدود کو قائم نہیں رکھ سکیں گے یعنی مرد عورت کے حقوق  
 ادا نہ کر سکے گا اور عورت مرد کے حقوق ادا نہ کر سکے گی اس صورت میں  
 اس کا حکم اور ہے جو فیان خفتہ سے مشروط ہوتا ہے چنانچہ  
 فرماتا ہے فان خفتن الا یقیمتا حدود اللہ فلا جناح علیہما  
 فیما افنتا بہ یعنی اس صورت میں اگر تمہاری رائے بھی یہی ہو  
 کہ دونوں فریق ایک دوسرے کو نقصان پہنچائیں گے یعنی تمنا ہے ہی  
 دیکھ لیا کہ فی الواقعہ دونوں کا قصور ہے۔ صرف مرد کا ہی قصور  
 نہیں ہے بلکہ عورت بھی قصور وار ہے تو اس صورت میں اگر  
 عورت سے کچھ دلو کر ان میں جدائی کروا دی جائے جسے اصطفا  
 خلع کہتے ہیں تو اس میں کوئی گناہ نہیں ہوگا۔

یہ ایک عجیب بات کہ اس آیت میں تاخذوا کی ضمیر اور طرف  
 گئی ہے۔ اور خفتنہ کی ضمیر اور طرف حالانکہ جملہ ایک ہی ہے یعنی  
 تاخذوا سے مراد خاندان ہیں اور خفتنہ سے مراد محکمہ قضا سے تعلق  
 رکھنے والے افراد ہیں اسے اصطلاح میں انتشار ضمائر کہتے ہیں اور  
 غوی سے جائز قرار دیتے ہیں غرض ذات خفتنہ میں بتایا کہ اگر حکام  
 اس بات کا فیصلہ کریں کہ عورت راضی نہیں اور اس کی نا  
 رضامندی کی وجہ سے مرد بھی عدل نہ رکھ سکے گا تو عورت اگر کچھ دینا  
 چاہے تو مرد کو اجازت ہے کہ اسے طلاق دے دے چنانچہ اس  
 کے متعلق احادیث میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے ایک  
 واقعہ کا ذکر کیا گیا ہے جس سے اس مسئلہ پر روشنی پڑتی ہے۔ ابن  
 ماجہ اور نسائی میں آتا ہے کہ ثابت بن قیس بن شماس کی بیوی یعنی  
 عبداللہ بن ابی بن سلول کی بیوی) رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی  
 خدمت میں حاضر ہوئی اور اس نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ مجھے اپنے فائدہ  
 سے اس قدر نفرت ہے کہ اگر وہ مجھ سے حسن سلوک بھی کرے تب بھی  
 میں اس کی طرف توجہ نہیں کر سکتی اور سوائے اس نفرت کے مجھے اس  
 سے اور کوئی شکایت نہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کے فائدہ  
 کو بلایا اور اس سے دریافت فرمایا کہ تم نے اسے کچھ دیا ہوا ہے اس نے  
 عرض کیا کہ ایک باغ ہے جو میں نے اسے دیا ہوا ہے رسول کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے عورت کو فرمایا اذرت علیہ حدیقتہ کہ کیا تو اس کا  
 باغ واپس کر سکتی ہے؟ قالت نعم اس نے کہا یا رسول اللہ  
 میں باغ واپس کر دوں گی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے  
 مسلمہ ان یاخذوا حدیقتہ ولا یزید علیہا (نسائی) اس پر رسول  
 اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسے حکم دیا کہ وہ اس سے اپنا باغ واپس

۱۔ یہ اور اس سے زیادہ بڑا مسئلہ ہے اور اس سے بڑا مسئلہ ہے کہ اس صورت  
 نہ کہہ۔ یا رسول اللہ! میں تو زیادہ رہی ہے کے لئے یہی تیار ہوں۔ رسول کریم  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اما الزیادۃ فلا زیادہ ہرگز نہیں  
 بعض روایتوں میں آتا ہے کہ یہ عیسے بنت نہیل کا واقعہ ہے بہر حال رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ بارغ اس سے واپس کر دیا اور عورت  
 کو طلاق کا دواوی نہ دیا اور اس سے زیادہ لینے کی اجازت نہ دی اس  
 سے معلوم ہوا کہ صرف فاقہ کا مال اس کے واپس دلوایا جا سکتا ہے اللہ کے نہیں  
 اس کے قلا جتنا ہے تکیہ جتنا ہو دہرہ کی بنا پر کہا گیا ہے اول اس  
 لئے کہ اس سے پہلے آیت لیس کے آگے آتا تھا کہ کلمہ ان تارا واما  
 (تیسرے حصے) تیسرا حصہ اگر عورت سے مال لینا گناہ قرار دیا تھا اس  
 چونکہ یہ سبب پڑتا تھا کہ ایسا اس صورت میں بھی مال لینا گناہ نہ ہوا اس لئے  
 قلا جتنا ہے تکیہ جتنا اس شک کو دور کر دیا اور بتلایا کہ اس میں کوئی  
 گناہ کی بات نہیں۔ دوسرے قلا جتنا ہے تکیہ جتنا اس لئے فرمایا کہ  
 عورت کا کچھ دے کر مرد سے آزاد ہونا اس کے جبرائی کے شرع پر وانات  
 کرتا ہے اور یہ گناہ ہے۔ جیسا کہ ابن جریر نے ثوبان سے روایت کی ہے  
 کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ما اضرنا تسالک  
 زوجھا الطلاق من غیر ما اسخرکم اللہ علیہا راحۃ  
 الیٰ جنتہ وعلیٰ صلتہ یعنی جو عورت بغیر کسی معقول وجہ کے اپنے خاوند  
 سے طلاق مانگے گی اس پر جنت کی خوشبو حرام ہے سو فرمایا کہ اگر کوئی  
 حقیقی مجبوری پیش آجائے تو اس صورت میں اس کی درخواست غرضی ہو  
 گناہ نہیں ہوتی اسی طرح مرد کا عورت سے کچھ روپیہ لے کر چھوڑنا اس کے  
 لایع پر وانات کرتا ہے اور یہ بھی گناہ ہے پس چونکہ دونوں طرف گناہ کا شہ  
 ہو سکتا ہے۔ اس لئے یہ تھا کہ قاضی کی تحقیق کے بعد اس طرف پر جبرائی خاوند  
 سمجھی جائے اور ایک تیسرا شخص فیصلہ کرے کہ یہی طرف مناسب ہے تو  
 پھر دونوں کو کوئی گناہ نہیں ہوگا۔

تیلک عدو اللہ فلا تحسبوا منا منہ یہ اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ  
 حدیں ہیں اور تمہارا فرض ہے کہ تم ان حدود سے ایسا قدم باہر مت رکھو مگر اس  
 سے کہ مسلمانوں نے اس حکم کی یہاں تک خلاف ورزی کی کہ انہوں نے کہہ  
 دیا کہ اگر ایک مجلس میں انہی تین طلاقیں ہی دے دی جائیں تب بھی  
 طلاق بنتہ واقع ہو جاتی ہے۔ حالانکہ یہ سوال خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی خدمت میں پیش ہوا اور آپ سے پوچھا گیا کہ کیا یہ ایک طلاق سمجھی  
 جائے گی! تو آپ نے فرمایا یہ ایک ہی طلاق ہے پنا پنے حضرت ابن عباس  
 رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ طلقت رکعتہ ذوقہ ثلثاتی مجلس  
 واحد حضرت علیہ حزننا شدیداً فیما لک رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم کیف طلقتہما قال طلقتہما فلا تالی مجلس  
 واحد قال انما تلک طلقۃ واحدۃ فار تھجھا (ابو داؤد باب  
 نسخ المراجعہ بعد التطیقات الثلاث) یعنی ایک شخص رکعتوں سے اپنی بیوی  
 کو ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دے میں اس کے بعد رکعتوں کو اپنے اس  
 نعل پر نہ بید مدد ہوا جب یہ معاملہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے پیش  
 ہوا تو آپ نے دریافت فرمایا کہ تیرے اپنی بیوی کو کس طرح طلاق دی تھی  
 اس نے کہا میں نے ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دے دی تھیں آپ نے  
 فرمایا یہ ایک ہی طلاق ہے اس لئے تم رجوع کر لو۔ اسی طرح نسائی میں محمود  
 بن لیبیہ سے روایت ہے کہ اخیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت  
 زبیلہ بنتی امراءہ ثلاث تطیقات جمعاً فقضیت رسول  
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال ایلیٰ بکتاب اللہ محمد علی  
 وانا بیمن اظھر کلمۃ فی باب الثلاث المبرورہ وما فیہ من التظلیف  
 یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر دی گئی کہ ایک شخص نے اپنی بیوی  
 کو ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دے دی ہیں اس پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے بہت ناراضگی کا اظہار کیا اور فرمایا ابھی تو میں موجود ہوں کیا  
 میری موجودگی میں وہ اللہ کی کتاب سے کہتا ہے اسے کہیں اسے اس طرح حضرت ابن  
 عباس سے روایت ہے کہ کاف الطلاق صلی محمد رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم وہاں بکر و سنن من خلافة عمر الخواری  
 الثلاث وایضاً فقال ہمارا ابن الخطاب ان اللہ  
 قید اللہ شجرتوا فی امر کانت انہم فیہ اذات فلو  
 انضیہ ما لا علیہم فامضوا علیہم وسلم باب الطلاق الثلاث  
 یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکر کی خلافت کے زمانہ میں یہ  
 حدیث عمر کی خلافت کے ابتدائی دو سال تک ایک وقت میں تین  
 طلاقیں ایک ہی طلاق تسلیم کی جاتی تھی لیکن حضرت عمر نے یہ دیکھ کر کہ  
 لوگ طلاقوں کو ایک جہاں بات سمجھ گئے ہیں اور انہوں نے ایک  
 ایسے معاملہ میں جس میں انہیں بہت غور اور سوچ پجارتے کام لینے کا حکم تھا  
 طہ بازی شروع کر دی تھی راتوں راتوں پر یہ فیصلہ فرمایا کہ آئندہ اگر کسی  
 نے آٹھ تین طلاقیں دے دیں تو اس کی تین طلاقیں ہی منظور ہوں گی۔

امام ابن قیم نے انہی موثقیں جلد ۲ صفحہ ۲۴۳ تا ۲۴۴ میں اس مسئلہ  
 کو وضاحت سے بیان کیا ہے۔ بد قسمتی سے ہمارے ملک میں بھی اسلامی  
 تعلیم کے ناواقفیت کے وجہ سے یہ رواج ہے کہ معمولی معمولی جھگڑوں پر لوگ  
 اپنی بیویوں سے کہہ دیتے ہیں کہ تمہیں تین طلاق۔ تمہیں تین ہزار طلاق  
 تمہیں تین کروڑ طلاق تمہیں تین ارب طلاق حالانکہ اسلام نے اس بیویوں  
 کی اجازت نہیں دی اور پھر آجکل کے وہ لوگ جو شریعت کے پورے  
 واقف نہیں کہہ دیتے ہیں کہ تین دفعہ یکدم طلاق دینے کے بعد عورت سے  
 دوبارہ نکاح ہو سکتا ہے حالانکہ یہ طلاق شرعی لحاظ سے ایک ہی طلاق ہے  
 اور عورت گزرنے کے بعد عورت سے دوبارہ نکاح ہو سکتا ہے۔ لیکن  
 جیسا کہ میں نے بتایا ہے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں جب اس حکم کے  
 واقعات بکثرت ہونے لگے تو آپ نے فرمایا کہ اب اگر کوئی شخص اپنی  
 بیوی کو بیک وقت ایک سے زیادہ طلاقیں دے گا تو میں سزا کے طور  
 پر اس کی بیوی کو اس کے لئے ناجائز قرار دے دوں گا۔ جب آپ نے یہ  
 سوال ہوا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تو ایسا حکم نہیں دیا پھر آپ  
 نے ایسا کیوں کیا ہے تو آپ نے فرمایا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 کا یہ منشاء تھا کہ اس قسم کی طلاقیں لوگ جائیں مگر چونکہ تم لوگ اس قسم  
 کی طلاقیں دینے سے روکتے نہیں اس لئے میں سزا کے طور پر اس قسم  
 کی طلاق کو جائز قرار دے دوں گا پنا پنے آپ نے ایسا ہی کیا اور آپ کا  
 ایسا کرنا ایک وقتی مصلحت کے ماتحت تھا اور صرف سزا کے طور پر تھا  
 مستقل حکم کے طور پر نہیں تھا۔ ہر حال طلاق ایک ایسی چیز ہے جس سے  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ابغض طلاق قرار دیا ہے یعنی جائز اور  
 حلال چیزوں میں سے سب سے زیادہ مکروہ اور نا پسندیدہ چیز اور اس کی  
 وجہ یہ ہے کہ دنیوی زندگی میں انسان کے لئے جو چیزیں ضروری اور لازمی ہیں  
 اور جو ان کے ذریعہ انسان آرام اور سکینت حاصل کرتا ہے وہ میاں بیوی کے تعلقات  
 ہیں۔ میاں بیوی کے تعلقات سے جو سکون اور آرام انسان کو حاصل ہوتا ہے وہ  
 اسے اور کسی ذریعہ سے حاصل نہیں ہو سکتا۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے ان  
 وجودوں کو ایک دوسرے کے لئے مودت اور رحمت قرار دیا ہے۔ اسی طرح  
 بائبل میں آتا ہے اللہ تعالیٰ نے آدم کے لئے حوا پیدا کی تاکہ وہ آدم کے  
 لئے آرام اور سکون کا موجب ہو۔ یعنی حوا کے بغیر آدم کے لئے تسکین اور آرام کی  
 صورت اور کوئی نہ تھی لیکن یہی در وجود ایک دوسرے کے لئے تسکین  
 اور آرام اور راحت کا موجب ہیں کبھی کبھی انہیں لڑائی جھگڑے کا موجب بنا  
 لیا جاتا ہے اور راحت اور سکون کی بجائے انسان کے لئے اس کا برعکس یعنی  
 خاندان کے لئے بیوی اور بیوی کے لئے خاندان دنیا میں سب سے زیادہ تکلیف  
 دینے کا سبب بن جاتا ہے۔ ہزاروں خاوند ایسے ہیں جو اپنی بیویوں کے لئے  
 بدترین عذاب ہوتے ہیں اور ہزاروں بیویاں ایسی ہیں جو اپنے خاوندوں کیلئے  
 بدترین عذاب ہوتی ہیں ایسے مواقع کے لئے اسلام کا حکم ہے کہ مرد عورت کو  
 طلاق دے دے یا عورت مرد سے طلاق کر لے لیکن طلاق اور طلاق سے پہلے  
 اسلام نے کچھ احکام بیان کئے ہیں جس کو نہ نظر رکھا مرد اور عورت اور خاندان  
 کا فزیہ قرار دیا گیا ہے تاکہ طلاق یا طلاق عام نہ ہو جائے۔ رسول کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم فرماتے ہیں ان الشخص الحلال عند اللہ الطلاق



یعنی حلال چیزوں میں سے سب سے زیادہ ناپسندیدہ چیز خدا تعالیٰ کے نزدیک طلاق ہے جبہ طلاق حلال چیزوں میں سے سب سے زیادہ ناپسندیدہ ہے تو ایک مومن جس کے دل میں اللہ تعالیٰ کی محبت ہے وہ اس چیز کے کس طرح قریب جاسکتا ہے جس کے متعلق وہ سمجھتا ہو کہ یہ اللہ تعالیٰ کو سخت ناپسندیدہ ہے۔ ہر کام آج جائز ہے غمزدی نہیں کہ اسے کیا بھی جائے ہر شخص جانتا ہے کہ بنارس کلکتہ مدراس یا بمبئی وغیرہ جانا حلال ہے لیکن کتنے ہیں جو ان جگہوں میں گئے ہیں اگر حلال کے یہی معنی ہیں کہ اسے ضرور کیا جائے تو پھر تو یہ ہونا چاہیے تھا کہ جن لوگوں کو اسے پاس ان شہروں میں جانے کے لئے روکنا نہیں تھا وہ اپنی جائیدادیں بیچ ڈالنے اور اس حلال کام کو ضرور سرانجام دینے لیکن لوگوں کا اس پر عمل نہ کرنا بتاتا ہے کہ وہ یہ سمجھتے ہیں کہ جو بات حلال ہے ضروری نہیں کہ اس پر عمل بھی کیا جائے بلکہ مناسب موقع اور جمل کا خیال رکھنا بھی ضروری ہونا ہے۔ اگر ایک حلال کام کے کرنے سے ناپسندیدگی کے سامان پیدا ہوتے ہیں تو اس کام سے پرہیز اجتناب کیا جائے گا۔ مثلاً پیاز کھانا حلال ہے لیکن مسجد میں پیاز کھا کر جانا منع ہے کیونکہ وہاں لوگوں کو اس کی بو سے تکلیف ہوتی ہے اسی طرح انسان کے لئے یہ حلال ہے کہ وہ منبر رنگ کا کپڑا پہنے یا اورے رنگ کا کپڑا پہنے یا زرد رنگ کا کپڑا پہنے لیکن اگر کسی کا دوست کہے کہ یہ زرد رنگ کا کپڑا پہن لو تو وہ رنگ اچھا نہیں لگتا کیونکہ اس کے نزدیک حلال وہ چیز ہے جو اس کی پسند کے مطابق ہو اور اس کی طبیعت کو اچھی لگتی ہو کھانے کے متعلق اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ حلال اور حلال چیزیں کھاؤ لیکن بعض لوگ بیگن نہیں کھاتے بعض روگ کدو کو پسند نہیں کرتے اگر ان سے پوچھا جائے کہ آپ بیگن کیوں نہیں کھاتے تو وہ کہتے ہیں ہمیں پسند نہیں یا دوسرے شخص سے پوچھا جائے کہ آپ کدو کیوں نہیں کھاتے تو وہ کہتا ہے کہ میری بیوی اس کو ناپسند کرتی ہے اسی طرح جو رنگ مکان تیار کرتے ہیں وہ اپنے مذاق اور طبیعت کے مطابق مکان بناتے ہیں کوئی ایک منزل مکان بناتا ہے کوئی دوسرا کوئی سے منزل کوئی مکان میں باغیچہ لگانا پسند کرتا ہے اور کوئی بغیر باغیچہ کے رہنے دیتا ہے اب یہ ساری چیزیں حلال ہوتی ہیں لیکن وہ سب پر عمل نہیں کرتا جس کا مطلب یہ ہے کہ وہ سمجھتا ہے کہ ہر حلال بات پر عمل کرنا ضروری نہیں لیکن جب بیوی کو طلاق دینے کا معاملہ پیش آجائے تو یہ کہتے ہوئے کہ بیوی کو طلاق دینا جائز ہے فوراً بے سوچے سمجھے اسے طلاق دے دی جاتی ہے حالانکہ بعض حلال چیزیں انسان اپنے نفس کی خاطر بعض اپنے دوستوں کی خاطر اور بعض سویمانی کی خاطر ہمیشہ چھوڑ دیتا ہے درحقیقت ایسے مرتد پر ایک مومن کی حالت یہ ہوتی ہے کہ وہ اس حلال کو خدا تعالیٰ کی خاطر چھوڑ دیتا ہے اور سمجھتا ہے کہ چونکہ یہ کام میرے خدا کو پسند نہیں اس لئے میں یہ کام نہیں کرتا تا میرا خدا مجھ پر ناراض نہ ہو۔ پس رشد و ہدایت یہ نہیں کہ طلاق کو عام کیا جائے بلکہ رشد و ہدایت یہ ہے کہ طلاق سے بچنے کی کوشش کی جائے۔ حلال کے معنی یہ ہیں کہ چاہو تو کر سکتے ہو یہ قانون کے لحاظ سے منع نہیں لیکن ہمیں دوسروں کے خیالات دوسروں کے جذبات دوسروں کی ہمدردی اور دوسروں کے پیار کو بھی ملحوظ رکھنا چاہئے جس حلال پر عمل کرنے سے دوسروں کے خیالات دوسروں کے جذبات دوسروں کی ہمدردی اور دوسروں کے پیار کا خون ہوتا ہے وہ حلال نہیں بلکہ ایسا حلال ہے ایک جہت سے حلال ہے اور دوسری جہت سے آرام سے جب لوگ اپنے دوستوں کی خاطر فحش اور قوم کی نافرمانی کا خیال رکھتے ہیں تو کیا خدا تعالیٰ کی نافرمانی کی ایسی چیز ہے جس سے انسان کو بے پرواہ ہر جانا چاہیے کیا خدا تعالیٰ کی وجودی ایسا کر رہے کہ جس کی نافرمانی انسان کے لئے قابل اعتناء نہیں جب دوسری اور سفلی عشق رکھنے والے لوگ اپنے محبوب کی چھوٹی

سے چھوٹی فحش سے بھی ڈرتے ہیں اور اس کو ناراض ہونے کا موقع نہیں دیتے تو ایک مومن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث پڑھ کر یا سن کر کہ **اِنَّ الْبَغْضَ الْحَلَالَ عِنْدَ اللّٰهِ الطَّلَاقُ** کس طرح آسانی سے یہ جرات کر سکتا ہے کہ اس کی خلاف ورزی کرے جب شریعت کہتی ہے کہ تم اس ابغض الحلال کو اختیار کرنے سے پرہیز کرو تو ہر مومن کا فرض ہے کہ وہ ایسے امور میں کی پیدا کرنے کی کوشش کرے۔ اور اس بات کو میاں بیوی کے تعلقات کی کشیدگی کے وقت بھول نہ جائے۔

یہ بات بھی یاد رکھنی چاہیے کہ طلاق اور خلع درحقیقت ایک ہی معنی رکھتے ہیں اگر مرد عورت کو چھوڑنا ہے تو وہ طلاق ہو جائے گی اور اگر عورت میاں سے یہ مطالبہ کرے کہ وہ اسے آزاد کر دے تو وہ خلع کہلائے گا اور خلع بھی ابغض الحلال کے ماتحت ہی آئے گا جہاں تک نسوانی حقوق کا سوال ہے۔ خلع کا مسئلہ مسلمان بالکل بھول چکے تھے۔ جس کی وجہ سے عورتوں کے لئے از حد مشکلات کا سامنا تھا۔ احمدیت نے ان کے اس حق کو قائم کیا اور عورتوں کو ان تکالیف سے نجات دی جو ان حقوق کی عدم موجودگی کی وجہ سے ان کو پہنچتی تھیں لیکن ساتھ ہی اس حدیث کے مضمون کو بھی لوگوں کے سامنے بوضاحت بیان کیا کہ ان دونوں دستوں کو اختیار کرنا اللہ تعالیٰ کے نزدیک ابغض الحلال ہے۔ قرآن کریم کا حکم ہے کہ جب میاں بیوی میں کوئی جھگڑا پیدا ہو جائے تو اس کو دور کرنے کے لئے حکم مقرر کئے جائیں جو کوشش کریں کہ ان کی کجش دور ہو جائے اور وہ پہلے کی طرح پیار اور محبت کی زندگی بسر کرنے لگیں۔ لیکن اگر ایسے ہی حالات پیدا ہو جائیں کہ صلح کی کوئی صورت نہ ہو سکے تو پھر خلع کی صورت میں تاضی کے سپرد یہ معاملہ کیا جائے اور وہ اس کا فیصلہ کرے ہر حال یہ امر اچھی طرح یاد رکھنا چاہیے کہ ذرا دسی بات پر خلع اور طلاق تک نسبت پہنچا دینا نہایت افسوسناک امر ہے اور یہ اتنا بھانک ہے اور ناپسندیدہ شریف آدمی کو اس سے نفرت ہونی چاہیے۔

بدر شہمتی سے ہمارے ملک میں اسلامی تعلیم سے ناواقفین کی وجہ سے کچھ لوگ ایسے ہیں کہ معمولی معمولی جھگڑوں پر لوگ اپنی بیویوں سے کچھ روزہ نہیں کہ تمہیں طلاق نہیں دینا چاہیے۔ یہ تو فونی کی اجازت نہیں دی اور پھر آج کل کے وہ لوگ جو شریعت کے پابند نہیں کہہ دیتے ہیں کہ تین دفعہ بیکدم طلاق دینے کے بعد عورت سے دوبارہ نکاح نہیں ہو سکتا حالانکہ یہ طلاق شرعی لحاظ سے ایک ہی طلاق ہے۔

فَاِنْ طَلَّقَهَا فَلَا تَحِلُّ لَهٗ مِنْ اٰبَعْدِ حَتّٰى تَنْكِحَ زَوْهَاً غَيْرَهَا  
فَاِنْ طَلَّقَهَا فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا اَنْ يَتَرَاجَعَا اِنْ طَلَّآ اَنْ  
يُقِيمَا حُدُودَ اللّٰهِ وَ تِلْكَ حُدُودُ اللّٰهِ يُبَيِّنُهَا لِقَوْمٍ  
يَعْلَمُوْنَ ۝

ترجمہ :- پھر اگر آپر کی بیان کردہ دو طلاقوں کے گزر جانے کے بعد بھی طلاق سے تیسری طلاق دینے سے وہ عورت اس کے لئے جائز نہیں ہوگی جب تک کہ وہ اس کے سوا کسی دوسرے خاوند کے پاس نہ جائے لیکن اگر وہ بھی اسے طلاق دے دے تو ان دونوں کو بشہرہ حکم انہیں یقین ہو کہ وہ اللہ کے حضور گواہی دے دیں کہ وہ تیسری طلاق دے رہا ہے اور وہ رجوع کر لینے پر کوئی گناہ نہیں ہوگا اور یہ اللہ کی رقم کر دے۔ میں میں جنہیں وہ علم والے لوگوں کے لئے کھول کر بیان کرتا ہے۔

تفسیر :- پہلے قیاساً بے حروف اور تفسیر میں یا حسان میں دو صورتیں بیان کی تھیں اب طلاق والی صورت کو علیحدہ بیان کرتا ہے اور فرماتا ہے کہ اگر تیسری طلاق بھی واقع ہو جائے تو اس صورت میں وہ عورت اس مرد کے لئے جائز نہیں ہوگی اگر وہ عورت کسی دوسرے مرد سے شادی کرے اور پھر دوسرا بھی اسے طلاق دے دے یا فوت ہو جائے اور پھر وہ پہلا شخص اور یہ عورت یقین رکھتے ہوں کہ وہ حدود اللہ کو قائم رکھتے ہوں گے تو پھر ان دونوں کا آپس میں نکاح ہو سکتا ہے۔ حضرت عائشہ

مکان بناتے ہیں کوئی ایک منزل مکان بناتا ہے کوئی دوسرا کوئی سے منزل کوئی مکان میں باغیچہ لگانا پسند کرتا ہے اور کوئی بغیر باغیچہ کے رہنے دیتا ہے اب یہ ساری چیزیں حلال ہوتی ہیں لیکن وہ سب پر عمل نہیں کرتا جس کا مطلب یہ ہے کہ وہ سمجھتا ہے کہ ہر حلال بات پر عمل کرنا ضروری نہیں لیکن جب بیوی کو طلاق دینے کا معاملہ پیش آجائے تو یہ کہتے ہوئے کہ بیوی کو طلاق دینا جائز ہے فوراً بے سوچے سمجھے اسے طلاق دے دی جاتی ہے حالانکہ بعض حلال چیزیں انسان اپنے نفس کی خاطر بعض اپنے دوستوں کی خاطر اور بعض سویمانی کی خاطر ہمیشہ چھوڑ دیتا ہے درحقیقت ایسے مرتد پر ایک مومن کی حالت یہ ہوتی ہے کہ وہ اس حلال کو خدا تعالیٰ کی خاطر چھوڑ دیتا ہے اور سمجھتا ہے کہ چونکہ یہ کام میرے خدا کو پسند نہیں اس لئے میں یہ کام نہیں کرتا تا میرا خدا مجھ پر ناراض نہ ہو۔ پس رشد و ہدایت یہ نہیں کہ طلاق کو عام کیا جائے بلکہ رشد و ہدایت یہ ہے کہ طلاق سے بچنے کی کوشش کی جائے۔ حلال کے معنی یہ ہیں کہ چاہو تو کر سکتے ہو یہ قانون کے لحاظ سے منع نہیں لیکن ہمیں دوسروں کے خیالات دوسروں کے جذبات دوسروں کی ہمدردی اور دوسروں کے پیار کو بھی ملحوظ رکھنا چاہئے جس حلال پر عمل کرنے سے دوسروں کے خیالات دوسروں کے جذبات دوسروں کی ہمدردی اور دوسروں کے پیار کا خون ہوتا ہے وہ حلال نہیں بلکہ ایسا حلال ہے ایک جہت سے حلال ہے اور دوسری جہت سے آرام سے جب لوگ اپنے دوستوں کی خاطر فحش اور قوم کی نافرمانی کا خیال رکھتے ہیں تو کیا خدا تعالیٰ کی نافرمانی کی ایسی چیز ہے جس سے انسان کو بے پرواہ ہر جانا چاہیے کیا خدا تعالیٰ کی وجودی ایسا کر رہے کہ جس کی نافرمانی انسان کے لئے قابل اعتناء نہیں جب دوسری اور سفلی عشق رکھنے والے لوگ اپنے محبوب کی چھوٹی

رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ سے روایت ہے کہ طلاق کر چل کر امرائے کلاباؤنہا  
 زجیل ثم طلقھا قبل ان یبدل علیہما فآزاد زوجھا  
 الا اول ان یتزوجہما فیسئل رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم عن ذلک فقال لا یذوق الا حسرا من مسیتھا  
 ما ذاق الا ذل (مسلم کتاب طلاق) یعنی ایک شخص نے اپنی بیوی کو  
 تین طلاقیں دیں اور پھر اس کی بیوی نے ایک اور شخص سے نکاح کر لیا۔  
 مگر اس نے بھی شادی سے قبل اسے طلاق دے دی اس پر اس کے پہلے  
 خاوند نے جا کر وہ دوبارہ اس عورت سے شادی کر لے اور اس کے تعلق

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا کہ کیا وہ اس عورت سے نکاح  
 کر سکتا ہے آپ نے فرمایا نہیں جب تک دوسرا خاوند اس سے صحبت  
 نہ کرے اور پھر کسی روز اسے طلاق نہ دے دے وہ پہلے کے لئے بائز  
 نہیں ہو سکتی۔ غرض دوسرے خاوند کا ہم صحبت ہونا شرط ہے اس کے  
 پیروہ پہلے خاوند کے عقد میں نہیں آسکتی۔ مسلمانوں نے اسے تنزل کے  
 دور میں جہاں اور بہت سی خلاف اسلام رسوم اپنے اندر داخل کر لی تھیں  
 وہاں انہوں نے حلالہ جیسی گندمی رسم بھی اپنے اندر داخل کر لی تھی یعنی انہوں  
 نے طلاق بتہ کے بعد عورت کو اپنے پہلے خاوند کے نکاح میں لانے کا یہ  
 نرالا ڈھنگ نکالا کہ مطلقہ عورت سے کسی غیر شخص کا صرف ایک سرات  
 کے لئے نکاح کر دیا جاتا اور وہ اس سے ہم صحبت ہوتا اور صبح اٹھ کر وہ  
 اس عورت کو طلاق سے دیتا تاکہ وہ اپنے پہلے خاوند سے دوبارہ نکاح کر سکے  
 گویا اس نکاح کا ڈھنگ صرف اس لئے رچایا جاتا ہے کہ پہلے خاوند  
 سے اس کا نکاح کیا جا سکے مگر اسلام اس طریق کو ناجائز قرار دیتا ہے  
 اور حلالہ کرنے اور کرانے والوں پر لعنت ڈالتا ہے۔ چنانچہ احادیث  
 میں آتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لعنت اللہ العاقلی  
 والمحلل کھ (ترمذی باب فی المہمل ذالمحلل) یعنی اللہ تعالیٰ حلالہ  
 کرنے والے پر بھی اور جس کے لئے حلالہ کیا گیا ہو اس پر بھی لعنت ڈالتا ہے  
 پس حلالہ کی اسلام میں کوئی جگہ نہیں۔ اسلامی قانون یہ ہے کہ تین طلاق  
 کے بعد عورت کسی اور مرد سے باقاعدہ شادی کرے۔ اور اپنی زندگی  
 اس کے گھر میں گزارے پھر اگر کسی وجہ سے وہ بھی طلاق دے دے  
 یا وفات پا جائے تو عورت اپنے پہلے خاوند سے نئے مہر اور دلی کی  
 رضامندی سے دوبارہ نکاح کر سکتی ہے۔ اس کے پیر ہیں۔

وَ اِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَلَمَّا تَبَلَغْنَ اَجَلَهُنَّ فَامْسِكُوهُنَّ  
 بِمَعْرُوفٍ وَّلَا تُمْسِكُوهُنَّ ضِرَارًا لِنَفْسِهِنَّ وَاِنَّ  
 مِنْ اَعْمَالٍ ذٰلِكَ تَعْمَلُمُ نَفْسُهُ وَّلَا تَشْخَرُوْا  
 اٰیٰتِ اللّٰهِ هُرُوْرًا وَّ اِذَا كُرُوْا نِعْمَتِ اللّٰهِ عَلَیْكُمْ وَّ مَا  
 اَنْزَلَ عَلَیْكُمْ مِنَ الْكِتٰبِ وَالْحِكْمَةِ لِتَحْكُمُوْا  
 بِهٖ وَاَنْتُمْ اَنْتُمْ اَللّٰهُ اَنْتَ الْبَکْلِ شَیْءٌ عَلِیْمٌ

ترجمہ ۱۔ اور جب تم عورتوں کو طلاق دو اور وہ اپنی مقررہ مدت تک انہیں  
 کو پہنچ جائیں تو یا تو انہیں مناسب طور پر روک لیا انہیں مناسب طور پر  
 رخصت کر دو اور انہیں تکلیف دینے کے لئے اس نیت سے کہ بعد  
 میں پھر ان پر زیادتی کرو مت روکو اور جو شخص ایسا کرے تو کجیہو کہ اس  
 نے اپنی جان پر ہی ظلم کیا ہے۔ اور تم اللہ تعالیٰ کے احکام کو اٹھل پھینک نہ بناؤ  
 اور تم پر جو اللہ کا انعام ہوا ہے اس کو یاد رکھو اور اس سے بھی یاد رکھو جو اس  
 نے اتارا ہے یعنی کتاب اور حکمت (کہ) کہ وہ اس کے ذریعہ سے تمہیں صحبت  
 کرتا ہے اور اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور جان لو کہ اللہ ہر ایک بات کو  
 خوب جانتا ہے۔

تفسیر ۲۔ اس آیت میں طلقتم النساء سے مراد طلاق رجعی ہے اور  
 تَبَلَغْنَ اَجَلَهُنَّ کے دو معنی ہیں اول میعاد کے ختم ہونے کے تریب پہنچ  
 جانا (۲) مدت کا گزر جانا اس وقت پہلے سے مراد اس اور مطلب یہ ہے کہ  
 جب دوسری طلاق کے بعد مدت ختم ہونے لگے تو تمہیں رجوع کا اختیار  
 حاصل ہے فَامْسِكُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ اور تَمْسِكُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ  
 میں دوبارہ اس مسئلہ پر زور دیا کہ عورتوں سے وہی قسم کے سلوک

کرنے کا حکم بتایا تو انہیں مناسب روک میں اپنے پاس رکھ لیا مناسب روک  
 میں رخصت کر دو یہ نہ ہو کہ تم اس نیت کے ساتھ رجوع کرو کہ بعد میں پھر اسے  
 دوسرے دن کا ایک مرتبہ تمہیں میسر آئے گا کہ تم اَعْمَالٍ ذٰلِكَ تَعْمَلُمُ  
 نَفْسُهُ اور جو شخص عورت کو روک دینے کے لئے ایسا کرے گا وہ ظالم  
 تواریجی ہوگی کہ وہ کھائے وہ روکے گا لیکن درحقیقت (یہ) جان پر ظلم کر رہا ہوگا اس کا  
 سے بھی کہ اس سے تمدن میں ابتری پیدا ہوگی اور اس لحاظ سے بھی کہ وہ عورت  
 پر ظلم کرے اپنی شوکت، قیاسی کثرت توگوں کے لئے ہتھیار کرے گا۔

وَ اِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَلَمَّا تَبَلَغْنَ  
 اَجَلَهُنَّ فَامْسِكُوهُنَّ  
 بِمَعْرُوفٍ وَّلَا تُمْسِكُوهُنَّ  
 ضِرَارًا لِنَفْسِهِنَّ وَاِنَّ  
 مِنْ اَعْمَالٍ ذٰلِكَ تَعْمَلُمُ  
 نَفْسُهُ وَّلَا تَشْخَرُوْا  
 اٰیٰتِ اللّٰهِ هُرُوْرًا وَّ اِذَا  
 كُرُوْا نِعْمَتِ اللّٰهِ عَلَیْكُمْ  
 وَّ مَا اَنْزَلَ عَلَیْكُمْ مِنَ  
 الْكِتٰبِ وَالْحِكْمَةِ لِتَحْكُمُوْا  
 بِهٖ وَاَنْتُمْ اَنْتُمْ اَللّٰهُ  
 اَنْتَ الْبَکْلِ شَیْءٌ عَلِیْمٌ

ترجمہ ۲۔ اور جب تم عورتوں کو طلاق دو اور وہ اپنی مدت کو پورا کر لیں  
 تو تم انہیں جبکہ وہ نیک طریق پر باہم رضامند ہو جائیں اپنے خاوند کے  
 ساتھ نکاح کر لینے سے مدت روک کر یہ وہ بات ہے کہ جس کی تم میں سے جو  
 اسی شخص کو جو اللہ پر اور روز آخرت پر ایمان لانا ہے صحبت کی جاتی ہے  
 اور سمجھ لو کہ یہ بات تمہارے حق میں سب سے زیادہ برکت والی اور سب سے  
 زیادہ پائیزہ ہے اور اللہ جانتا ہے اور تم نہیں جانتے۔

تفسیر ۲۔ اس آیت میں تَبَلَغْنَ کے وہ معنی نہیں جو پہلے بیان ہوئے  
 ہیں بلکہ اس جگہ میعاد کے ختم ہونے کے معنی ہیں اور اَجَلَهُنَّ سے تریب  
 والی مدت مراد ہے کہ جب وہ مدت پوری کر لیں اور آزادی کے زمانہ میں آ  
 جائیں فَلَا تَعْضَلُوهُنَّ اَنْ یَنْکِحُوْنَ اَزْوَاجَهُنَّ میں ازواج کے  
 متعلق اختلاف ہے اور بعض کہتے ہیں کہ اس سے پہلا خاوند مراد ہے اور  
 مطلب یہ ہے کہ اس سے صلح کر کے اس مفہوم کو مدنظر رکھتے ہوئے طلقتم  
 سے مراد طلاق رجعی ہوگی تین طلاقیں مراد نہ ہوں گی (۲) بعض کہتے ہیں کہ  
 خاوند سے مراد آئندہ ہونے والا خاوند ہے اس صورت میں طلقتم سے  
 مراد طلاق بائن ہوگی وہ کہتے ہیں کہ چونکہ پہلے بائن طلاق کا ذکر ہو چکا ہے اس  
 لئے اسے یہاں خاوند سے مراد نیا خاوند ہے پہلا خاوند نہیں مگر میرے نزدیک  
 دونوں معنی ہو سکتے ہیں کیونکہ دنیا میں دونوں قسم کے لوگ پائے جاتے ہیں  
 بعض لوگ تو ایسے ہوتے ہیں کہ اگر کسی جھگڑے کے بعد ان کے خاندان  
 کی مستورات دوبارہ اپنے پہلے خاوندوں کے گھروں میں بسا جاس تو وہ  
 روک بن کر کھڑے ہو جاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اب کھرد سے تعلق قائم رکھنا  
 ہماری غیرت کے خلاف ہے یا کہتے ہیں کہ آگے ہی بہت بدنامی ہو چکی ہے  
 اب کب تک طلاقیں ہوتی چلی جائیں گی اللہ تعالیٰ نے انہیں نیت فرمائی  
 ہے کہ ایسے مرد اور ایسی عورتیں جب آپس میں دوبارہ نکاح پر راضی ہو  
 جائیں تو عورتوں کے رشتہ دار انہیں بدنامی وغیرہ کے خیال سے یا خاوند  
 کے پچھلے اعمال پر ناراضگی کے سبب سے اپنی سابق خاوندوں سے نکاح کرنا  
 سے روکیں نہیں۔

اس کے مقابلے پر بعض لوگ اپنی بیویوں کو طلاق دے کر بھی ان کا پھینکا نہیں  
 پھوڑتے اور اگر وہ کس اور جگہ نکاح کرنا چاہیں تو اس میں موصور روکے انکے کسی  
 کوشش کرتے ہیں اور عورت کی بُرائیاں دوسروں کے سامنے بیان کرتے ہیں تاکہ  
 وہ بھی متاثر ہو جائیں اور عورت کے نکاح میں روک واقع ہو جائے۔ روزانہ  
 بالعموم ایسا ہی کیا کرتے ہیں وہ طلاق بھی دے دیتے ہیں اور عورتوں کو اور  
 جگہ نکاح بھی نہیں کرنے دیتے۔ پس فَلَا تَعْضَلُوهُنَّ سے یہ بھی مراد  
 ہے کہ دوسرے نکاح کے متعلق عورتوں کے رشتہ میں روکیں مت دلا اور یہ  
 کہ اگر طلاق رجعی کی مدت ختم ہو جانے کے بعد عورت اپنے پہلے خاوند سے  
 نکاح کے ذریعہ پھر تعلق قائم کرنا چاہے تو اس کے رشتہ داروں کو روک  
 نہیں بنانا چاہیے۔ مگر فَلَا تَعْضَلُوهُنَّ اَنْ یَنْکِحُوْنَ میں یہ مراد نہیں  
 کہ وہ عورت خود بخود جس سے چاہے بغیر روکی واسطت کے نکاح کر کے ولی  
 ہونا بہر حال ضروری ہے اور اگر دلیہ مانیں تو حکومت کی معرفت نکاح کرے۔  
 و منقول از تفسیر کبیر تفسیر سورۃ البقرہ آیت نمبر ۲۲۹ تا نمبر ۲۳۳ )

# مسئلہ طلاق و نكاح اور فقہ حنفیہ

بعض مذاہب میں نکاح لازمی طور پر  
عمر بھر کا بندھن ہوتا ہے اور کسی حالت  
میں بھی اسے ختم نہیں کیا جاسکتا خواہ  
اس کا تمام راز فریقین کے ساتھ کتنی ہی  
شدید ذہنی اور جسمانی اذیت کا باعث  
ہو لیکن اسلام ایسی سختی کا رد اور نہیں  
جو تقاضا ضرورت کے خلاف ہو۔ اسلام میں  
نکاح کو اس کی بعض معاشرتی خصوصیات  
کی وجہ سے اگرچہ نفرت اور ذہنی تفرس مائل  
ہے لیکن اصل چوکھڑے یہ ایک عرانی معاہدہ  
ہے۔ اور نہ فریقین کی یکساں رضامندی سے  
عمل میں آتا ہے نیز تقاضا سے اسلام نے  
غیاظت اور معاشرت و درگاہ سے اس  
کا تعلق نہ ہے۔ اس لئے اگر فریقین اس  
معاہدہ کو نبھانے کے قابل نہ رہیں یا آپس  
میں نباہ نہ کر سکیں اور وہ اس معاہدہ کو  
ختم کرنے پر مجبور ہو جائیں تو باوجود اس  
کے ذہنی تفرس کے یہ شریعت سے اس  
معاہدہ نکاح کو ختم کرنے کی اجازت  
دی ہے۔ کیونکہ اسلام نے انسانی  
فطرت کے تقاضوں کو نظر انداز نہیں  
کیا اور سختی اور ذہنی تفرس کو ایسے حالات سے  
بچانے کی کوشش کی ہے نہ جو اس کے  
لئے ذہنی یا جسمانی اذیت کا باعث  
ہیں۔

دوسری طرف ہے جو کہ اس معاہدہ کو ذہنی  
تفرس سے بچا کر حاصل ہے اس لئے اگر فریقین  
صلی اللہ علیہ وسلم نے اس معاہدہ کو ختم  
کرنے کو "أَبْقَوْا الذَّلَالَةَ" کہا ہے  
اور اس میں جبر بازی سے منع کیا گیا  
ہے اور کوشش کی گئی ہے کہ نکاح  
حتی الامکان برقرار رہے اور صرف ایسی  
صورت میں یہ تعلق ختم ہو جب حقیقتاً  
اس کے بغیر کوئی چارہ نظر نہ آئے۔  
قرآن کریم اور احادیث کی روشنی میں  
میں بڑی گہرا غور کیا ہے۔ قبل اصلاح  
کی کوشش کی، مگر یہ غور جو بڑی  
مدائیر اختیار کر کے کیا گیا ہے۔

۱۔ تشویر اور اس کی اصلاحی تدابیر  
تشویر عہد کی کا بیشتر ضمیمہ ہے اس بارہ  
میں اصلاحی تدابیر کی طرف رہنمائی کیے  
ہے اللہ تعالیٰ علیہ ارشاد فرمایا  
وَإِنْ خِفْتُمْ شِقَاقَ بَيْنِهِمَا  
فَالْفُتُوْا حُكْمًا مِّنْ أَهْلِهَا

فَوَالَّذِينَ بَخِلُوا بِأَمْوَالِهِمْ  
فِي سَبِيلِ اللَّهِ يَسْتَأْذِنُوا  
عَلَيْهِمْ سَبْعِينَ مَرَّةً (سورۃ انفاء ۳۵)  
یعنی جن کی نافرمانی کا تمہیں خوف ہو تم  
انہیں نصیحت کرو اور انہیں خواب گاہوں  
میں ایک لاکھ چوبیس ہزار بار پھر  
اگر وہ تمہارا کلمہ اطاعت کرنے لگیں تو  
ان کے خلاف کوئی بہانہ تلاش  
نہ کرو۔

اس آیت سے ظاہر ہوتا ہے کہ تشویر  
کے تین درجے ہیں: چنانچہ امام راغب  
فرماتے ہیں۔  
تَشْوِيرُ الْمَرْأَةِ بِنَفْسِهَا  
رَوْحًا وَمَا وَفِيهَا نَفْسُهَا  
عَنْ طَاعَتِهَا وَعَيْنِهَا  
عَنْهُ إِلَى عَصِيانِهَا  
(المفردات للمصنف زین الدین شرنوبلی)

یعنی عورت کا تشویر یہ ہے کہ وہ اپنے  
خاوند سے بغض رکھے اور اپنے آپ  
کو اس کی اطاعت سے بالائے سر  
اپنی آنکھیں دوسرے مرد کی طرف اٹھائے  
تشویر کے ان مختلف درجات کے لحاظ  
سے آیت کریمہ میں یہ ہدایت ہے کہ  
الغیر: تشویر کی پہلی صورت میں عورت  
کو حکمت کے ساتھ سمجھایا جائے  
تو تشویر کی دوسری صورت میں ناراضگی  
کے طور پر اس سے کچھ مدت کے  
لئے ازدواجی تعلقات منقطع کر لئے  
جائیں۔

۲۔ اگر ان ذرائع سے اصلاح نہ ہو اور  
تشویر کی تیسری صورت کا سامنا ہو  
تو مرد کو اجازت ہے کہ وہ بیوی کا  
مناہب جسمانی تادیب کرے۔

۳۔ حکم  
اصلاح کی ان مذکورہ بالاتدبیر کے  
ناکام ہونے کی صورت میں مرد اور  
عورت دونوں کے خاندانوں میں سے  
ایک ایک صاحب فہم و عدل نمائندہ  
مقرر کیا جائے۔ یہ دونوں حالات کا  
جائزہ لینے کے بعد جب فساد دور  
کرنے کی کوشش کریں چنانچہ اللہ  
تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے  
وَإِنْ خِفْتُمْ شِقَاقَ بَيْنِهِمَا  
فَالْفُتُوْا حُكْمًا مِّنْ أَهْلِهَا

وَ حُكْمًا مِّنْ أَهْلِهَا  
يُسْرَةً أَمْسَلًا حَسْبُ يَوْسُفَ  
الَّذِينَ بَيْنَهُمْ مَوَدَّةٌ إِنَّ اللَّهَ  
مَعْلَمُ عَمَلِكُمْ سَيِّئًا  
(سورۃ انفاء ۳۶)

یعنی اگر تمہیں ان دونوں میںاں بیوی کے  
آپس کے تعلقات میں تفرقہ کا خوف  
ہو تو ایک نمائندہ اس مرد کے رشتہ  
داروں سے اور ایک نمائندہ اس عورت  
کے رشتہ داروں سے مقرر کرو پھر اگر  
وہ دونوں صلح صلح کر لیا جائے تو اللہ  
تعالیٰ ان دونوں میںاں بیوی کے درمیان  
موافقت پیدا کر دے گا اللہ یقیناً  
بہت جانتے والا اور خبر دار ہے۔  
پس اگر اس ذریعہ کو استعمال کرنے  
کے باوجود معاملات نہ ہو سکے تو  
"أَبْقَوْا الذَّلَالَةَ" ہونے کے باوجود  
بامر جبروت اسلام نے میاں بیوی کو  
بذریعہ طلاق یا صلح علیحدگی اختیار کرنے  
کی اجازت دی ہے۔

## دفعہ نمبر ۳

"تعلق نکاح جب مرد کی طرف سے  
ختم کیا جائے تو اسے طلاق اور  
جب عورت کی طرف سے ختم  
کرنے کا مطالبہ ہو تو اسے صلح کہتے  
ہیں۔"

تشریح :- طلاق کے لفظی معنی  
"إزالة التوید" کے ہیں یعنی تید سے رہائی  
اور آزادی دینا اور اصطلاحی معنی یہ ہیں  
کہ مرد کی طرف سے تعلق نکاح کو ختم کیا  
جائے اور وہ زبانی یا تحریری طور پر یہ  
کہہ کر کہ میں تجھے طلاق دیتا ہوں عورت  
کو اس پابندی سے آزاد کر دے جو  
معاہدہ نکاح کے ذریعہ اس پر عائد  
ہوئی تو طلاق دیتے وقت خاوند کے  
لئے یہ ضروری نہیں کہ وہ طلاق کی  
کوئی وجہ بیان کرے۔ شریعت نے  
وجہ بیان نہ کرنے کی جو آزادی دی ہے  
اس میں عنکبوت مصلحتیں ہیں کیونکہ شایع  
کا منشاء یہ ہے کہ طلاق اگر ناگزیر  
ہی ہو جائے تو ناچاقی و جوہانتہ کو  
منظر عام پر لائے بغیر ہی طلاق دی  
جائے تاکہ عورت کے مزاج نہ تباہ  
یا کمزوریوں کا چرچہ نہ ہو۔

## دفعہ نمبر ۲

صحیح طلاق اور اس کے مؤثر  
ہونے کے لئے تشویر ذریعہ  
تین شرطیں ہیں۔

۱۔ طلاق ہوش و حواس کی حالت  
میں بوجہ سورج بچار کے ہوا میں صرف  
سے دی جائے۔ جلد بازی نہ  
اور جبر کے تحت دی گئی طلاق مؤثر  
نہ ہوگی۔  
۲۔ طلاق ایسے طہر میں دیا جائے  
جوں میں خاوند نے اپنی بیوی سے  
مناہب نہ کی ہو۔ حیض کی حالت  
میں دی گئی طلاق مؤثر نہ ہوگی۔  
۳۔ زبانی یا تحریری طلاق کی اطلاع  
بیوی کو مل جائے۔ قطعاً طلاق کا  
عمل اس وقت سے شروع ہوگا۔  
جب بیوی کو اس کی اطلاع ملے ہو  
اور اس وقت سے عورت کی عت  
شروع ہوگی۔

۴۔ بعض فقہاء نے غصہ جلد بازی  
اور جبر کی طلاق کو مؤثر مانا ہے۔  
اسی طرح یہ بھی ضروری قرار نہیں دیا  
طلاق کی اطلاع بیوی کو دی جائے یعنی  
فقہ حنفیہ احمدیہ فقہاء کی اس رائے  
کو درست تسلیم نہیں کرتی۔ تفصیل کے  
لئے دیکھیں "بداویۃ الفقہ المذاہب  
ص ۲۹۷۔ کتاب الفتنۃ فی المناہب  
المایسہ ص ۲۸۴"

## دفعہ نمبر ۴

طلاق کا ثبوت یا تو میاں بیوی  
دونوں کے اقرار سے ہوگا یا  
گواہوں کی گواہی سے مستند  
تحریر بھی گواہی کے قائم مقام  
تجھی جاسکتی ہے۔

## دفعہ نمبر ۵

قابل رجوع یا قاطعی ہونے  
کے لحاظ سے طلاق کے تین  
درجے ہیں۔  
۱۔ طلاق رجعی  
۲۔ طلاق بائن  
۳۔ طلاق بتر  
تشریح :- جیسا کہ پہلے وقت  
آچکی ہے کہ طلاق "ابغض الحلال"  
(ابرواد کتاب الطلاق باب فی کراہیۃ  
الطلاق ص ۱۹۶)  
ہونے کی وجہ سے ایک انتہائی ناپسندیدہ  
حالی اور ایک ناگزیر برائی ہے اس لئے  
اس نذرانہ تک پہنچنے سے پہلے انتہائی

سورج بجا کر لینا ضروری ہے۔ اسی لئے شریعت نے حکم کی ہدایت کی ہے۔ اور حکم کے بعد اگر علیہ رنگ ضروری ٹھہرے تو بھی اس نازک تعلق کو ہمیشہ کے لئے ختم کرنے سے پہلے مرد کو بار بار سوچ بچار کرنے کے مواقع مہیا کیے ہیں اور اس لئے الگ الگ (متزلزل) میں تین تین خلاق دینے کی رعایت فائدہ کو دی گئی ہے۔

طلاق رجعی

طلاق رجعی وہ طلاق ہے جس میں عادت کے دوران خواہند رجوع کر سکتا ہے۔ مثلاً ایسے ایام میں جب کہ عورت حالت طہر میں ہو مرد صرف ایک طلاق دے۔ اس طلاق کے بعد خواہند عادت کے اندر بغیر کسی زائد شرط کے رجوع کر سکتا ہے یعنی اس طلاق کو واپس لے سکتا ہے اور عورت کو حسب سابق اپنی بیوی کے طور پر رکھ سکتا ہے۔

طلاق بائن

طلاق بائن وہ طلاق ہے جس میں فائدہ رجوع تو نہیں کر سکتا بلکہ عادت کے دوران یا عادت کے بعد بیوی کو رہنا ضروری ہے دوبارہ نکاح کر سکتا ہے مثلاً نکاح کے بعد قبل از رجعت از رجعت صیحر طلاق دے یا بیوی کی طرف سے مافی معاوضہ کے کر اسے طلاق دے۔ یا طلاق کے بعد عادت گزر جائے تو طلاق کو ان سب صورتوں کو طلاق بائن کہتے ہیں۔

طلاق بترہ

طلاق بترہ وہ طلاق ہے جس میں نہ رجوع ہو سکتا ہے نہ دوبارہ نکاح بنا سکتا ہے گویا یہ طلاق فریقین کے درمیان قطعی تفریق کا باعث بن جاتی ہے اور ایسی ہی طلاق پر حنفی تسلیح کہ جاتا ہے غیر بترہ کی پابندی عائد ہوتی ہے۔

مترید تشبیح

طلاق کی ان تینوں قسموں کی تشبیح علی المرتضیٰ درج ذیل ہے۔ ۱۔ طلاق رجعی۔ طلاق کے حقی کو استیصال کہتے ہیں۔ بارہویا اسلام کی اصولی ہدایت ہے کہ مرد عورت کے طہر کے ایام میں صرف ایک طلاق دے اس کے تیسرے تین تین قرودہ میں حیض عادت گزرنے کے دوران اگر فائدہ چاہے تو وہ بغیر کسی شرعی روک کے رجوع کر سکتا ہے (و یعود لنتہا احق بزوجہ فی ذلک ان ارادوا اصلاحاً) سورۃ البقرہ آیت ۲۲۹ اور عادت گزرنے کے بعد اگر عیسوی کی شکل ہو جائے گی لیکن اگر یہ دونوں چاہیں تو باہمی رضامندی سے دوبارہ نکاح کر سکتے ہیں۔

اس طرح طلاق دے کر اس کے بعد عادت کے اندر رجوع کرنے کا حق آیات قرآنی کی روشنی میں دوسرے ہے۔ (الطَّلَاقُ مَرَّتَيْنِ فَذَاكَ الطَّلَاقُ الَّذِي لَا يَنْقُضُ الْحُكْمَ) آیت ۲۲۰

غرض جن حالات میں طلاق دے کر رجوع کرنے کا حق باقی رہے ان حالات میں وہی حنفی طلاق کو فرقہ کے طلاق میں "طلاق رجعی" کہتے ہیں۔

طلاق رجعی کے بعد عادت کے دوران میں فائدہ کو یہ حق ہے کہ وہ طلاق واپس لے لے لے جیسا کہ فرمایا:

وَيَعُو لنتهت احق بزوجہ فی ذلک ان ارادوا اصلاحاً (سورۃ البقرہ آیت ۲۲۹)

اس لحاظ سے مرد کا ایک طرف طور پر طلاق واپس لے لینا ہی رجوع کے لئے کافی ہے۔ کیونکہ انعم ساتھ نکاح قائم ہے اور بطلان انقطاع نہیں ہوا۔ رجعی طلاق گویا ایک معلق طلاق ہے۔ عادت کے دوران اسے واپس لیا جا سکتا ہے لیکن عادت گزرنے کے بعد یہی طلاق بائن ہو جائیگی۔

ب۔ طلاق بائن۔ وہ طلاق ہے جس کے نتیجے میں طلاق واقع ہو جاتی ہے اور فائدہ کو عادت کے اندر رجوع کا حق باقی نہیں رہتا البتہ باہمی رضامندی سے عادت کے دوران اور عادت گزرنے کے بعد دونوں صورتوں میں دوبارہ نکاح ہو سکتا ہے۔ مثلاً قبل از رجعت از رجعت صیحر طلاق کا مخرج طہر سے پہلے طلاق دینا "بائن طلاق" کے حکم میں ہے۔ فقہا نے خلع، مبارات اور شیخ نکاح کو بھی طلاق بائن کے حکم میں رکھا ہے۔ اسی طرح رجعی طلاق عادت گزرنے کے بعد طلاق بائن بن جاتی ہے البتہ ایسی طلاق کے بعد نیا نکاح ہو سکتا ہے۔

ج۔ طلاق بترہ۔ احکام قرآنی طلاق نکاح کے نتیجے میں مرد کو تین طلاق کا حق ملتا ہے۔ یہ حق کس طرح استعمال کیا جا سکتا ہے۔ اس بارہ میں فقہاء کے تین مسلک ہیں۔ ۱۔ ایک مسلک یہ ہے کہ مرد کو اختیار ہے کہ وہ یہ حق کسی طرح چاہے استعمال کرے چاہے تو بیک وقت یہ کہہ کر اپنا حق استعمال کرے کہ "تخیر من طلاق" یا "تخیر طلاق" بے طلاق۔ یہ طلاق یا دفعہ دفعہ کے بعد الگ الگ اوقات میں تین بار یہ حق استعمال کرے ہر طرح اسے اختیار ہے

۲۔ دوسرا مسلک یہ ہے کہ یہ حق تین الگ الگ طہروں میں استعمال کر سکتا ہے مثلاً پہلے طہر میں پہلی طلاق دے۔ دوسرے طہر میں دوسری اور تیسرے طہر میں تیسری اس طرح تین طلاقیں واقع ہو سکتی ہیں اور عورت ح میں دائمی فرقت ہو جائیگی۔ ۳۔ تیسرا مسلک یہ ہے کہ مرد اپنا یہ حق استعمال کرنے میں آزاد نہیں بلکہ وہ بعض مخصوص شرائط کے تحت ہی یہ حق استعمال کر سکتا ہے۔ اس اختلاف کے باوجود تمام علماء امامت کے نزدیک اسلام یہ پسند کرتا ہے اور اسے ترجیح دیتا ہے کہ فائدہ کو تین طلاق دینے کا جو حق دیا گیا ہے وہ اسے بڑی احتیاط کے ساتھ استعمال کرے یعنی صرف ایک طلاق دے۔ اس کا فائدہ یہ ہوگا کہ عادت کے اندر رجوع کر کے گھا اور عادت کے بعد باہمی رضامندی سے ان کا دوبارہ نکاح ہو سکے گا۔ مرد کے طلاق دینے اور اس سے رجوع کرنے کے مسئلے پر پیش آنے والی مختلف صورتوں کے سامنے رکھ کر فقہاء نے مختلف فقہاء کے دینے ہیں بعض فقہاء نے مرد کے رجوع کے حق کو زیادہ پابند کیا ہے۔

اور بعض فقہاء نے اس بارہ میں سہولت کو مد نظر رکھا ہے تاکہ میاں بیوی کا تعلق جو ظہور میں آچکا ہے۔ اسے حقی الامکان قائم رکھا جائے۔ فقہ حنفیہ اصدی نے سہولت کے طریق کار کو ترجیح دی ہے۔ فقہ احمدیہ کی رو سے ہر ممکن کوشش اس امر کی ہونی چاہیے کہ فریقین اگر ناکام بہ اصلاح ہوں اور وہ نکاح کو قائم رکھیں تو اسی مسئلہ میں شریعت کے اصل منشا کو پیش نظر رکھا جائے جو یہ ہے کہ زوجین کے تعلق کو قطعی طور پر ختم کرنے سے پہلے ہر ممکن موقع رجوع کا دیا جائے۔

جامعت احمدیہ کا یہ مسلک قرآن و حدیث کے مختلف احکام کے عین مطابق ہے اور اس مسلک کی سند فقہائے سلف سے بھی ملتی ہے۔ حنفی طلاق کے استعمال پر پابندی کی ایک مثال یہ ہے کہ کوئی شخص تین طلاق کا حق ایک ہی دفعہ استعمال کرے۔ فقہائے حنفی کے

سے نزدیک اگر اس طرح ایک ہی نشست میں تین طلاق دے دی جائیں تو تینوں باقی ہو جاتی ہیں گویا طلاق بترہ یعنی رجوع یا دوبارہ نکاح کا حق حاصل نہیں رہتا۔

لیکن فقہ حنفیہ اصدیہ اس طرح ایک نشست میں تین طلاق کے استعمال اور اس کے اس اثر کو تسلیم نہیں کرتی اور اس بات پر زور دیتی ہے کہ جس بات کو شریعت نے عین بار پر موقوف کیا ہے وہ تین مختلف اوقات میں ہی ہونی چاہیے کیونکہ قرآن کریم میں ارشاد ہے۔ "الطَّلَاقُ مَرَّتَيْنِ فَذَاكَ الطَّلَاقُ الَّذِي لَا يَنْقُضُ الْحُكْمَ" یعنی ایسی طلاق جس میں رجوع ہو سکے دو دفعہ ہو سکتی ہے پھر یا تو مناسب طور پر روک لینا ہوگا یا سن سلوک کے ساتھ تیسری طلاق دے کر رجعت کر دینا ہوگا۔

۱۔ اس آیت سے پہلے ارشاد باری ہے "وَالْمُطَلَّاتُ يَتَرَبَّصْنَ بِأَنْفُسِهِنَّ ثَلَاثَةَ قُرُوءٍ" یعنی جن عورتوں کو طلاق مل جائے وہ تین بار حیض آنے تک اپنے آپ کو روک رکھیں۔ رجوع کا صاف مطلب یہ ہے کہ آیت "الطَّلَاقُ مَرَّتَيْنِ" میں "الطَّلَاقُ" سے ارشاد اسی "الْمُطَلَّاتُ يَتَرَبَّصْنَ بِأَنْفُسِهِنَّ ثَلَاثَةَ قُرُوءٍ" کی طرف ہے اور مطلب یہ ہے کہ مرد کی طرف سے ایسی دو طلاق قابل رجوع ہو سکتی ہیں جن میں سے ہر طلاق میں تین قرودہ کی عادت پوری ہو چکی ہو اور پھر اس طرح تیسری طلاق کے بعد حنفی تشبیح کہ جاتا ہے غیر بترہ کی پابندی عائد ہوتی ہے۔

رب۔ آیت "یَمَّا مَرَّتَيْنِ" کا لفظ دو الگ الگ موقعوں پر طلاق دینے کا مستحق ہے۔ سوال یہ ہے کہ وہ الگ الگ مواقع کون سے ہیں یہی مقام قابل غور ہے۔ صاحب نیل الاوطار لکھتے ہیں "النَّظَاهِرُ أَنَّ الطَّلَاقَ الْمَشْرُوعَ لَا يَحْتَوِي عَلَى الشَّرْطِ الْمَذْكُورِ وَهَذَا أَظْهَرُ" (نیل الاوطار کتاب الطلاق باب ما جاء فی طلاق البتہ الخ ص ۲۷۲)

یعنی سند طلاق کے بارہ میں جو اختلاف مردی ہیں ان سے ظاہر ہوتا ہے کہ ایک ہی دفعہ تین طلاق دینے سے

تین طلاقیں نہیں پڑھیں بلکہ قرآن و حدیث میں مذکور ترتیب کے مطابق تین دیتے کی ہدایت کی پابندی ضروری ہے اور یہی مسلک زیادہ واضح اور صحیح ہے۔

گویا احکام قرآنی اور ارشادات نبوی کے مطابق کئی تین طلاقیں دینا مشروع نہیں ہے لہذا فقہ حنفیہ و شافعیہ کے نزدیک اگر تین طلاقیں ایک ہی دیدی جائیں تو ایک رجعی طلاق تصور ہوگی۔

ایک صحابی حضرت زکاتہ سے ایک مجلس میں اپنی بیوی کو تین طلاقیں دے دی جس کا اسے بعد میں احساس ہوا جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس یہ معاملہ پہنچا تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت فرمایا کہ اس نے طلاق کس طرح دی تھی۔ اس نے بتایا کہ ایک ہی مجلس میں اس نے تین طلاقیں دیدی تھیں اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس طرح تو ایک طلاق واقع ہوتی ہے تم رجوع کر لو (مسند احمد ۱۶۵ دارقطنی ۲۳۳۔ نیل الاوطار ۲۲۶)

یہ بات مستند روایات سے ثابت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکر کے عہد خلافت اور حضرت عمر کے عہد خلافت کے ابتدائی دور میں ایک مجلس میں دی گئی تین طلاقیں ایک طلاق تصور ہوتی تھیں۔ لیکن حضرت عمر نے جب یہ محسوس فرمایا کہ شریعت کی دی گئی ایک سہولت کو وہ زیادتی نہ کرے گا تو مذاق بنا لیا کہ وہ حکم صادر فرمایا کہ لوگوں کی اس جلد بازی پر گرفت کی جائے اور اس طرح کی ہجرت ہوئی تین طلاقوں کو تین ہی تصور کیا جائے تاکہ لوگوں کو تائبہ ہو (صحیح مسلم سنن ابی داؤد طلاق باب طلاق الثلاث ۶۶۲)

مگر حضرت عمر کا یہ حکم تفسیر کا رنگ رکھتا تھا اور اسے دائمی حکم قرار نہیں دیا جاسکتا۔ علاوہ ازیں جن فقہاء نے ایک نشنت میں تین طلاقوں کو تین تسلیم کیا ہے وہ بھی ایسی طلاق کو طلاق بدعت کا نام دیتے ہیں گویا اس کا نام پسندیدہ ہونان کہ نزدیک بھی مسلم ہے۔ پس فقہ حنفیہ و شافعیہ انہی کے بدعت کو شرعی حیثیت نہیں دیتی ہے کہ ایک نشنت میں اس طرح دی گئی تین طلاقوں کے بعد اگر کوئی شخص پشیمان ہو اور رجوع کرنا چاہے تو اس کے رجوع کے حتمی کو تسلیم کیا جائے گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں

”اگر تین طلاق ایک ہی وقت میں دی گئی ہوں تو اسے خاوند کو یہ فائدہ دیا گیا ہے کہ وہ عورت کے گورنر کے ہونے کے بعد بھی اس عورت سے نکاح کر سکتا ہے کیونکہ یہ طلاق ناجائز طلاق تھا اور بائیں اور رسول کے قرآن کے مطابق نہ دیا گیا ہے۔ وہ ان کی قرآن شریف میں خبر دے رہے تھے کہ وہ عہد ہوتا ہے کہ قرآن تعالیٰ کو یہ امر نہایت ہی ناگوار ہے کہ پورا نہ تو تھا کہ اسے خاوند اور بیوی آپس کے تعلقات کو چھوڑ کر الگ الگ ہو جائیں یہی وجہ ہے کہ اس نے طلاق کے واسطے بڑے بڑے شرط نام لکائے ہیں۔ وقفہ کے بعد تین طلاق دینا اور ان کا ایک ہی جگہ دینا وغیرہ یہ امور سب اس واسطے ہیں کہ شاید کسی وقت ان کی دی رنج دور ہو کر آپس میں صلح ہو جائے۔۔۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے ”الطَّلَاقُ مَرَّتَيْنِ“ (تین دفعہ دہی گئی طلاق ہو سکتی ہے کہ بعد یا اسے اچھی طرح سے لگا لیا جائے یا احسان سے جدا کر دیا جائے اگر تین دفعہ عرصہ میں بھی صلح نہیں ہوتی تو پھر ممکن نہیں کہ وہ اصلاح پذیر ہوں۔) (البقرہ ۲۲۴، البری ۱۹۳، النور ۱۹۳)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں بحال فقہ حنفیہ و شافعیہ کے نزدیک رجعی طلاقوں کی صورت میں امکان ہو گا یا تین بائیں طلاقوں کی صورت میں جس کی شکل یہ ہے کہ کوئی شخص اپنی بیوی کو ایک طلاق دے دے پھر عورت کے دوران رجوع کرے کہ وہ ایک طلاق واقع ہو جائے گی اس کے بعد اگر وہ دوبارہ طلاق دے دے اور پھر عورت کے اندر رجوع کرے تو یہ اس کی طرف سے دوری طلاق واقع ہو جائے گی۔ اب اس کے بعد جبکہ ہماری غریب طلاق کے کا تو یہ طلاق بتہ ہوگی اور اس بدعت کے اندر رجوع کرنے اور عادت کے بعد نکاح کرنے کا حق باقی نہیں رہے گا کیونکہ وہ اپنا طلاق دینے کا حق یعنی فرقیہ استعمال کر چکا ہے۔

دوسری حدیث یہ ہے کہ کوئی شخص اپنی بیوی کو طلاق رجعی دے اور عورت کے دوران رجوع نہ کرے اس عورت میں عادت گزر رہے کے بعد ایک طلاق بائیں ہوگی (یا شافعیوں اور حنفیوں کے مطابق وہ رجوع تو نہیں کر سکتا ہے) دوبارہ نکاح کر سکتا ہے۔ اس کے بعد اگر وہ نکاح کرے اور اسے طلاق کرے تو تین تین مرتبہ نہیں بلکہ صرف دو مرتبہ حاصل ہو گا۔ لہذا اگر وہ اب طلاق دے اور رجوع نہ کرے اور عادت گزر جائے تو یہ اس کی طرف سے دوسری طلاق بائیں ہوگی۔ اس کے بعد وہ پھر بائیں رجوع ہندی سے نکاح کر سکتی ہے۔ یہ ان کا تیسرا نکاح ہو گا۔ جس کے نتیجہ میں صرف ایک طلاق کا حق اسے ملے گا یعنی اگر وہ اب طلاق دے گا تو یہ اس کی ”طلاق بتہ“ ہوگی اور دوسری دفعہ طلاق بائیں ہوگی۔ لہذا اگر وہ دوبارہ نکاح کرے اور اسے طلاق دے دے تو یہ طلاق بتہ کے واقع ہو سکتی ہے دو طلاقوں کے درمیان یا تو رجوع حاصل ہونا چاہیے یا دوسرا نکاح۔ اگر ان دونوں صورتوں میں سے کوئی بھی صورت نہیں تو خواتین کو بارہ مرتبہ سے طلاق کا لفظ لہجہ سے۔ طلاق ایک ہی تصور ہوگی۔ اس سے کہ کوئی سلف فقہ حنفیہ و شافعیہ میں سے اسے تسلیم کیا ہے اور اسے ”طلاق مغلطہ“ کا نام دیا ہے۔

زور ضیاء التذیب شرح الدرر البہیہ کتاب الطلاق ص ۲۱۶

طلاق بتہ کے بارے میں یہ نظریہ اگرچہ فقہائے احناف کے مسلک کے خلاف ہے لیکن فقہ حنفیہ و شافعیہ آیات قرآنی اور احادیث رسول اور بعض ائمہ سلف اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے صحابہ کے احکام کی روشنی میں آئی ہے۔

سیدنا حضرت علی موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ لکھتے ہیں۔

”عام طور پر اس زمانہ کے علماء یہ سمجھتے ہیں کہ جس تین دفعہ طلاق کہہ دیا اس کی طلاق بائیں ہو جاتی ہے یعنی اس کی بیوی اس سے دوبارہ اس وقت سے نکاح کر سکتی ہے۔

تک شادی نہیں کر سکتی جب تک کسی اور سے نکاح نہ کرے مگر یہ غلط ہے کیونکہ قرآن کریم میں صاف فرمایا گیا ہے ”ان اطلاق صورت“ یعنی وہ طلاق جو بائیں نہیں وہ دفعہ ہو سکتی ہے۔ اس طور پر کہ پہلے مرد طلاق دے پھر بائیں طلاق دے اور رجوع کرے یا عادت گزر نہ دے اور نکاح کرے پھر ان میں کوئی فرق نہیں ہے۔ دوبارہ طلاق دے کر اسے طلاق کا وہ دفعہ جو ناقص طلاق نامت ہے۔ پس ایک ہی دفعہ تین یا تین سے زیادہ بار طلاق کہہ دینے کو بائیں قرار دینا قرآن کریم کے بالکل خلاف ہے طلاق وہی بائیں ہوتی ہے کہ تین بارہ کو یہ بالا طریق کے مطابق طلاق ہے اور تین عہد میں گند جائیگی اس صورت میں نکاح جائز نہیں جب تک کہ وہ عادت کسی اور سے دوبارہ نکاح نہ کرے اور اس سے بھی اس کو طلاق نہ مل جائے۔ لیکن ہمارے ملک میں یہ طلاق ناقص ہو گئی ہے اور اس کا علاج فقہ حنفیہ و شافعیہ کے حکم سے نکالا گیا ہے۔“

(تفسیر حنفیہ زیر آیت سورہ بقرہ ۲۲۴، ایڈیشن ۱۹۹۳ء)

یہ بات کی قابل ہے کہ طلاق بائیں کے بعد تین تین آپس میں دوبارہ نکاح کر سکتے ہیں سوائے اس کے کہ طلاق تیسری مرتبہ بائیں ہو جائے اور اس کو ”طلاق بتہ“ یا ”طلاق مغلطہ“ کہا جاتا ہے اس کے بعد یہ دونوں مرد اور عورت بائیں رجوع ہندی سے بھی آپس میں نکاح نہیں کر سکتے سوائے اس کے کہ حقیقی تسلیم زوجہ تیسری کی قرآنی شرط پوری ہو یعنی عورت اپنی مرضی سے کسی دوسرے شخص سے شادی کرے اور پھر خاوند کے وقت ہو جائے یا کسی اور قدرتی وجہ سے وہ عورت اس نکاح سے آزاد ہو جائے اور پھر وہ پہلے خاوند سے نکاح کرنے پر راضی ہو تو اس طرح یہ دونوں پھر سے میں بیوی بن سکیں گے۔

قدرتی وجہ کی شرط اس لئے بیان ہوئی ہے کہ حلالہ کے طریق کی خرابی اور اس کے بطلان کو واضح کیا جائے ”حلالہ“ کا رواج بعض مسلمان فرقوں میں ہے اور اس کی صورت یہ بیان کی جاتی ہے کہ کسی شخص نے عہدہ کیا اگر یا نا کبھی سے جلدی میں اپنی بیوی کو تین طلاقیں کئی دیدیں اس کے بعد دونوں بچھڑائے اور ایسے میں پھر سے نکاح کرنے کا ارادہ کیا (بقیہ صفحہ پر)

یہ اس جگہ بائیں لفظ بیسوسہ کی بیوی میں طلاق بتہ کے معنی میں استعمال ہوا ہے جیسا کہ بعد کی عبارت سے ظاہر ہے۔

مخلع

اگر علیحدگی کا مطالبہ عورت کی طرف سے ہو تو وہ نکاح سے آزاد ہوتی ہے۔

وَلَا يَنْبَغُ لِلْمَرْأَةِ أَنْ تَزْوَجَ مِنْ غَيْرِ مَا كَانَتْ عَلَيْهِ مَهْرًا وَلَا يَنْبَغُ لِلرَّجُلِ أَنْ يَتَّخِذَ مِنْ غَيْرِهِ مَهْرًا وَلَا يَنْبَغُ لِلرَّجُلِ أَنْ يَتَّخِذَ مِنْ غَيْرِهِ مَهْرًا وَلَا يَنْبَغُ لِلرَّجُلِ أَنْ يَتَّخِذَ مِنْ غَيْرِهِ مَهْرًا

(سورۃ البقرہ آیت ۲۳۰)

یعنی تمہیں اگر اندیشہ ہو کہ یہاں بیوی کے کشیدہ تعلقات اب اس مرحلہ پر پہنچ گئے ہیں کہ ان میں تباہ نہیں ہو سکے گا اور وہ دونوں مرد و والد کو قائم نہیں رکھ سکیں گے اور عورت علیحدگی پر مہر اور خدیہ یعنی بدل خلع پہنچا کر آمادہ ہو تو بیوی کے بدل خلع دینے اور میاں کے لینے میں کوئی گناہ نہیں۔ تم نہیں اس طرح علیحدہ ہونے کی اجازت دیں۔

بقیہ ماشیہ... لیکن چونکہ ان فرقوں کے نزدیک طلاق بتہ واقع ہو چکی ہے اور حتی تکلیف زوجہ غیر نکاحی شرط پوری کرنے بغیر وہ آپس میں دوبارہ نکاح نہیں کر سکتے اس لئے کسی مرد کو تیار کیا جاتا ہے کہ وہ اس عورت سے نکاح کرے اور پھر مباح شریعت کے بعد اسے طلاق دیدے تاکہ وہ عورت اپنے پہلے خاوند سے نکاح کر کے مباح ہو سکے اور بے شری کے طریق کی اسلام نے ہرگز اجازت نہیں دی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے من الذم العا ولا المعلن له (الابواب کتاب النکاح باب التخلیہ)

مٹی اور اس وجہ سے مجھے اس سے سخت نفرت ہے پس ایسے حالات میں میں اس کی شہرت اور انہیں کر سکوں گی اور اس شہری کی مرتکب ہوگی اس لئے مجھے علیحدگی دلوانی چاہئے۔

آپ نے فرمایا کیا مہر میں لیا ہوا ہوتا ہے یا نہیں کر سکتے ہو؟ اور اگر نہیں تو اس میں سے کوئی حصہ لے کر یا رسول اللہ بلکہ ان سے زیادہ بھی۔ آپ نے فرمایا مہر میں لیا ہوا یا بیوی واپس کر دو اس سے زیادہ نہیں۔

(بخاری کتاب الطلاق باب الخلع) ابن ماجہ باب الاختارۃ تاکثر ما عفا عنہ۔ دار قطنی ص ۲۶۹۔ نسبی الحدیث ص ۲۵۰) مذکورہ بالا ارشاد سے خلع کے مسئلہ میں حسب ذیل پہلو واضح ہوتے ہیں۔ جس طرح طلاق کے ذریعہ میاں کو علیحدگی کا اختیار حاصل ہے، اسی طرح خلع کے ذریعہ بیوی کو علیحدگی طلب کرنے کا اختیار حاصل ہے۔ خلع کی صورت میں بیوی کی علیحدگی کے لئے ضروری ہے کہ وہ قاضی کے سامنے اپنا معاملہ پیش کرے اور اس کی رد سے علیحدگی اختیار کرے۔ خلع کی صورت میں بیوی کو وہ مال و مفاد واد واپس کرنے میں مجبور ہو گا اور اپنے سے حاصل کرے گا ہے اس کی واضح مثال خلیفہ نے دیا ہے۔ وہ میاں غماہ راہی ہو یا راہی نہ ہو بیوی کے اہماری صورت میں قاضی ان دونوں کے درمیان علیحدگی کا حکم صادر کر سکتا ہے۔ اسی علیحدگی کو خلع کہتے ہیں۔

خلع کی عدت عورت ایک حیض (تین ماہ) کے لئے ہے۔ اگر عدت نہ ہو تو بیوی عدت نہ رہے۔ پس خلع کے لئے بیوی عدت کو خلع طلب کرنے کا ایسا ہی حکم ہے جیسا مرد کو طلاق دینے کا۔ جس طرح کوئی شخص مرد کو طلاق دینے سے روک نہیں سکتا اسی طرح کوئی شخص عورت کو خلع لینے سے بھی نہیں روک سکتا۔

علامہ ابن رشد کا یہی مسلک تھا۔ چنانچہ وہ خلع پر بحث کرتے ہوئے لکھتے ہیں: "خلع عورت کے اختیار میں ہے۔ بمقابلہ مرد کے اختیار طلاق کے جس سے عورت عذر و وجہ سے عورت کو مرد کے طرف سے کوئی تکلیف نہیں ہوا اور اس وجہ سے وہ اسے ناپسند کرتی ہے۔"

ہرگز وہ اپنے حق اختیار خلع کو استعمال کر کے علیحدگی حاصل کر سکتی ہے۔ اس کے بالمقابل جب مرد کو عورت کی طرف سے تکلیف ہو اور وہ اسے نہ چاہتا ہو تو شارع نے اسے طلاق دینے کا اختیار دیا ہے۔

اسی طرح اگر عورت چھوڑ دے اور اس کی واپس کی کا معاملہ بھی قضاویا عدالت حل کر سکتی ہے لیکن اگر خلع کے ذریعہ عورت کو بھی مرد کی طرح خود خود علیحدگی کا اختیار ہو اور قاضی سے فیصلہ حاصل کرنا ضروری نہ ہو تو مہر یا دوسری مالی ذمہ داریوں کے بارہ میں تنازع پیدا ہو سکتا ہے۔ نیز بعض اوقات عورت اپنی نامی یا نا تجربہ کاری کی وجہ سے غلط بنیاد پر خلع کے لئے اصرار کر رہی ہوتی ہے۔ عیب معاملہ قاضی کے سامنے آئے گا تو قاضی کے لئے اس کو سمجھانے یا صورت حال واضح کرنے کا موقع ملتا ہے۔ اور اس بات کا بڑی حد تک امکان ہے کہ عورت سمجھ جائے اور علیحدگی تک نوبت نہ پہنچے۔ لیکن اگر عورت خلع لینے پر مہر ہو اور سمجھانے کے باوجود اپنی ضد پر قائم رہے تو قاضی اس کے مطالبہ پر علیحدگی کا فیصلہ

کرتا ہے۔ اگر عورت چھوڑ دے اور اس کی واپس کی کا معاملہ بھی قضاویا عدالت حل کر سکتی ہے لیکن اگر خلع کے ذریعہ عورت کو بھی مرد کی طرح خود خود علیحدگی کا اختیار ہو اور قاضی سے فیصلہ حاصل کرنا ضروری نہ ہو تو مہر یا دوسری مالی ذمہ داریوں کے بارہ میں تنازع پیدا ہو سکتا ہے۔ نیز بعض اوقات عورت اپنی نامی یا نا تجربہ کاری کی وجہ سے غلط بنیاد پر خلع کے لئے اصرار کر رہی ہوتی ہے۔ عیب معاملہ قاضی کے سامنے آئے گا تو قاضی کے لئے اس کو سمجھانے یا صورت حال واضح کرنے کا موقع ملتا ہے۔ اور اس بات کا بڑی حد تک امکان ہے کہ عورت سمجھ جائے اور علیحدگی تک نوبت نہ پہنچے۔ لیکن اگر عورت خلع لینے پر مہر ہو اور سمجھانے کے باوجود اپنی ضد پر قائم رہے تو قاضی اس کے مطالبہ پر علیحدگی کا فیصلہ

لَمَّا جَعَلَ التَّطَلُّقَ بَيِّنًا لِلرَّجُلِ إِذَا فَرَّغَ الْمَرْأَةُ جَعَلَ الْخُلْعَ بَيِّنًا لِلرَّجُلِ إِذَا فَرَّغَتْ الرِّجُلُ (بداية المجتهد كتاب النكاح الباب الثالث في الخلع ص ۵۰)

تو صادر کر دے گا لیکن اگر وہ دیکھے گا کہ عورت ظلم کی مرتکب ہو رہی ہے اور اس کا رویہ عار حاتمہ اور فائدہ کا کوئی تصور نہیں تو وہ خلع کے فیصلہ کے ساتھ یہ شرط بھی عائد کر سکتا ہے کہ خاوند نے عورت یا اس کے والدین کے مطالبہ پر جو کچھ بھی خرچ کیا ہے وہ خاوند کو واپس کیا جائے۔ اور جب تک وہ واپس نہ ہو اس وقت تک خلع کا فیصلہ ملتوی رہے۔

طلاق کی صورت میں خاوند حق مہر اور دیگر تحائف وغیرہ جو وہ دے چکا ہے واپس لینے کا مجاز نہیں ہوتا لیکن خلع کی صورت میں عورت کو اکثر وہ مالی مفادات چھوڑنے ہوں گے۔ یا واپس کر نہ سکنے ہوں گے جو وہ خاوند سے حاصل کر چکی ہے۔ اسی سلسلہ میں ثابت بن تیسر کی بیوی کا واقعہ بنیادی حیثیت رکھتا ہے جسے صحیح بخاری، نسائی کے علاوہ دیگر متعدد محدثین نے بھی بیان کیا ہے۔

خلع کے فیصلہ کے لئے قاضی کا صرف اس قدر اطمینان کافی ہے کہ عورت خود اپنی آزادانہ رائے سے خلع چاہتی ہے خلع کے مطالبہ کے لئے کسی اور وجہ کا اظہار یا ثبوت لازمی نہ ہوگا۔

تشریح: دو جہات خلع میں صرف یہ وجہ کافی ہے کہ عورت کہے کہ وہ اپنے خاوند کے پاس رہنا یا اگر رخصتاً نہیں ہوا تو اس کے پاس جانا پسند نہیں کرتی اور اسے اپنے خاوند سے نفرت و نفرت کی وجوہات ظاہر کرنے کی وہ پابند نہیں۔ صاحب نیل الاوطار حدیث خلع پر بحث کرتے ہوئے بطور خلاصہ لکھتے ہیں: ظاهراً عادت بیت الباب أن مَجْرَدُ وَجُودِ الْمُشْرَاقِ مِنْ قَبْلِ الْمَرْأَةِ كَأَنَّ فِي خُلْعِ الْخُلْعِ (نیل الاوطار کتاب الخلع ص ۲۱۹) یعنی احادیث خلع پر غور کرنے سے ثابت ہوتا ہے کہ جواز خلع کے لئے صرف یہ وجہ کافی ہے کہ میاں بیوی میں افتراق اور ناچاہتی ہے اور وہ اپنی طرف سے اسے چھوڑ سکتی ہے (باقی صفحہ ۱۵ پر)

# ایک نئی کئی نئی طرز میں اور کئی نئی حکمت

از سکرم مولوی برہان احمد صاحب لکھنؤ، مبلغ سلسلہ صحیحی

خدا انسانی نے انسان کو نفس واحدہ سے پیدا کیا پھر ان میں جوڑ سے بنا کر ان کے ذریعہ سے نسل انسانی کی بقا ہو گئی ہے۔ نسل انسانی کی بقا کے لئے اور جائز طریق سے اولاد پیریز کرنے کے لئے اگر مذہب میں شادی بیاہ کا کوئی نہ کوئی طریقہ رائج ہے۔ اسلامی شریعت کی اصطلاح میں نکاح انہی کا نام ہے۔ ہر مرد اور عورت کے درمیان ایک مستطابہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ جس کے لئے نہیں شہر الیہ میں کہ نکاح کے لئے عورت کا جائز ولی ہونا چاہیے۔ متوفی مہر کی شرط ہے۔ عورت مرد کی رضا مندی لازمی ہے۔ پھر کئی باتوں کا وہ بیان کرنا چاہئے کہ گھر چلے رکھتے ہیں۔ غلطی نماغت سے عورت اور غیر مذہب دینداری حسب ذہب کا لیا جاوے۔ پھر اس کا اختلافی عارضی سے۔ تاکہ لوگوں کو اس بات کا علم ہو جائے کہ یہ دونوں جائز طریق سے ایک مرد اور عورت میں نکاح ہو سکتے ہیں۔

نکاح جو تک ایک معاہدہ ہے اور دو انجان جو ایک دوسرے کی ہمت سے پوری طرح قبل از نکاح واقف نہیں ہوتے نکاح کے بعد آہستہ آہستہ ایک دوسرے سے متعارف ہونا شروع ہوتے ہیں۔ اگر کہیں طبعاً ہیچھے اختلاف پایا جائے تو اس کو مسجد شریعی سے دور کرتے اور اس نکاح کے بائیکاٹ رشتہ کو مضبوط کرتے جانتے ہیں۔ لیکن بعض اوقات ایسا بھی ہوتا ہے کہ طبعاً ہیچھے کو شش کے مہل نہیں کھاتے اور یہ اختلاف آہستہ آہستہ ایک نزاع کی صورت اختیار کر لیتے ہیں۔ اور باوجود لاکھ کوشش کے کوئی سمجھوتہ نہیں ہو پاتا تو ایسی صورت میں اسلام جو ایک تحمل منہابطہ حیات ہے۔ اور انسانی فطرت کے عین مطابق ہے مرد اور عورت کو ایک دوسرے سے جدا ہو جانے کا حق دیتا ہے۔ لیکن خوشی سے نہیں بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ارشاد ہے۔ طلاق کہ

ما کہ حلال باطلاق ہے سے اند کو مب

سے زیادہ بڑی گنہگار بن جاتا ہے۔ اگر یہ بڑی مرد کی طرف سے ہو کہ وہ عورت کو اپنے ساتھ رکھنا نہیں چاہتا تو طلاق کہلاتی ہے۔ اور اگر یہ عورت کی طرف سے ہو کہ میں اس مرد کے ساتھ رہنا نہیں چاہتی "خلع" کہلاتا ہے۔ طلاق اور طلاق کے معاملاً ہی مرد اور عورت دونوں کے حقوق برابر ہیں۔ اور ان ہر دو معاملات کے لئے اسلام نے بعض قواعد بیان کیے ہیں۔ شادی بیاہ کے اصول تمام مذاہب میں پائے جاتے ہیں۔ لیکن آپسی انگریز نیا جنوں کی بنا پر جن سے ایک جنت نما گھر جنم کا کون بن جاتا ہے اس سے بچسکا راپنے کا اصول سوانے دینے فطرت اسلام کے اور کسی مذہب میں پایا جاتا۔ یورپ میں جس وقت طلاق کا قانون پایا جو تو لاکھوں عورتوں اور مردوں نے بین کی سانس کی کٹیہ مذہبی اعتبار سے تودہ قیاد تیسہ بیان یورپی قانون نے ان کو آزاد کر دیا۔ اور اس بات کو اس وقت کوئی اعتراض نہ سنا گیا۔

ہندو قوم میں بھی عورت مرد کی علیحدگی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ مرد خواہ کتنا ہی ظلم کرے عورت اس کے رحم و کرم پر ہی زندگی گزارتی ہے اور عورت خواہ کیسی بھی آدمی کو اسے علیحدہ کرنے کا کوئی اختیار نہیں ہے۔ اگر بد قسمتی سے عورت کسی ایسے مرد کے پلے پڑ جائے جو مرد کی قوت نہ رکھتا ہو تب بھی اس عورت کو اپنی پوری زندگی اس مرد کے ساتھ ہی گزارنی ہے۔ عذبات تو بہر حال پورا نہ ہوں گے اس کو جوگ کے طریق سے اولاد غیر مردوں سے حاصل کرنے کی اجازت ہے لیکن اپنے خاوند سے علیحدگی کی نہیں۔

سوامی دیانند جی کا کتاب "ستیا رتھ پرکاش" میں درج ہے کہ ۱۰۶-۱۰۷ عورت یا مرد کا پھوٹا کسور نہ ہونا چاہیے۔

پھر مرد عورت کی جدائی کے اقسام بیان کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں کہ:-

۱۔ اولی کہیں کام کے لئے ممالک غیر شہر جانا۔ اور دوسرے صورت سے جدائی ہو جاتی ہے۔

(ستیا رتھ پرکاش ص ۱۱۱)

۲۔ ہی وجہ ہے کہ غیر مذہب میں عورتوں کو بھی کاٹرا بنایا جاتا اور ان سے نکاح حاصل کر لی جاتی ہے یا پھر ان سے نکاح حاصل کرنے کے لئے ان کو اس قدر پریشان کیا جاتا ہے کہ وہ خود کشی کر لیں اور مردوں کے لئے راستہ ہموار ہو۔ چونکہ جدائی کا یہی ایک طریقہ ہے۔

۳۔ اسلام کے سوائے دیگر مذہبوں میں مذہب پر سادہ حالات کے مطابق اپنے مذہبی قانون کو تبدیل کرتے رہتے ہیں اور اس کو جائز سمجھتے ہیں جب کہ اسلام میں بنیادی شریعت کے قانون تبدیل نہیں ہوتے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اسلامی قوانین انسانی فطرت کے عین مطابق ہیں اور اسلام تمام مذاہب میں خلاصہ ہے۔ اور ہر ضرورت اس میں بیان شدہ ہے جبکہ دیگر مذاہب کی شریعتیں کمالی شریعت سے ہٹتی ہیں اور اسلامی تعلیم و تربیت میں جن میں اللہ پر بہت سارے دیباچے جمع ہو چکے ہیں۔ اس لئے وہ اس بات کو خواہ مخواہ دیکھتے ہیں کہ جب ہمارے شرعی قوانین میں تبدیلی کی اجازت ہے تو پھر اسلام تبدیل کی اجازت کیوں نہیں دیتا۔ ایسی خواہش رکھنے والی طاقتیں وقتاً فوقتاً ایسی تحریکات ہوتی رہتی ہیں اور پھر ان کو ہوا دیتی ہیں۔ انہی اٹھائی ہوئے باتوں میں سے ایک مسئلہ طلاق کا بھی ہے۔

۴۔ اس مسئلہ پر ہم جتن بھی تنقیدی بحثیں کر لیں ہم اس وقت تک کامیاب نہیں ہوں گے جب تک ہم حقیقی اسلامی تعلیم سے لوگوں کو آشنا نہیں کر دیتے۔ صرف ایک عالم کی بات میر لیتن کر کے اپنے والے رواج کو منعم کر کے خود علم کو سیکھنا ہو گا اور دوسروں کو سکھانا ہو گا جب تک ہم اسلامی تعلیم کو عام نہیں کریں گے اس وقت تک نہ تو

قسطوں کی تعلیم کا کوئی فائدہ ہے اور نہ ہی ہم اس جیسے مسائل سے چھٹکارا پایا کرتے ہیں۔ جس میں اس وقت مسلمانوں کو گرفتار کر دیا گیا ہے۔ جب ہم ان مسائل کو عام کریں گے تو اس کا نتیجہ اس شکل میں ظاہر ہو گا کہ ہم ایسے کئیوں سے نجات بھی پائیں گے اور اسلام کی حسین تعلیم کو تمام دنیا کے مسلمانوں پر ہی شان کے ساتھ پیش کرتے ہوئے لوگوں کو مطمئن بھی کر سکیں گے۔ اس لئے مرد اور عورت دونوں کو ہی تعلیم یافتہ ہونا چاہیے۔ تب ہی وہ باخوبی بن سکتے ہیں۔

جیسا کہ میں نے اوپر بیان کیا ہے کہ علق ناگزیر حالات میں دی جاتی ہے اور کن مراحل میں سے گزر کر طلاق تک نہ بہت آتی ہے۔ اس بات کو عام طور پر پیش ہی نہیں کیا جاتا اور عام طور پر لوگوں کے ذہن میں یہ بات آگئی ہے کہ طلاق کسی وقت بھی اور کسی تہیہ کے دی جا سکتی ہے اور اس کے لئے کسی شرط کا پورا کرنا ضروری نہیں اور یہ کڑے کڑی کا کھیل معلوم ہوتا ہے۔ جبکہ حقیقت یہ ہے کہ نکاح کرنا بہت آسان ہے لیکن طلاق دینا بڑا مشکل جب کہ موجودہ حالات میں طلاق آسان اور نکاح کرنا مشکل نظر آتا ہے۔ اسلام نے یہاں بیوی کو علیحدگی سے بچانے کی سعی کی ہے اور عورت کو اس کی تلقین کی ہے۔ قرآن کریم اور احادیث میں میاں بیوی کی علیحدگی سے قبل اصلاح کی کوشش کرنے کو ضروری قرار دیا ہے۔

خدا تعالیٰ قرآن کریم میں بیان فرماتا ہے

وَأَنْتُمْ تَعَاوَنُونَ لِشَوْنِهَا فَتَحْفَظُونَهَا وَتُحْفَظُونَ فِي الْمَنَاجِعِ وَاصْبِرُوا لِحُكْمِ اللَّهِ فَإِنَّ ظِلْمَكُمْ فَلَا تَبْغُوا عَلَيْهَا سَبِيلاً (سورۃ النساء آیت ۳۵)

یعنی جن کی نافرمانی کا تمہیں خوف ہو تم انہیں نصیحت کرو۔ اور انہیں خواب دکھاؤں میں کیلئے چھوڑ دو اور انہیں مارو پھر اگر وہ تمہاری اطاعت کرنے لگیں تو ان کے خلاف کوئی بہانہ تلاش نہ کرو۔

عورت کو طلاق دینے کی جو وجوہات دی جاتی ہیں ان کو اختیار کے ساتھ اس آیت میں بیان کر دیا گیا ہے اور اس کا ابتدائی علاج بھی بیان کیا گیا ہے۔ مثلاً عورت سے مرد کی ناراضگی اس بنا پر ہوتی ہے کہ وہ مرد کی اطاعت کو اپنے پر ضروری نہیں سمجھتی

قرآن کریم نے اس کے متعلق فرمایا ہے۔ تم نہ ہی عورت کی تکلیف کے ساتھ اگر وہ نصیحت کرے اور عین الیقینیٰ ہے تو ابھی بات ہے۔ لیکن اگر نصیحت سے کام نہ لےتا تو پھر تم دو سرے اصلاح کے طور پر انہ کو اپنی نواب گاہوں سے الگ کر دو اور انکیلہ بیوہ جو دو تاکہ انہیں مرد کی ناراضگی کا احساس ہی ہو جائے اور وہ اپنی اصلاح کر لیں۔

پھر تیسرے مرحلہ پر فرمانا کہ اگر یہ وہ بیوا اصلاح بھی کرے اور تالیف نہ ہو تو پھر تم ان کو بددیانتی سے نکلنے سے روک لیں۔ یہ سزا عیب سے بڑھ کر ہے۔ پھر یہ کہ عورت کے علاوہ ہر جہت سے جو مرد جو عورت کے ساتھ گشتی کرنا ہے۔ لیکن اگر عورت یہ بیوا کرے کہ مرد اس پر بلاوجہ ظلم کرنا ہے تو عورت کو قاضی کے پاس جاتے اور تنہا عورت کو لڑنے کی اجازت ہے۔ اگر کوئی سچے سچے جوڑا ہوگا تو اس حد تک پہنچ جائے کہ عورت نے نرد ضرور تہمتیں لگائے گا اور اس سے بڑے بڑے کی ضرورت پیش نہ آئے گی۔ پھر مرد کو یہ حکم دیا ہے کہ جب ان تلامیہ سے اصلاح ہو جائے تو پھر ان عورتوں کو تنگ کرنے کے لئے بہانے نہ بنایا کرو۔ لیکن اگر اصلاح نہ ہوتی ہو اور معاملہ آگے بڑھ جائے تو پھر فرمایا ہے۔

وَإِنْ فَخْتُمْ شِقَاقَ بَيْنِهِمَا فَابْعَثُوا حَكَمًا مِنْ أَهْلِهِ وَحَكَمًا مِنْ أَهْلِهَا وَإِذَا امْتَلَحَا يُوْفِقِ اللَّهُ مِمَّا فِى بَيْنِهِمَا مِنْ خَيْرٍ ۗ (سورۃ النساء آیت ۳۴)

یعنی اگر تمہیں اپنی دونوں میاں بیوی کے آپس کے تعلق میں تفرقہ پیدا ہو خوف ہو تو ایک ہمدرد شخص سے اس مرد کے رشتہ داروں سے اور ایک ہمدرد شخص سے اس عورت کے رشتہ داروں سے مقرر کرو۔ پھر اگر وہ دونوں سے صلح ہو جائے تو اللہ تعالیٰ ان دونوں کو دیکھے گا اللہ تعالیٰ بہت جاننے والا اور پھر وہ آپس میں صلح ہو جائے تو اللہ تعالیٰ ان دونوں کے رشتہ داروں سے مقرر کرو۔ لیکن اگر صلح نہ ہو سکے تو پھر طلاق کی ذمہ داری آتی ہے۔ جس کے لئے انقض الخلال بیان کیا گیا ہے اور یہ بات بامرجوری ہوگی۔ ان قرآنی احکامات پر غور کرنے کے بعد یہ امر واضح ہو جاتا ہے کہ طلاق آج تک پیش آنے والا عادت نہیں ہے بلکہ طلاق اگر دی بھی جائے گی تو ان مراحل سے گزرنے کے بعد۔

صحیح طلاق کے لئے بھی چند شرائط

ہیں اگر یہ شرائط پوری نہ ہوں تو بھی مؤثر نہ ہوگی۔

۱) :- طلاق ہونے والا اس کی حالت میں پھر سے نکاح یا بیوا کے ہونے سے منع ہے۔ یعنی اگر وہ بڑی غلطی سے طلاق دے دی جائے۔ پھر وہ بڑی غلطی سے پھر سے طلاق دے دی جائے۔ اس بارے میں بعض فقہاء میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ اور وہ غلطی سے طلاق اور جسیر کی طلاق کو معواضرت مانتے ہیں۔ لیکن اگر کھرنی سے بچنا چاہتے ہیں تو قرآن کریم کے اندر یہ فرقہ لازم ہے۔ اور جو لوگ اس کے خلاف یہ بات مانتے ہیں وہ قرآن کریم سے مخالف ہیں۔ اور قرآن کریم میں طلاق کی حالت میں بیوا کے بارے میں طلاق کی کو مؤثر مانا ہے۔ اور وہ صرف اس لئے تاکہ لوگ میں تفریق حرکت سے باز رہیں اور طلاق سے بھی اس فعل کے مرتکب نہ ہوں۔ طلاق دینے کی اہلی شرط جو اور بیوا کی اہلی ہے وہ طلاق دینے کے عین حال میں ہے۔ آیت کے نزاع میں دو مقامات مذکور ہیں طلاق کرنا اس میں ہونی چاہیے اور جب آدمی جو عیش میں آتا ہے تو پھر وہ عورت سے دور رہے اور فوراً صلا کی کامیابی کے لئے مسما سے رکھتے ہیں۔ جس کا کوئی بیوا نہیں ہے اس کی عورت آگے آئے گی۔

۲) :- طلاق کے مؤثر ہونے کی دو شرط یہ ہیں کہ طلاق ایسے طہر میں دی جائے جس میں عورت نے اپنی بیوی سے مباشرت نہ کی ہو نیز جو کچھ کی حالت میں دی گئی طلاق بھی مؤثر نہ ہوگی۔ جس کا اشارہ صحیح فقہاء نے لیا ہے۔ اور اسے دو احوال میں لیا ہے۔ اور اس سے موجود ہے۔

۳) :- تیسری شرط یہ ہے کہ طلاق کا علم پوری کوزبان یا تحریر میں ہونا چاہیے۔ لہذا طلاق کا عمل بھی طاق شروع ہوا گا جب بیوی کو اس کی اطلاع ہو جائے گی اور اس وقت سے ہی عورت کی عتدات شروع ہو جائے گی۔ بعض فقہاء کے نزدیک عورت کو اطلاع دینا ضروری نہیں ہے لیکن یہ رائے درست نہیں۔

مذہب باتوں کی تفصیل کے لئے (مذہب المجتہد ص ۱۱) کتاب الفقہ علی المذاہب الاربعہ ص ۲۸۷ میں دیکھا جا سکتا ہے۔ الغرض طلاق کے مؤثر ہونے کے لئے درج بالا شرائط کا ہونا ضروری ہے۔ اور طلاق کا

شہوت میں عیال جو بیوی دونوں کے اقرار سے ہو گا یا پھر گواہوں سے جن کے ہاتھ اس نے طلاق دی ہو یا پھر مستند قریبیوں کے ہاؤ کے قائم مقام سے بھی رجوع کیا جاسکتا ہے۔ جہاں تک طلاق کی اقسام کی بات ہے وہ تین طرح کی ہیں۔ اور اس کی یہ تین اقسام اس کے قطعی یا رجوع ہونے کے اعتبار سے ہیں۔ جو حسب ذیل ہیں :-

۱) :- طلاق رجعی (۲) :- طلاق یا ئن (۳) :- طلاق بئنہ۔

جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے کہ طلاق اسی صورت میں دی جاتی ہے جبکہ اصلاح کی تمام ترکوشتمیں زانا نکاح ہو گئی ہوں کیونکہ یہ ایک ناپسندیدہ عمل ہے۔ مندرجہ بالا شرائط کے ساتھ مرد جب طلاق دیکے گا تو وہ طلاق رجعی کہلاتے گی جس کی عتدات تین ٹہرتے ہیں۔ اور اس میں تین طہر کے درمیانی عرصہ میں مرد کو رجوع کا حق حاصل ہے۔ اس طرح طلاق اولیٰ تیسے کے بعد چونکہ تین طہر تک مرد رجوع کا حق رکھتا ہے اس لئے اس کو طلاق رجعی کہ جاتا ہے۔ جب کوئی مرد اپنی بیوی کو طلاق دیتے تو اس کے پورے پورے ہر روز اور عورت پر کچھ پابندیاں عائد ہوتی ہیں جیسا کہ خدا تعالیٰ قرآن کریم میں بیان فرماتا ہے۔

وَأَلْفَوْا صَوَابَاتِ عِدَّتِمْ وَأَنْ لَا تَعْلَنُوا عِدَّتِمْ إِنْ أَنْتُمْ طَلَقْتُمْ نِسَاءَكُمْ فَإِنَّ لَكُمْ فِي مَا عَصَيْتُمْ حُدُودَ اللَّهِ لَا تَعْلَنُوا عِدَّتِمْ إِنَّكُمْ أَنْتُمْ عَدُوٌّ لَهَا

یعنی تم کو ان کے گروہوں سے نہ نکالو اور نہ وہ خود نکلیں سوائے اس کے کہ وہ ایک ٹھکانے کی مرتکب ہوں۔ (مطلب یہ کہ اگر وہ نکلیں گی تو ٹھکانے کی مرتکب ہو جائے گی) اور یہ اللہ کی حدیں ہیں اور جو کوئی بھی اللہ کی حدوں کو توڑتا ہے وہ اپنے نفس پر ظلم کرتا ہے۔ لے طلاق دینے والے بھی معلوم نہیں کہ شاید اللہ میں واقعہ کے بعد کچھ اور ظاہر کرے۔

طلاق دینے کے بعد یہ شرط لگا لی کہ عتدات کے دوران مرد عورت کو اپنے گھر سے نہیں نکالے گا اور عورت کو بھی حکم دیا کہ وہ بھی مرد کے گھر سے خود بخود نہیں نکلے گی اور اگر وہ نکلے تو گناہ کی مرتکب ہوگی۔ اس بات کو بیان کر کے فرمایا

کہ یہ خدا کی حدیں ہیں ان کو نہ توڑو۔ اور اگر تم ان حدود کو توڑو گے تو اپنی جان پر ظلم کرنے والے ہو گے۔ پھر یہ نکالیں اور نہ نکلیں گی جو شرط لگائی ہے ای کا فائدہ ان الفاظ میں موجود ہے کہ جسے معلوم نہیں کہ شاید اللہ اس واقعہ کے بعد کچھ اور ظاہر کرے کہ جب دونوں میاں بیوی ایک ہی جگہ ایک ہی قیمت کے نیچے رہنے لگے اور تین طہر کی عتدات گزریں گے تو کسی وقت بھی مرد کا رجوع عورت کی طرف ہوسکتا ہے یا عورت اپنے شوهر کی خواہش کے مطابق اپنے آپ کو عتدال کر اسے اپنی طرف مائل کر سکتا ہے۔ اور رجوع ممکن ہو سکتا ہے۔ اور یہ فائدہ طلاق کے بعد بھی حاصل ہوتا ہے کہ وہ عتدات کے درمیان رجوع کر سکتے ہیں۔ اس وقت ایک بیٹھک میں دی گئی تین طلاقوں کی عتدات کی جا رہی ہے اور اس کو درست مانا جا رہا ہے اس میں قرآن کریم کی اس آیت کی روشنی میں کوئی بھی فائدہ حاصل کرنے کا جواز باقی نہیں رہتا کیونکہ جب یہ غلط ہو گئی تو پھر اس کو گھر رکھنے کی بات ختم ہو گئی کیونکہ گھر سے نہ نکالنے اور نہ نکلنے کی بات کو اس وقت تک ہی فائدہ ہے جب تک رجوع کا حق حاصل ہو جب رجوع کا حق ہو گا لگایا تو پھر ایک بیٹھک میں دی گئی تین طلاقوں کے بعد عتدات گھر میں کیوں نہ کرے اور کچھ عتدات کی جبکہ قرآن کریم کا واضح حکم ہے کہ عتدات کی مدت تک اس کو گھر سے نہیں نکالنا تو پھر کیا ایک بیٹھک میں دی گئی تین طلاقوں کو طلاق محظوظ مان کر قرآن کریم گناہ اس آیت کی خلاف ورزی کرتے ہوئے خدا کی حدود کو نہیں ٹوڑا جا رہا ہے جب یہ طریق ہی قرآن کریم کے حکم کے خلاف ہوگا تو جائز کیسے رہ سکتا ہے۔

اس جگہ کہ اور تفصیل بیان کرنا بھی ضروری ہے۔ قرآن کریم نے جو طلاق مسؤلاتی والی بات کی ہے وہاں ان طلاقوں کا بیان ہے جو عتدات کے دوران رجوع کا اور عتدات گزر جانے کے بعد نیکاح کا حق رکھتی ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اس آیت سے پہلے والی آیت میں حکم تھا طلاق فرماتا ہے کہ

وَإِن طَلَّقْتُم مِّن بَيْنِهِمْ أَلْفِئَةً

قُلْتُمْ سَوْءًا (البقرہ آیت ۲۲۹)

یعنی وہ عورتیں جن کو طلاق ہو گئی اور وہ تین (بار) حیض آنے تک اپنے آپ کو روکے رکھیں۔ سوال یہ ہے کہ اگر وہ روکھے رکھنے کا کیا فائدہ ہے اس کا ذکر اسی آیت پر آگے آتا ہے کہ :-



کہ بے شک اللہ تعالیٰ اس کو بخیر و برکت سے رہائش دے گا۔ (البقرہ)

یعنی اور اگر ان کے خاوند باہمی مصلحت کا ارادہ کر لیں تو وہ اس مدت کے اندر ان کو اپنی زوجیت میں واپس لے لینے کے زیادہ حق دار ہیں۔

اسو آیت کے دونوں حصوں پر غور کرتے تو یہاں تک کہ عظیم پڑنا ہے کہ عورت نے جو تین طہر تک اپنے آپ کو اپنے خاوند کے گھر میں ہی رکھنا ہے وہ صرف اس لئے کہ ہو سکتا ہے کہ یہ لوگ باہمی مصلحت مندی سے اصلاح کا ارادہ کرتے ہوئے پھر اکٹھے ہو جائیں۔ خدا تعالیٰ نے تو طلاق کے بارے میں اس قدر نرمی بیان کی ہے کہ آج بعض علماء اس معاملہ میں قرآن کریم کے اس حکم کے خلاف استدلال سے سختی کرتے ہوئے کہتے ہیں۔

دین کے متعلق تو ایسا ہے کہ اگر کسی کو دین آسانی پیدا کرنے کے لئے ہے لیکن بعض مصلحتوں اور آسانی کو مستحق بن تبدیل کرنے کے لئے ہوئے ہیں۔ اصل حقیقت یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ قسرت میں جو دو عداوتوں کا ذکر ہے یہاں انہیں دو طلاقوں کی بات تو نہیں ہے جو کہ تو طائی جا سکتی ہے اور آپسی صلح کی صورت میں عدت کے دوران نکل سکتی ہے یا پھر عدت کے بعد دوبارہ نکاح کے حق کو قائم رکھتی ہے۔ جہاں تک ایسی طلاق بہ تعلق ہے جو بالکل عداوتی واقعہ ہے تو اس کا ذکر اس کے بعد آتا ہے کہ اب دو طلاق کے بعد یا تو تم اس کو مباح طور پر روک لو یا پھر اطمینان کرتے ہوئے اسے تیسری طلاق کر کے رکھ دیتے۔

یہ بات مستند روایات سے ثابت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما کے عہد خلافت اور حضرت عمر فاروق کے عہد خلافت کے ابتدائی دور میں ایک مجلس میں دی گئی تین طلاقوں پر یہی مقرر ہوئی تھی۔ لیکن حضرت عمر فاروق نے جب یہ محسوس فرمایا کہ شریعت کی دی گئی ایک مہولت کو بعض نادان لوگوں نے مذاق بنا لیا ہے تو یہ حکم صادر فرمایا کہ لوگوں کی اس جلد بازی پر گرفت کی جائے تاکہ لوگوں کو تہمت نہ ہو۔ گویا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا یہ حکم تعزیری رنگ رکھتا ہے۔ اور اس کو دائمی قرار نہیں دیا جا سکتا۔ یہ حکم آپ کے عہد تک دوام رکھتا ہے۔ اور شریعت کا قطعاً نہیں بن سکتا۔ اس تعلق سے

مسلم شریف میں ایک روایت آتی ہے کہ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہا کہ طلاق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں اور ابو بکر رضی اللہ عنہ کے زمانہ خلافت میں اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ خلافت میں بھی دو برس تک ایسا تھا کہ جب کوئی ایک بار تین طلاق دیتا تھا تو وہ ایک ہی تھا۔ کی جاتی تھی۔ پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کہا کہ لوگوں نے جلدی کرنا شروع کی جس میں ان کو مہلت ملی تھی سو ہم اس کو اگر جاری کر دیں تو مناسب ہے۔ پھر انہوں نے جاری کر دیا۔ (یعنی حکم دیا گیا کہ جو ایک بار تین طلاق دے تو تین خیال کی جائیں گی)۔

اصحیح مسلم کتاب الطلاق باب طلاق الثلاثہ ص ۹۱-۹۲ مطبوعہ دار الفکر بیروت۔

ایسی ہی ایک روایت ابو العباس سے ہے۔ اسی کے ساتھ درج ہے۔ بات یہی ہے کہ کوئی بھی دو تین حکم شریعت نہیں بن سکتا یہ حکم اس وقت سزا کے طور پر تھا لیکن وہ شریعت نہیں بنی اور نہ بن سکتی ہے۔

جہاں تک علماء نے تین طلاقی والی احادیث کو پیش کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سخت ناراضگی کو بیان کر کے لوگوں پر یہ اثر ڈالنے کی کوشش کی ہے کہ تین طلاقیں اکٹھی ہی نہیں اس لئے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ناراضگی کا اظہار فرمایا ورنہ آپ اس قدر ناراض نہ ہوتے تو ان کی یہ بات بھی غلط ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم طلاق کو تو پینے ہی بغض الحلال بیان کر چکے ہیں تو پھر یہ کیسے ممکن تھا کہ ایک شخص اپنی بیوی کو طلاق دے اور آپ ناراض نہ ہوں اور اگر آپ کو کسی کے متعلق شرعی لحاظ سے دی گئی تین طلاقوں کے بارے میں علم ہوتا تو آپ اس سے زیادہ ناراض اس لئے ہوتے کہ ایک پاک رشتہ کو انہوں نے اپنے ہاتھ سے منقطع کر لیا۔ جس کے بعد رجوع کی امید ختم ہو گئی۔

پھر حال تین طلاقوں کا حق دو رجعی اور ایک بائن طلاق کی صورت میں یا پھر تین بائن طلاقوں کی صورت میں ہے۔ جس کی شکل اس طرح بنے گی۔ ایک مرد اپنی بیوی کو طلاق سے پھر عدت کے دوران رجوع کرے اس کے بعد اگر پھر طلاق دے اور عدت کے دوران رجوع کرے تو یہ اس کی دو طلاقیں شمار ہوں گی۔ اب اس

کو طلاق رجعی کا حق نہیں ہے اگر وہ پھر طلاق دیتا ہے تو وہ طلاق بے تہمت ہے جس میں نہ تو رجوع کا حق حاصل ہے اور نہ ہی عدت کے بعد نکاح کا حق حاصل ہے۔ کیونکہ وہ مرد اپنا طلاق دینے کا حق نہیں مرتبہ استعمال کر چکا ہے۔

دوسری صورت طلاق کی یہ ہوگی کہ ایک شخص اپنی عورت کو ایک طلاق رجعی دے اور دوران عدت رجوع نہ کرے تو وہ عدت گزارنے کے بعد طلاق بائن ہو جائے گی۔ اس کے بعد اس طلاق دینے والے مرد کو رجوع کا حق نہیں البتہ اگر وہ باہم رضامند ہوں تو پھر وہ نئے نکاح کے ساتھ اکٹھے ہو سکتے ہیں (صورتہ البقرہ) اس دوسرے نکاح کے بعد اب مرد کے پاس دو طلاق دینے کا حق رہ جاتا ہے۔ اگر مرد پھر دوسری مرتبہ طلاق دے اور عدت کے دوران رجوع نہ کرے تو اس کی دوسری طلاق بائن ہو جائے گی۔ لیکن باہمی رضامندی کے ساتھ پھر تیسری مرتبہ نکاح کر کے اکٹھے ہو سکتے ہیں۔ اس طرح دو طلاقوں کا حق ختم ہو کر صرف ایک طلاق کا حق باقی رہتا ہے اگر اب مرد طلاق دے تو یہ تیسری طلاق کہلائے گی جس کے بعد نہ رجوع کا حق ہے اور نہ ہی نئے نکاح کا بلکہ یہ تیسری طلاق بے تہمت کہلائے گی۔ لغرض طلاق بے تہمت کے واقع ہونے کے لئے دو طلاقوں کے درمیان یا تو رجوع حاصل ہونا چاہیے یا پھر دوسرا نکاح اگر ان دونوں صورتوں میں سے کوئی بھی صورت واقع نہیں ہوتی تو طلاق دینے والا اپنے منہ سے خواہ کتنی مرتبہ بھی طلاق کا لفظ بولے وہ ایک ہی طلاق مقصور ہوگی۔ اس مسلک کو بعض فقہاء صنف نے مثلاً امام شوکانی وغیرہ نے تسلیم کیا ہے۔ اور اسے طلاق مغلطہ کا نام دیا ہے۔

دیکھیں۔ روشد النذیبہ شرح الدرر البہیہ کتاب الطلاق ص ۱۲۱) یہاں ایک بات کی اور وضاحت کر دینا بھی ضروری خیال کرتا ہوں وہ یہ ہے کہ جب کوئی مرد اپنی عورت کو طلاق رجعی دیتا ہے اور رجوع نہیں کرتا تو وہ عدت گزارنے کے بعد طلاق بائن ہو جاتی ہے تو جہاں اس صورت اور مرد کو باہمی رضامندی سے دوسرے نکاح کی اجازت ہے وہاں وہ عورت بالکل آزاد بھی ہے وہ جہاں چاہے

وہاں نکاح کر سکتی ہے۔ طلاق بائن کی صورت میں اسی خاوند سے دوبارہ نکاح کی کوئی شرط نہیں ہے۔ یہی وہ نکتہ ہے جس کو لوگ نہیں سمجھتے طلاق دینے والے مرد یہ سمجھتے ہیں کہ جب تک ہم تین طلاقیں نہ دیں گے یہ عورت ہم سے کلی طور پر جدا نہیں ہو سکتی اور عورت بھی یہ خیال کرتا ہے کہ جب تک میرا خاوند مجھے تین طلاقیں نہ دے اس وقت تک میں کسی دوسرے مرد سے شادی نہیں کر سکتی یہ خیال بالکل غلط ہے۔ جب بھی طلاق رجعی طلاق بائن ہو جائے گی اس کے ساتھ ہی وہ عورت آزاد ہو جائے گی اور ایک عام عورت کہلائے گی وہ جہاں چاہے شادی کرے۔ یہی وہ خاص وجہ ہے کہ مرد اپنی عورت کو تین طلاقیں دے کر فوراً اس سے نجات حاصل کرنے کی سوچتا ہے حالانکہ مرد ایک طلاق رجعی دے کر خاموش ہو جائے تو بھی یہ ایک طلاق اس کو وہی فائدہ دے گی جو تین طلاقوں سے حاصل ہوگا۔ ایک طلاق کے بعد خاموش ہو جانے سے جدا ٹی تو ہو جائے گی لیکن اس کو ایک یہ فائدہ بھی حاصل ہوگا کہ وہ کسی وقت بھی باہمی رضامند ہو کر اکٹھے ہو جائیں گے۔

بعض اوقات ایسا ہوتا ہے کہ مرد اپنی عورت کو اپنے پر حرام کر لینے کا ہی ٹھکانہ لیتا ہے کہ چاہے کچھ بھی ہو اب میں اس کو اپنے نکاح میں نہ لوں گا اور اس کو فوراً تین طلاقیں دے دینا چاہتا ہے تو اس کی تعمیل کے لئے بھی میں طرہ کا وقت لازمی ہے۔ بلکہ دیگر ایک طلاق کے بعد دوسری طلاق کے لئے مرد کو ایک طہر انتظار کرنا ہوگا۔ ایک طہر میں ایک ہی طلاق دینی ہوگی گویا تین طلاقیں تین طہروں میں دینی ہوں گی اور اس پر پورے عرصہ میں عورت کو اپنے گھر میں ہی رکھنا ہوگا۔ اس کا طریق فقہاء کے نزدیک حسب ذیل ہے۔

مرد عورت کو ایسے طہر میں طلاق دے جس میں اس نے مہانت نہ کی ہو۔ اسے اپنے گھر میں ہی رکھے اور رجوع نہ کرے۔ پھر جب عورت حیض سے پاک ہو جائے تو پھر مرد کو دوسرے طہر میں دوسری طلاق دینے کا اختیار ہے اس کے بعد بھی عورت کو گھر پر رکھنا ہوگا اگر پھر بھی رجوع نہ ہو اور دوسرا طہر بھی ایسے ہی گزار جائے اور عورت پھر تیسری مرتبہ پاک ہو جائے تو پھر

بہت سے عیسائی طلاق جیڑے کا حق حاصل ہے۔ اس طرح ایک ظہر میں ایک ہی طلاق دینی ہوگی اور نین ظہر میں بیس تین۔ ایسی عیسوی طلاق طلاق بے کسالت کی اور مرد عورت میں جدائی ہو جائے گی۔ پھر نکاح یہ طریق دوبارہ آگئے ہوں گے کی سہولت کو منقطع کرنا ہے۔ اس کے ساتھ عام طور پر اس سے بھی گریز کیا جاتا ہے۔ درہن اور خاکہ مند اور سہولت کا طریق دینی ہے جو اوپر بیان کیا گیا ہے۔

طلاق ثلاثہ کے بعد قرآن کریم کا جو یہ حکم ہے کہ سختی تکلیف نہ ہو جائے تا کہ اس کا بھی عام طور پر بالکل غلط رنگ میں منقلب نکالا جاتا ہے اور حلالہ جیسے بد رواج کو جیسے بعض مسلمان فرقے جاری خیال کرتے ہیں۔ لہذا ان میں جاری کر دیا ہے۔ جب کہ اسلام میں ایسا کوئی حکم نہیں پایا جاتا ہے۔

طلاق ثلاثہ یہ ہے کہ اگر کوئی شخص عقد یا جلد بازی میں اپنی بیوی کو ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دے بیٹھا اور پھر سب اس کا عقد ٹھنڈا ہو تو اسے خیال آیا کہ میں نے غلطی کی ہے اور وہ پھر نکاح کر کے آگئے ہوں یا اپنے لیے تو وہ فرقے جو تین آٹھ طلاقیں کو تین ہی مان کر اس کو طلاق بے کسالت کہتے ہیں اور اس کے نزدیک وہ بیس تین وقت تک نکاح نہیں کر سکتے جیسا کہ وہ عقد میں دوسرے مرد سے نکاح نہ کرے تو ایسی صورت میں اگر مرد کو تیار کرتے ہیں جو کہ اس عورت کو نکاح کرے اور عہد شرت کے پورا کرنے میں طلاق دینے سے تامل وہ عورت پہلے خاوند سے نکاح کرے اس صورت میں اور بے شرحی کے طریق کو منقطع کرنا چاہتا ہے۔ جس کی سلام ہرگز اجازت نہیں دیتا بلکہ حضرت علیؑ نے فرمایا ہے

طلاق ثلاثہ کے لئے دے دے اور جس شخص کے لئے طلاق کیا اس پر اللہ کی لعنت ہے۔

پس سنن ابوداؤد کتاب النکاح باب فی التکلیف ص ۱۳۳ مطبوعہ دار المعرفۃ بیروت ص ۱۹۸

حضرت علیؑ نے فرمایا کہ اس ارشاد میں لکھو کہ وہ علماء و محدثین جو ایسے معاملات میں طلاق جیڑے یعنی کام کا ہو گا تو مشورہ دیتے ہیں اور راجح بھی مسلمانوں میں اس قسم کے بہت سے واقعات مل سکتے ہیں اور بعضوں نے نو

ہم نے ساتھ بیان کیا۔ حالانکہ سختی تکلیف نہ ہو جائے تا کہ اس کا بھی عام طور پر بالکل غلط رنگ میں منقلب نکالا جاتا ہے اور حلالہ جیسے بد رواج کو جیسے بعض مسلمان فرقے جاری خیال کرتے ہیں۔ لہذا ان میں جاری کر دیا ہے۔ جب کہ اسلام میں ایسا کوئی حکم نہیں پایا جاتا ہے۔

طلاق ثلاثہ یہ ہے کہ اگر کوئی شخص عقد یا جلد بازی میں اپنی بیوی کو ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دے بیٹھا اور پھر سب اس کا عقد ٹھنڈا ہو تو اسے خیال آیا کہ میں نے غلطی کی ہے اور وہ پھر نکاح کر کے آگئے ہوں یا اپنے لیے تو وہ فرقے جو تین آٹھ طلاقیں کو تین ہی مان کر اس کو طلاق بے کسالت کہتے ہیں اور اس کے نزدیک وہ بیس تین وقت تک نکاح نہیں کر سکتے جیسا کہ وہ عقد میں دوسرے مرد سے نکاح نہ کرے تو ایسی صورت میں اگر مرد کو تیار کرتے ہیں جو کہ اس عورت کو نکاح کرے اور عہد شرت کے پورا کرنے میں طلاق دینے سے تامل وہ عورت پہلے خاوند سے نکاح کرے اس صورت میں اور بے شرحی کے طریق کو منقطع کرنا چاہتا ہے۔ جس کی سلام ہرگز اجازت نہیں دیتا بلکہ حضرت علیؑ نے فرمایا ہے

طلاق ثلاثہ کے لئے دے دے اور جس شخص کے لئے طلاق کیا اس پر اللہ کی لعنت ہے۔

الطَّلَاقُ صَوْرَتَانِ فَاحْتَمَلُكَ بِحُرُوفِ آخِرَتِهِ شَرِيحٌ بِالْحَسَانِ وَالْأُولَى يَجِبُ تَكْلِفٌ أَحْتَمَلُكَ تَأَخَّرَ وَزَادَ مَعْنَى الْخِلَافِ أَلَا يُقْتَضَى مَا خَذُوا اللَّهُ (البقرہ آیت ۲۳۰)

یعنی طلاق دو صورتوں میں ہو سکتی ہے۔ (جو جمع ہے) پھر یا تو مناسبت طور پر روک لینا ہوگا یا پھر حتمی سلوک کے ساتھ رجعت کر دینا ہوگا۔ اور تمہارے لئے اس (مال) کا جو تم انہیں دے چکے ہو کوئی حقد بھی (واپس لینا جائز نہیں ہے) سو اس کے کہ ان دونوں کو یہ خدشہ ہو کہ وہ خدا کا حدود کو قائم نہیں کر سکیں گے۔

آج جب کہ عورت کو طلاق دی جاتی ہے تو یہ خیال کیا جاتا ہے کہ ہم نے تو عرف حق مہر ہی دینا ہے اور باقی کی سب چیزیں سونا زلیور جائیداد وغیرہ جو بھی اسے دی جاتی ہے وہ اس سے واپس لے لی جاتی ہے جو کہ اسے قرآنی حکم کی خلاف ورزی ہے۔ قرآن کریم نے تو احسان کے ساتھ رجعت کرنے کی بات

کی ہے جو عدل سے اور جسے کہ اول تو جو تم نے دیا یا وہ واپس نہیں لینا بلکہ احسان کا سلوک کرتے ہوئے یعنی جو کچھ تم کو اور بھی بطور احسان کے دیکر رجعت کرو۔ دیکھیں خدا تعالیٰ نے عورت کے حق کو کس حد تک محفوظ کیا ہے اور کسی دوسرے مذہب میں ایسے مثالی نہیں پائی جاتی۔ کاش مسلمان اس کو سمجھیں اور اس پر عمل کریں۔

اگر عورت کو مرد نے آیت میں جو ہے اختیار کیا ہے کہ اس کے گناہوں کو گویہ تھما دے ہو کہ وہ خدا کی حدود کو قائم نہ کر سکیں گے۔ اس سے کسی کے ذہن میں یہ بات نہیں آتی چاہئے کہ ایسی صورت میں مرد کو اختیار ہے کہ وہ عورت سے جو چاہے زبردستی لے سکتا ہے۔ بند یہاں خلع کا اصول بیان کیا گیا ہے کہ اگر عورت کو مال دیکر مرد سے خلع حاصل کرنا چاہے تو وہ ایسا کر سکتا ہے۔ جس سے مراد واضح طور پر فقہاء کے نزدیک حق ہر آتا ہے۔ لیکن مرد کو طلاق کی صورت میں عورت سے کچھ بھی واپس لینے کا حق نہیں ہے۔

خلع اگر عورت کی کا معاملہ ہے۔ اس طرف سے ہو تو وہ خلع کہلاتا ہے۔ جس طرح مرد کو طلاق دیکر عورت کو عیب دہ کرنے کا حق ہے ایسے ہی عورت بھی خلع کی صورت میں مرد سے عیب دہ ہو سکتی ہے۔ اس تعلق سے خدا تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

وَلَا يَحِلُّ لَكَ الْمَالَ إِذَا نَكَحْتُمُوهُنَّ مَا خَرَاجًا عَلَيْكُمْ سَلَمَةً وَإِلَّا فَتَمْرًا أَوْ حَبًّا مِمَّا يَخْرُجُ مِنْ بَنَاتِكُنَّ إِذَا دَخَلْتُمْ بُيُوتَهُنَّ لَكُمْ فِيهَا مَا كَفَّ اللَّهُ (البقرہ آیت ۲۳۰)

یعنی اگر تمہیں یہ عورتیں ہو کہ یہاں بیوی کے کشیدہ حالات اس مرحلہ تک پہنچ چکے ہیں کہ اب ان میں نباہ ممکن نہیں اور وہ دونوں اللہ کی قائم کردہ حدود کو قائم نہیں کر سکیں گے اور عورت عیب دہ کی ہو تو پھر وہ اور زنیہ یعنی بدل خلع دینے پر آمادہ ہو تو بیوی کے بدل خلع دینے اور یہاں کہ بدل خلع لینے میں کوئی عرج نہیں ہے۔ اور تم انہیں اس طرح عیب دہ کرنے کی اجازت دیدو۔

خلع کی صورت میں اگر عورت نے مرد سے جو حق مہر لیا ہوا ہے وہ اسے مرد کو واپس کرنا ہے۔ اور عورت میں اس کی تعمیل موجود ہے (دیکھیں بخاری کتاب الطلاق باب الخلع جلد ۳) بعض اوقات عورتوں کو مرد کی طرف سے نکاح کے لئے اپنی اور عورت اس تکلیف کی زندگی سے علیحدہ ہو کر اکیلے رہنا بہتر خیالی کرنا ہے لیکن مرد بعض اوقات تکلیف دینے کے لئے طلاق نہیں دیتا ایسی صورت میں عورت کو استحمام کے یہ اختیار دیا ہے کہ وہ مرد سے خلع حاصل کر سکتی ہے اور اس کے لئے اسے قاضی کے پاس درخواست کرنی ہوتی ہے اور قاضی مرد کی رضامندی کے خلاف بھی عورت کی بات کو من کر خلع کا فیصلہ کر سکتا ہے جس طرح ایک مرد عورت کی رضامندی کے خلاف اس کو طلاق دے سکتا ہے۔ خلع کی صورت میں صاحب ذہن یہ لو سامنے آتے ہیں۔

(۱) - جس طرح طلاق کے ذریعہ عورت کو عیب دہ کرنے کا حق حاصل ہے۔ اسی طرح خلع کے ذریعہ بیوی کو بھی عیب دہ کرنے کا اختیار حاصل ہے۔

(۲) - خلع کی صورت میں بیوی کو اپنا عیب دہ کرنے کا معاملہ قاضی کے سامنے پیش کرنا ہوگا اور اس کی مدد سے عیب دہ کرنے کا اختیار کرنی ہوگی۔

(۳) - خلع کی صورت میں عورت کو وہ مال جو وہ مرد سے حاصل کر چکی ہے مثل مہر وغیرہ واپس کرنے ہونگے۔

(۴) - عورت کو عیب دہ کرنے کا حق ہے جیسے مرد کو طلاق دینے کا جس طرح مرد کو طلاق دینے کا کوئی روک نہیں سکتا اسی طرح عورت کو بھی خلع لینے سے کوئی نہیں روک سکتا ہے۔

(۵) - خلع کی صورت میں عدالت صرف ایک حیض ہوگی یا پھر دفع گزار۔ خلع کے فیصلہ کے لئے قاضی کو صرف اس قدر اطمینان کر لینا کافی ہے کہ عورت خود اپنی مرضی سے بنا کسی دباؤ کے خلع چاہتی ہے۔ اور اس کی کوئی بھی وجہ ہو سکتی ہے مثلاً عورت یہ کہتا ہے کہ مجھے اس خاوند کے پاس رہنا پسند نہیں ہے یا یہ کہ میں اس سے نفرت کرتی ہوں اس لئے اس کے پاس رہنا نہیں چاہتی۔ (باقی ملاحظہ فرمائیں عدالت پر)

# مطلوع عورت کے نان و نفقہ کا مسئلہ

## بہانہ و اجرت کے نقطہ نظر سے

زیر بحث مسئلہ کے غور و فکر کے تسلسل میں معاشرے کی عائلی و خانگی خرابیوں کا اگر جائزہ لیا جائے تو بہت سی کوتاہیاں سامنے آئیں گی جن کا تدارک خود مسلم معاشرے کی ذمہ داری ہے۔ مثلاً طلاق کا مسئلہ ہے۔ اس میں شک نہیں کہ اسلام نے مرد کو طلاق کا اختیار دیا ہے۔ لیکن اس اقدام کے لئے شرائط سے جو شرائط و ہدایات دی ہیں ان میں یکسر نظر انداز کر دیا جاتا ہے۔ جو لوگ اس قسم کی کوتاہیوں کے مرتکب ہوتے ہیں۔ اور ایک اختیار سے ناجائز فائدہ اٹھاتے ہیں ان کو اس نظم سے باز رکھنے کے لئے کیا کوشش نہیں ہونی چاہیے؟ ذرا ذرا سی تلاش پر طلاقِ مغلطہ دے دی جاتی ہے۔ اور اسے جلد بازی کی وجہ سے گھر اور خاندان کا امن و سکون غارت ہو جاتا ہے بلکہ معاشرہ تک ہدفِ ملامت بنتا ہے۔ ایسے بھارت گھر سے بھی مسلم معاشرہ کو باز پرس کرنی چاہیے۔ آخر طلاق کو جو اَبغضُ الحلال ہے اتنا آسان اور اہل کیسے سمجھ لیا گیا ہے۔ اس سے تو گھر کی بلکہ معاشرہ کی جڑیں تک اکھڑ جاتی ہیں۔

شریعت کی یہ واضح ہدایت ہے کہ طلاق دیتے وقت احسان اور شرافت کے جذبہ اور مناسب مالی اعداد کے ساتھ عورت کو اس کے سارے واجب حقوق دے کر رخصت کیا جائے۔ لیکن جو لوگ نہ صرف اس ہدایت کو نظر انداز کرتے ہیں بلکہ ظلم کی راہ اختیار کرتے ہیں ان کے اس ظلم کے تدارک کی سبیل سوچنا مسلم معاشرے کا کیوں ذمہ نہیں؟ ایسے لوگوں پر مسلم معاشرے کی طرف سے گرفت ہونی چاہیے۔

اس میں شک نہیں کہ اس قسم کی زیادتی اور ظلم کے واقعات مسلم معاشرے میں نسبتاً کم ہوتے ہیں۔ لاکھوں مسلمان گھرانے بلکہ ان کی

اکثریت رافضی خوشی محبت دُانس کے ساتھ خوشحالی کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ اور اختلاف طبائع کے اثرات کو حد کے اندر سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اور بہت مقبوطے ہیں جہاں ظلم و زیادتی ہر حال قابلِ گرفت ہے خواہ اس کی ایک مثال ہی کیوں نہ ملتی ہو۔ کیونکہ منصفانہ معاشرہ کا فرض ہے کہ وہ ایک ظلم بھی نہ ہونے دے کسی کے ساتھ بھی ظلم و زیادتی نہ ہونے دے۔ اور رفاہی معاشرے کے قیام اور عدل و انصاف کے استحکام کے لئے اپنی نظر لہرت کھلی رکھے۔ اس کی طرف سے آنکھیں بند نہ کرے۔

اس وقت "مسلمان مطلقہ عورت کے لئے نفع کا مسئلہ" ہندوستان کی سپریم کورٹ کے ایک فیصلہ کی وجہ سے مسلمانوں میں کافی بے چینی کا موجب بنا ہوا ہے کہ ایک مطلقہ عورت کو عدت کے بعد اس کی دوسری شادی تک یا تا حیات نفقہ دلانا احکام شریعت اسلام کے منافی ہے۔ اس کی تشریح میں جانے سے قبل مجلایہ بیان کر دینا ضروری ہے کہ جماعت احمدیہ کا یہ نظر یہ ہے کہ ایک مسلمان عورت کو اس کے خاوند کی طرف سے طلاق دینے جانے کی بناء پر ہندوستان کی سپریم کورٹ نے جو فیصلہ دیا ہے وہ شریعت اسلام کے سراسر منافی ہے اور اس کا منسوخ کیا جانا تقاضا ہے وقت کے عین مطابق ہے۔ کیونکہ شریعت اسلام کے احکام میں اور فقہ اسلامی میں ایک بھی مثال ایسی نہیں ملتی کہ مطلقہ بیوی کو طلاق دینے والا خاوند اس کے نکاحِ شافی تک یا زندگی بھر کے لئے نان و

نفقہ دے۔ فقہائے اسلام کا یہ اتحاد اس بات کی زبردست دلیل ہے کہ اس طرح نان و نفقہ دلانے کی کوئی معقول شرعی بنیاد نہیں۔ جہاں تک نفقہ سے شریعت نے تقاضا کیا ہے۔ ان میں سے بعض کا واسطہ نہیں ہے۔ اہمیت کے اس مرتبہ کی تائید قرآن ہے۔ کیونکہ ان کے لئے جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ خاوند ہر نان و نفقہ کی ذمہ داری رشتہ ازدواج کے قیام تک ہے اور طلاق کی صورت میں ایام عدت کے اختتام تک۔ اس کے بعد دونوں اپنی اپنی جگہ آزاد اور بری الذمہ ہیں۔ نہ مرد پر عورت کے لئے نہ عورت پر مرد کے لئے کوئی ذمہ داری ہے۔ عقلاً بھی یہی درست ہے کہ اگر خدایاچ بانصاف اور اللہم بالعموم کے اصول کے تحت مرد و عورت کی باہمی ذمہ داری تفاسن اور آپس کے معاہدہ پر مبنی ہوتی ہے۔ عورت خاوند کے پاس رہنے اور مرد کے معاشرتی مفاد کے لئے اُلفت اور محبت کے جذبہ کے تحت اپنے آپ کو وقف رکھنے کے عوض نان و نفقہ اور تعلقِ محبت و مودت کی حقدار ہوتی ہے۔ جب یہ معاہدہ ختم ہو گیا خواہ مرد کے طلاق دینے کی وجہ سے یا عورت کے خلع سے لینے کی وجہ سے۔ ہر حال جب عورت اس قسم کی ذمہ داری سے آزاد ہو جاتی ہے تو مرد خاوند کو بھی اپنی سابقہ ذمہ داری سے آزاد ہو جانا چاہیے اور اس پر کسی قسم کے نان و نفقہ کی ذمہ داری نہیں ہونی چاہیے۔ یہ ایک عام اصول ہے۔ اور اس کی عمومییت کو سب ہی تسلیم کرتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ عدالت کے فیصلے میں بھی مطلقہ کے نان و نفقہ دلانے کے اصول کو سنی الاطلاق تسلیم

نہیں کیا گیا بلکہ اس صورت میں لازمی قرار دیا گیا ہے جب کہ عورت بے سہارا اور ضروریاتِ زندگی کے حصول میں مشکلات سے دوچار ہو۔ اسلام میں دوسرے ذرائع بھی عورت کے نفقہ کے انتظام کے لئے موجود ہیں۔ اسلام میں قانون میراث کی رو سے ماں باپ کی جائیداد سے عورت کو بھی حصہ ملتا ہے۔ اسلام کے قانون کی رو سے مطلقہ عورت اپنے خاندان میں لوٹ آتی ہے۔ وہ اپنے ماں باپ سے ملنے والی جائیداد اور مال سے بھی اپنا گذر بسر کر سکتی ہے۔ اور خودی رشتہ دار بھی اس کا نان و نفقہ برداشت کرتے ہیں۔ اور نفع کے سبب یہی نادار مطلقہ کے نان و نفقہ کی ذمہ داری اس کے اعز اور اقرباء پر مفصل طور پر بیان کی گئی ہے مطلقہ عورت کے اگر اولاد ہو۔ تو اولاد بیٹوں۔ بیٹیوں پر قانونی طور پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ اپنی ماں کے نان و نفقہ کے اخراجات برداشت کریں۔ اگر اولاد نہ ہو یا ہونے کے باوجود مفلوک الحال ہو۔ تو بھی اسان قانون اور فقہ کی رو سے عورت کے نان و نفقہ کی ذمہ داری دوسرے قریبی اعزہ پر عائد ہوگی۔ جو باپ۔ ماں۔ دادا۔ دادی۔ نانی وغیرہ اور فرود یعنی بیٹا۔ بیٹی۔ پوتہ۔ پوتی۔ نواسا۔ نواسی وغیرہ اور خودی رشتہ داروں جن سے نکاح کرنا حرام ہے بھائی۔ بہن چچا۔ بھوپھی۔ خالہ۔ ماموں۔ بھتیجا۔ بھتیجی۔ بھانجا۔ بھانجی وغیرہ پر ہوتی ہے۔ عرض اسلام میں مطلقہ عورت کو بے سہارا بے اسرا۔ لاوارث نہیں چھوڑا گیا۔ اسلام نے مطلقہ عورت کے باعزت گذر بسر کا انتظام کیا ہے۔

یہ بات بھی کسی کو فراموش نہیں کرنی چاہیے کہ عورت صرف مطلقہ ہی نہیں بیوہ بھی ہو سکتی ہے۔ عجز شادی شدہ بھی ہو سکتی ہے۔ کیا انصاف کرنے والے عالمِ داغوں کی نظر اس حد تک ہی جاتی ہے کہ مطلقہ کے نان و نفقہ کا انتظام ہونا چاہیے۔ جو عورت خاوند کے مرجانے سے بیوہ ہو جائے یا جو عورت کسی بیماری۔ معذوری اور لاچاری کی وجہ سے بغیر شادی کے رہ جائے۔ ان حالتوں میں بھی تو

عورت کے نان و نفقہ کا انتظام ہونا چاہیے۔ اب تک تو حکومت یا عدالتیں۔ ایسا انتظام نہیں کر سکیں۔ اور عورت مطلقہ۔ بیوہ۔ بغیر شادی ہونے کی صورت میں کسی جائیداد۔ سرمایہ۔ کاروبار۔ ملازمت سے اپنے لئے آمدنی کا وسیلہ نہ رکھتی ہو تو ایسا نال میں اس کے مال باپ۔ دادا۔ دادی۔ نانا۔ نانی۔ اولاد اور دور و نزدیک کے رشتہ دار خاندان واسطے ہی اس کے قبضے ہو سکتے اور اس کا نان و نفقہ برداشت کرتے آئے ہیں۔ حکومت یا عدلیہ تو ایسی عورتوں کے اخراجات، کا انتظام نہیں کرتی رہی۔ اور نہ ہی انتظام کرتی ہے۔ صرف اسلام ہی سب سے جس نے اپنے قوانین میں ہی صورت میں بھی مطلقہ۔ بیوہ۔ بغیر شادی رہ جانے والی عورت کو بے بہارا۔ بے آسرا۔ لاوارث نہیں چھوڑا۔ بلکہ ہر حیثیت میں عورت کے گزر بسر کا خاطر خواہ اہتمام کیا ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں کی خواتین "بیوہ گھروں" میں منتقل نہیں ہوتیں۔ بلکہ خاندان والے ہی اپنی بے سہارا بے آسرا محتاج خواتین کو اپنے گھروں میں رکھتے اور عزت و احترام کا ان کے ساتھ سلوک کرتے اور ان کے نان و نفقہ اور گزر بسر کا انتظام کرتے ہیں۔

یہ بات بھی یاد رکھنی چاہیے کہ قرآن مجید کی اصطلاح میں ان رشتہ داروں کو جو میراث سے حصہ پاتے ہیں وارث کہا جاتا ہے اور سورہ بقرہ رکوع ۱۱ میں اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے کہ اگر باپ اپنے نومولود بچے کو مطلقہ بیوی سے دودھ پلوانے کا خواہشمند ہو تو بچے کو دودھ پلوانے کی مدت میں مطلقہ بیوی کے کھانے و لباس کا بھی انتظام کرے۔ لیکن اگر وہ ایسے اخراجات برداشت کرنے کی قدرت نہ رکھتا ہو تو آیت کریمہ وَعَلَى الْوَالِدِ الْرِشَّةُ مِثْلُ ذَٰلِكَ کے مطابق وارثوں پر یہ ذمہ داری عائد ہوگی کہ ایسے اخراجات برداشت کریں۔ اس زبان الہی سے یہ ظاہر ہے کہ اسلام و احکام شریعت کا منشا یہ ہے کہ اپنے صاحب احتیاج رشتہ داروں کے نان و نفقہ کی ذمہ داری وارثوں کی بھی ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمان اپنے افراد خاندان کو بے سہارا بے آسرا لاوارث نہیں چھوڑ دیا کرتے کہ وہ

گھروں سے نکل کر فٹ یا پتھر پیرا جائیں اور اگر آری کر کے اپنا بیٹ یا بیٹی چھوڑ کر باسٹ نان و نفقہ کی زنجیر سے اسے لے کر یہ امر بھی فراموش نہیں کیا جائے کہ جن کوئی طرف سے اسے اس مطلقہ پر زور دیا جا رہا ہے یہ اہل وطن کہ ہمارا اور ان کا چوٹی و آسن کا ساتھ ہے۔ ان ہی کو طلاق دینے کی نہ ہمت ہی نہیں آسکتی وہی چھوٹی کہ مطلقہ عورت کو نان و نفقہ دینے جانے کا جھگڑا کھڑا ہو۔ ان کے ہاں جب لو بیٹھا آتی ہے خواہ وہ کتنی غم و صبر سے آراستہ ہو، اپنے حسن و جمال میں بے مثال ہو۔ اگر خاوند اور اس کے خاندان کے سبب منشا و جینرڈ لائی ہو، یا کسی بات پر رجسٹر پیدا ہو تو عورت کو زندہ جلا دیتے ہیں۔ اور آگے دن اجباری میں معصوم لو بیٹا بیویوں کے جلا دینے کی روح فرسائشیں پڑھنے میں آتی ہیں۔ چونکہ ان کے ہاں عورت سے نکلی پانے کا یہی ایک راستہ ہے کہ عورت کو نذر آتش کر دیا جائے۔ اس لئے ان کے ہاں نان و نفقہ کا سوال ہی باقی نہیں رہ جاتا۔ لیکن مسلمانوں میں شادیوں کے بعد لاکھوں میں بھی کوئی ایسی مثال نہیں ملتی کہ خاوند نے بیوی سے خاطر خواہ جینرڈ نہ ملنے یا کسی جھگڑے کی بنا پر اسے آگ میں جلا دیا ہو۔ بلکہ جب خاوند بیوی کسی جھگڑے کی بنا پر اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ ان کا نباہ مشکل ہے تو خاوند طلاق دے دیتا ہے۔ یا بیوی خلع حاصل کر لیتی ہے۔ اور اس طرح ایک دوسرے کی زوجیت سے آزاد ہو جاتے ہیں۔ اور تعلقات منقطع ہو جانے کی بنا پر مطلقہ عورت اپنے خاندان میں واپس کوٹ جاتی ہے۔ اب اس کی اور خاندان والوں کی مرضی ہے کہ خواہ دوسری شادی کرے یا نہ کرے۔ اور جس طرح چاہے گزر بسر کرے۔ اسے پہلے خاوند سے سروکار نہیں رہتا نہ ہی وہ اپنے پہلے خاوند کے ٹکڑوں پر پلانا پسند کرتی ہے۔ سندھم بالا تشریح کے بعد اب قرآن مجید کی وہ مقدس آیات درج کی جاتی ہیں جن سے عورت کی مختلف حیثیتیں اور ان کے مطابق عورت کے نان و نفقہ کا ذکر احکام الہی میں کیا گیا ہے۔

(۱) اَلرِّجَالُ نَوَافِلٌ عَلٰی النِّسَاءِ بِمَا قَضَىٰ اللّٰهُ بَعْضُهُمْ عَلٰی الْبَعْضِ فَاِذَا طَلَّقَ الرَّجُلُ النِّسَاءَ فَغَيْرَتُهُ لَهَا وَفِي ذٰلِكَ اٰيَاتٌ لِّقَوْمٍ يَعْلَمُونَ (سورۃ الطلاق رکوع ۱) اس آیت شریفہ میں اللہ تعالیٰ نے مال خرچ کرنے کا سلف مردوں کو بنایا ہے۔ مرد شادی پر بھی اپنے مالوں سے عورتوں پر خرچ کر چکے ہوتے ہیں اور اگر ساری عمر یہاں بیوی کے تعلقات استوار رہیں تو مرداری عمر اپنی بیوی کے اخراجات گناہہ پیشانی اور شناخت قلبی سے شناخت کرتا رہتا ہے۔ (۲) اگر خاوند اپنی بیوی کو طلاق دے دیتا ہے تو اس کی عدت کے متعلق قرآن مجید میں مندرجہ ذیل صورتیں بیان ہوئی ہیں۔ ۱۔ يَا أَيُّهَا النَّسِيُّ إِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَطَلِّقُوهُنَّ لِعَدَّتِهِنَّ وَأَحْضُوا إِلَيْهِنَّ (سورۃ الطلاق رکوع ۱) اسے ہی (اور اس کے ماننے والی) جب تم بیویوں کو طلاق دو تو ان کو مقررہ عدت کے مطابق طلاق دو۔ اور طلاق کے بعد عدت کا اندازہ رکھو۔ ۲۔ وَالْمُطَلَّقَاتُ يَتَرَبَّصْنَ بِأَن يَأْتِيَنَّهِنَّ نَسْوَةٌ مِّنْ أَهْلِهِنَّ (سورۃ البقرہ رکوع ۲۸) اور مطلقہ عورتیں اپنے آپ کو تین قرو یعنی تین حیض دین، پھر ہوگی رکھیں۔ ۳۔ فَالنِّسَاءُ يَتَرَبَّصْنَ بِأَن يَأْتِيَنَّهِنَّ نَسْوَةٌ مِّنْ أَهْلِهِنَّ (سورۃ الطلاق رکوع ۱) تمہاری بیویوں میں سے وہ عورتیں جو حیض سے مایوس ہو چکی ہوں اگر عدت کے متعلق شبہ ہو تو ان کی عدت تین مہینے ہے اور اسی طرح ان عورتوں کی بھی عدت تین مہینے ہے جن کو حیض نہیں آتا۔ اس عرصہ عدت میں خاوند مطلقہ کے نان و نفقہ اور رہائش کے انتظام کرنے کا پابند ہوگا۔ کیونکہ قرآن فرماتا ہے کہ: ۱۔ اَسْكِنُوهُنَّ مِن حَيْثُ

سَكَنْتُمْ مِّنْ حَيْثُ كُنْتُمْ وَلَا تَضَارَّوهُنَّ لِتَصْفَقْنَ عَلَيْهِنَّ (سورۃ الطلاق رکوع ۱) اسے مسلمانوں مطلقہ عورتوں کے حق کو نہ نبھولو۔ ان کو دینیں رکھو حال تم اپنی طاقت کے مطابق رہتے ہو اور ان کو کسی قسم کا فرزند دو۔ اس لئے کہ ان کو تنگ کر کے گھر سے نکال دو۔ ۲۔ وَ اِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَاِذَا طَلَّقْتُمُوهُنَّ لِعَدَّتِهِنَّ وَأَحْضُوا إِلَيْهِنَّ (سورۃ الطلاق رکوع ۱) اور جن عورتوں کو حل ہو، ایسی عورتوں کی عدت وضع محل تک ہے ۳۔ وَ اِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَاِذَا طَلَّقْتُمُوهُنَّ لِعَدَّتِهِنَّ وَأَحْضُوا إِلَيْهِنَّ (سورۃ الطلاق رکوع ۱) اور اگر مطلقہ عورتیں محل سے ہوں تو اس وقت تک ان پر خرچ کرو جب تک وضع حل ہو جائے۔ اس کے مطابق وضع حل طلاق کے کتنے مہینے بعد ہی ہو سکتے ہیں اور اس عرصہ میں مرد، مطلقہ کے نان و نفقہ کا ذمہ دار ہوگا۔ جس کی میعاد آٹھ نو ماہ بھی ہو سکتی ہے۔ ۴۔ وَ اِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَاِذَا طَلَّقْتُمُوهُنَّ لِعَدَّتِهِنَّ وَأَحْضُوا إِلَيْهِنَّ (سورۃ البقرہ رکوع ۲۸) اور مطلقہ عورتیں یعنی مائیں اپنے بچوں کو دو سال تک دودھ پلائیں یہ ہدایت) ان کے لئے رہے) جو دودھ پلانے کے کام) کو اس کی منقرضہ میعاد تک پورا کرنا چاہیں۔ اور جس کا بچہ ہے، اس کے ذمہ حسب دستور ان (دودھ پلانے والیوں) کا کھانا اور ان کی پوشاک ہے۔ کھانے اور کپڑے سے مراد تمام اخراجات ہیں۔ ان حالات میں مطلقہ عورت کے نان و نفقہ کی میعاد وضع محل و رضاعت کی مدت شامل کر کے ڈھائی سال بلکہ اس سے بھی قدرے کچھ تجاوز کر سکتی ہے۔ اور ارشاد خداوندی وَلَا تَضَارَّوهُنَّ لِتَصْفَقْنَ عَلَيْهِنَّ تک رہائش اور کفالت شوہر کے

ذمہ لازم ہونے پر دلالت کرتی ہے  
 اور اس کے علاوہ قرآن مجید میں کوئی  
 آیت نہیں ملتی جس میں اشارہ  
 یا وضاحتاً مطلقہ عورت کی عدت  
 گزرنے کے بعد اس کے لئے نفقہ  
 جاری رہنا ثابت ہوتا ہو۔ اس  
 لئے مطلقہ عورت کے عدت گزارنے  
 کے بعد شوہر سے اپنی دوسری شادی  
 تک ایسا عیال نفقہ دلائے جانے  
 کا مطالبہ قرآن مجید کی تعلیم کے  
 منافی ہے۔

سپریم کورٹ نے اپنے فیصلے  
 میں جن دو آیات قرآنی  
 وَ اِذَا طَلَّقْتُمْ مَتَاعًا  
 بِالنِّكَاحِ رُفْقًا حَقًّا عَلٰی  
 اَتْمَتِّقِيْنَ اور  
 كَذٰلِكَ يَبَيِّنُ اللّٰهُ  
 لَكُمْ اٰیٰتِهٖ لَعَلَّكُمْ  
 تَعْقِلُوْنَ  
 (سورۃ البقرہ ۲۳۱)

کو پیش کر کے بعض مترجمین  
 کے ترجموں سے اپنے سفید مطلب  
 یہ نتیجہ اخذ کرنے کی کوشش کی  
 ہے کہ "قرآن نے مسلم شوہر کو زوجہ  
 مطلقہ کو نان و نفقہ دینے یا اس  
 کے گزارہ کا انتظام کرنے کا پابند  
 بنایا ہے۔" درحقیقت یہ مفہوم  
 جو ان دو آیتوں کا سپریم کورٹ  
 نے بیان کیا ہے درست نہیں ہے۔  
 بلکہ ان آیات کا مفہوم اور منشاء  
 وہ ہے جس کا دوسری آیات بھی ثابت  
 کرتی ہیں۔ اور وہ آیات بڑی وضاحت  
 سے اس مضمون میں درج کر دی گئی ہیں۔  
 ان دو آیات کا ترجمہ و تفسیر حضرت  
 امام جماعت احمدیہ مرزا بشیر الدین خاں  
 خلیفۃ المسیح الثانی نے اپنی تصنیف  
 "تفسیر کبیر" (تفسیر قرآن) میں یہ بیان  
 فرمایا ہے۔

ترجمہ ۱۔ اور جن عورتوں کو  
 طلاق دی جائے انہیں بھی  
 (اپنے) حالات کے مطابق  
 کچھ سامان دینا ضروری ہے۔  
 اور یہ بات (قرآن نے) منقول  
 پر واجب کر دی ہے۔ اسی طرح  
 اللہ تعالیٰ اپنے احکام تمہارے  
 (فائدہ کے) لئے رکھوں کہ بیان  
 کرتا ہے تاکہ تم سمجھو۔  
 تفسیر ۲۔ (اور ان آیات  
 وَ اِذَا طَلَّقْتُمْ مَتَاعًا  
 بِالنِّكَاحِ رُفْقًا حَقًّا عَلٰی  
 اَتْمَتِّقِيْنَ اللّٰهُ لَعَلَّكُمْ  
 تَعْقِلُوْنَ

تَعْقِلُوْنَ میں) طلاق کے  
 مضمون کو ختم کرنے ہونے  
 اللہ تعالیٰ نے مطلقات  
 سے متعلق سلوک کے حکم کو  
 پھر دہرایا ہے۔ چونکہ عام  
 طور پر مطلقات سے زیادہ  
 ہوتی ہے، اس لئے فرمایا ہمیں  
 ان سے اچھا سلوک کرنا چاہیے  
 اور ان کو کھلی آیتوں پر اس کا عطف  
 کر کے یہ بھی بتادیا کہ مطلقہ  
 عورتوں کو بھی اگر عرصہ عدت  
 سے زیادہ گھر میں رہنے کی  
 ضرورت ہو تو رہنے دیا جائے  
 اور ان کو بھی ان کے مناسب  
 حال فائدہ پہنچانا چاہیے۔ یہ  
 منقویوں پر حق قرار دیا گیا ہے۔  
 پس مطلقہ عورت سے بھی  
 بے مروتی نہیں کرنی چاہیے۔  
 اور اس کو عدت کے فوراً  
 بعد گھر سے نہیں نکال دینا  
 چاہیے۔ بلکہ بھری حق اس  
 سے موقع دینا چاہیے تاکہ  
 وہ اطمینان سے نکل سکی۔  
 اس حکم پر عمل کیا جائے تو  
 کس قدر فساد اور جھگڑا  
 دور ہو جائے۔ اور طلاق  
 جو صرف مجبوری میں حلال ہے  
 اس تلخی کے پیرا کرنے کا  
 موجب نہ ہو جس کا موجب  
 وہ اب ہو رہی ہے۔ بلکہ  
 دونوں فریق محسوس کریں کہ  
 مجبوری سے علیحدگی اختیار کی  
 گئی ہے۔ مرنے آپس میں کوئی  
 تلخی یا بد مزگی نہیں ہے۔

پھر فرمایا  
 كَذٰلِكَ يَبَيِّنُ اللّٰهُ  
 لَكُمْ اٰیٰتِهٖ لَعَلَّكُمْ  
 تَعْقِلُوْنَ  
 اللہ تعالیٰ اپنے احکام  
 تمہارے فائدہ کے لئے اس  
 طرح رکھوں کہ بیان کرتا ہے  
 تاکہ تم غلطوں اور کمزوریوں  
 سے بچو۔ ایسے کے عام  
 معنی علامت کے ہوتے ہیں۔  
 لیکو، قرآن کریم میں ہمیں خدا  
 تعالیٰ نے اپنی طرف توجہ  
 دلانے والی باتوں کو کہیں  
 ایمان کی طرف راہ نکالنے  
 والی باتوں کو کہیں عذاب  
 سے بچانے والی باتوں کو اور

کہیں تمدن کا صحیح راستہ بتانے  
 والی باتوں کو آیات کہا ہے  
 اس جگہ آیات سے وہ احکام  
 نکلے ہیں جو صحیح تمدن کی طرف  
 راہنمائی کرتے ہیں۔ اور بتایا  
 گیا ہے کہ شریعت کے بیان  
 کرنے میں یہ امر ہر جگہ مد نظر  
 رکھا گیا ہے کہ تمام ضروری  
 امور کے متعلق تعلیم آجائے۔  
 اور ایسے رنگ میں بیان  
 کر دی جائے کہ نئی نوع انسان  
 بدلیوں اور کمزوریوں سے  
 دور ہو جائے جس پر تعقلون  
 کا لفظ اشارہ کرتا ہے۔

دراصل شاہ بانو اور اس جیسی  
 کچھ اور عورتوں کو بے سہارا کہہ  
 کر شریعت اسلام کی احکام کے  
 خلاف اپنے بغض و عناد کا اظہار  
 کیا گیا ہے۔ درنہ یہ ایک حقیقت  
 ہے کہ شاہ بانو ایک بے سہارا  
 عورت ہیں۔ جبکہ خود سپریم کورٹ  
 کو تسلیم ہے کہ اس کی شادی  
 ۱۹۳۲ء میں ہوئی تھی۔ اور اس  
 کے نین بیٹے اور دو بیٹیاں ہیں۔  
 اور خاوند محمد احمد خاں ایک ایڈووکیٹ  
 ہے جس کی سالانہ ہزار روپے  
 سالانہ آمدنی بتائی جاتی ہے۔ اور  
 عقل تسلیم نہیں کرتی کہ ایسے متمول  
 آدمی کی اولاد غلوک الحال ہوگی  
 جو اپنی والدہ کو اپنے پاس نہیں  
 رکھ سکتی۔ اور والدہ کے اخراجات  
 برداشت نہیں کر سکتی ہوں گی۔

شاہ بانو یہ احساس کرنا چاہتی  
 ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے خاندان کو  
 عداوتوں میں گھسیٹ کر پریشان  
 کر سکتی ہے اور اس سے انتقام  
 لے سکتی ہے۔ عدالت کو سمجھنا  
 چاہیے تھا کہ شاہ بانو کی جو ان سال  
 اولاد پر سے اپنی والدہ کی نگہداشت  
 کی ذمہ داری کسی وقت بھی ختم  
 نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ ایک ماں  
 کا اپنی اولاد سے اور اولاد کا اپنی  
 ماں سے خونی رشتہ ہوتا ہے جو  
 کبھی ٹوٹ نہیں سکتا۔ اس کے  
 لئے کیا اچھا ہوتا۔ اگر سپریم کورٹ  
 شاہ بانو کی جو ان سال اولاد پر  
 ان کی ماں کی نگہداشت اور  
 نان و نفقہ کی ذمہ داری ڈالتی اور  
 ایسا فیصلہ انصاف اور شریعت  
 اسلام کے عین مطابق ہوتا  
 شاہ بانو کے گزارہ کا سہلہ کبھی

حل ہو جاتا اور مسلمانوں کی دلآزاری  
 بھی نہ ہوتی۔ اور نہ مسلمانوں کو  
 مداخلت فی الدین کا شکوہ  
 ہوتا۔ اس موقع پر نہایت نا سنج  
 سے یہ بیان کرنے سے بھی نہیں رہا  
 جا سکتا کہ مسلمانوں میں نظام خلافت  
 نہیں۔ نظام بیت المال نہیں۔  
 نظام زکوٰۃ نہیں کہ باقاعدہ صاحب  
 نصاب سے وصول کی جائے۔ اور  
 غریبوں، یتیموں، بیوگان اور بے سہارا  
 لوگوں کے لئے آسرا ہو۔  
 جب کہ تمدنیت عدت کے طور  
 پر یہ ذکر کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ  
 میں عدالت کے فضل سے نظام  
 خلافت موجود ہے جس کی برکت  
 سے ایک بیت المال ہے۔ بیت المال  
 میں ہر قسم کے چندہ جات صدقہ و  
 خیرات، مساجد، مدرسے، زکوٰۃ وغیرہ  
 کی رقم جمع ہوتی ہیں۔ اور آمد و خرچ  
 کا سالانہ محاسبہ ہوتا ہے۔ اور حق المقدور  
 جماعتی سطح پر خیراتی شاخاں، زونہ  
 و مردانہ سکولز، لنگر خانہ، میمان خانہ  
 کے اخراجات بٹ سے ادا ہوتے  
 ہیں۔ اور یتیمی مسکنیں، بیوگان و  
 مطلقات دے سہارا افراد کی  
 جماعت کی سطح پر نگہداشت کی جاتی  
 ہے۔

بہر حال عدالت کے (اس فیصلے  
 کے بارہ میں ہندوستان کے مسلمانوں  
 نے جس رد عمل کا اظہار کیا ہے وہ  
 اس میں بالکل حق بنائے ہیں۔ اور  
 بجا طور پر یہ سوچنے پر مجبور ہیں کہ اسلامی  
 شریعت کے احکام میں اس قسم کی  
 مداخلت بڑے خطرناک اور دور رس  
 نتائج کی حامل ہو سکتی ہے۔ اور  
 یکساں سول کوڈ کے نفاذ کے راستے  
 کو ہموار کرنے کے مترادف ہے  
 جس کے بعد مسلم معاشرے کی شیرازہ  
 بندی بکھر کر رہ جائے گی۔  
 یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ اگر مسلم  
 معاشرہ اپنے استحکام کا خواہاں ہے  
 تو اس کی قیادت فعال اور بیدار  
 ہونی چاہیے۔ جب کہ مسلمان یہ نہیں  
 چاہتے کہ ان کے مسائل اور مشکلات  
 کو حل کرنے میں کوئی دوسرا شخص دخل  
 دے اور ان کی شیرازہ بندی کو کھینچنے  
 کی سوچے۔ پس مسلم معاشرے کو  
 صحیح معنوں میں اپنے آپ کو مستحکم  
 بنانا ہوگا۔ اور اپنے مسائل  
 ہونے اور ان کے پیدا شدہ مشکلات

پہلے تدارک کی کوئی منہ نہ لگائے اور ان کی اصلاح کر لی ہوگی۔ اور یہی نہ ہو کہ اس قسم کی دخل اندازیوں کا اسے سامنا کرنا پڑے گا۔ اور آج میں لوگ دوسرے تقاضا لیا کرنے کی لاڈ کا کوشش کریں گے۔

### طلاق و خلع

تفصیلاً کی طرف سے بعض اوقات خلع کی درخواست کے تسلیم کرنے میں جو بنیاد پر توجہ دیکھا جائے اس کا مقصد درحقیقت درخواست خلع کو رد کرنا نہیں ہوتا بلکہ اس سے صرف یہ کوشش مقصود ہوتی ہے کہ کسی طرح یہ کوشش قائم رہے اور عورت خاندان کے ساتھ رہنے پر رضامند ہو جائے۔ جلد بازی، کسی کے اگسائے یا دفترا جہاں است اس کی ضد کا موجب نہ ہوں گویا عرصہ معاش کی اسکا فی حد تک کوشش کرنا مقصود ہے۔ ورنہ مسئلہ کی شہری حیثیت یہی ہے کہ عورت اگر کسی طرے بھی اپنے مطالبہ سے دستکش نہ ہو تو پھر خلع منظور کے بغیر چارہ نہیں۔

### ۱۸ نومبر

اگر خاندان کے ظلم و تعدد کی وجہ سے عورت خلع لینے پر مجبور ہو تو قاضی خلع کی صورت میں اسے اس کا حق مہر بھی دلوں سکتا ہے۔

کسی کے اگسائے کی وجہ سے خلع کی درخواست تو نہیں کر رہی یا عورت ظلم کی مرہم تو نہیں ہو رہی اور اس کا رویہ جارحانہ تو نہیں ہے۔ اسی طرح قاضی کے لئے یہ دیکھنا بھی ضروری ہے کہ کہیں خاندان عورت کو خلع لینے پر اس غرض سے توجہ دے رہا ہے کہ وہ مہر کی ذمہ داری سے بچ سکے جو اسے گویا عورت کی بجائے خاندان کا رویہ ظالمانہ اور جارحانہ ہے تو اس صورت میں قاضی کو یہ بھی اختیار ہو سکتا ہے کہ عورت کے مطالبہ خلع کو منظور کرے اور اس کے ساتھ خاندان سے اسے اس کا حق مہر بھی دلوں گے۔ چنانچہ امام مالک نے اسی صورت حال کو واضح کرتے ہوئے لکھا ہے۔

مَنْ تَزَوَّجَ بِنْتَهُ السُّبْحِيَّ  
فَصَدَّقَهَا مِائَةَ رَجُلٍ  
وَأَمَّا إِذَا تَزَوَّجَهَا  
وَمُتَّ بِهَا وَصَفَّ عَلَيْهَا  
وَعَلِمَ أَنَّهَا ظَالِمَةٌ لَهَا  
فَصَدَّقَهَا مِائَةَ رَجُلٍ  
وَأَمَّا إِذَا تَزَوَّجَهَا  
وَعَلِمَ أَنَّهَا ظَالِمَةٌ لَهَا  
فَصَدَّقَهَا مِائَةَ رَجُلٍ

حَسْبَتْ أَسْمَعُ وَالَّذِي  
مَعْلَمُهُ أَسْمَعُ أَسْمَعُ  
يَتَى خَلْعَ يَتَى دَالِي عَدْرَتِ كِ  
مَتَعَلِقِ أَمْرُ مَلُومِ هُوَ كِ  
خَانِدِ نِ اسْمِ دِكْ دِيَا سِ  
أَوْرَ اسْمِ خَلْعِ يَتَى بِرَجُورِ كِيَا يَتَى  
أَوْرَ بِرَ بَاتِ ثَابِتِ هُوَ جَائِ  
كِ خَانِدِ اسْمِ بِرَ ظَلَمِ كِ تَارَ هَائِ  
تَوَقَّهِ كِ فَيْضِ نِ نَافِذِ هُوَ كِ  
اسْمِ كِ مَالِ جُورِ خَانِدِ كِ  
بِكِي سِنِ وَرَ بِي اسْمِ دَاسِ  
وَالِيَا جَائِ سِ  
أَوْرَ دَالِي كِ يَتَى يَتَى كِ  
اسْمِ تَارَ هَائِ هُوَ كِ  
أَوْرَ اسْمِ كِ مَطَالِقِ عِلْمِ دِ  
كَامِلِ وَرَ بِي

اس روایت سے ثابت ہوتا ہے کہ مرد کی طرف سے ظلم کی صورت میں نہ صرف یہ کہ مرد بول خلع نہیں لے سکتا بلکہ اگر وہ کچھ دے چکا ہے تو اس کی واپس کا مطالبہ بھی نہیں کر سکتا۔ بہر حال قاضی کے لئے خلع کا فیصلہ کرنے وقت ظلم و تعدد کے اس پہلو کو بھی بہ نظر رکھنا ضروری ہے۔

### ۱۹ نومبر

مذکورہ مطلق بائن کے حکم میں ہے یعنی فیصلہ خلع کے بعد خاندان رجوع تو نہیں کر سکتا مگر فریقین باہمی رضامندی سے دوبارہ نکاح کر سکتے ہیں۔

اچھا کہ یہ بیان ہو چکا ہے۔ خلع ان معنوں میں نکاح ہے کہ خلع میں خاندان کی رضامندی ضروری نہیں ہوتی۔ بیوی کی طرف سے ظہار نفرت اور علیحدگی کی اصرار کی بناء اور بول خلع کی ادائیگی کی شرط پر قاضی دونوں کے درمیان علیحدگی کا فیصلہ صادر کرتا ہے۔ پس جب تاحی خلع فیصلہ صادر کر دیتا ہے تو اس کے بعد خاندان کے رجوع کا اختیار ناقط ہوجاتا ہے۔

اسے سو طاق نامہ کتاب الطلاق ماجا فی الخراج کتاب العدا بے باب الخراج ۳۸۱

صاحب ہدایہ نے اس کی حکمت کو ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔  
وَجَاءَ الطَّلَاقُ بَيِّنًا  
لِأَنَّ مَعَاوَةَ مَلَكَ  
بِالنَّفْسِ وَكَرَّمَتْ  
الزَّوْجَ أَحَدًا كَثِيرًا  
يَتَوَقَّهِ مَمْلُوكًا  
وَيَتَوَقَّهِ النَّفْسَ  
تَحْقِيقًا لِمَسَادَرِ الْإِلَهِ

کا اصول کار فرما ہوا۔

یعنی بدل خلع کی ادائیگی کی شرط پر یہ علیحدگی طلاق بائن کے حکم میں ہوگی کیونکہ اس میں نفس کے بدلے میں ماں بطور معاوضہ ادا کیا جاتا ہے۔ پس جب خاندان دو چیزوں میں سے ایک کا مالک ہو گیا یعنی ماں کا تو عورت دوسری چیز کی مالک ہوگی یعنی اپنے نفس کی اور اس طرح ان دونوں کے درمیان مساوات

### ۱۸ سے آگے

یا تہیٰ شہدائے ہی یہ کہہ کر خلع لے سکتی ہے کہ مجھ اس خاندان کے پاس جانا پسند نہیں ہے۔ لیکن جہاں تک اس معاملہ کو سمجھا کر حل کرنے کا سوال ہے تو کوشش ضروری ہے جیسے طلاق کے معاملہ میں لیکن زبردستی نہیں کی جاسکتی۔ بعض اوقات مرد ایسا کرتے ہیں کہ عورتوں پر ظلم کرتے ہیں اور طلاق بھی نہیں دینے ان سے ان کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ عورت خود بخود تنگ آکر خلع حاصل کرے

تاکہ وہ مال جو وہ عورت کو دے چکا ہے خلع کی صورت میں اس کو واپس مل جائے ایسی صورت میں قاضی اس بات کا جائزہ لے گا اور وہ دیکھے گا کہ اگر عورت خاندان کو ظلم و زیادتی کی وجہ سے خلع حاصل کر رہی ہے تو وہ حالات کو دیکھتے ہوئے حق مہر واپس نہ کرنے اور دیگر مفادات جو مرد عورت کو پہنچا چکا ہے واپس نہ کرنے کا فیصلہ بھی دے سکتا ہے۔ وہ تو میں جو اسلام کی حسین تعلیم ہے جا چلے کرتی ہیں وہ اپنی مذہبی تعلیم سے ایسے زرین اصول نکال کر تو پیش کیا

## مشکورین ساؤتھ انڈیا احمدیہ مسلم لیگ کانفرنس

بنگلور میں اس وقت ۱۹۹۳ء بروز اتوار ۱۸ نومبر ساؤتھ انڈیا احمدیہ مسلم لیگ کانفرنس منعقد ہو رہی ہے۔ پہلے روز سیرت حضرت خاتم النبیین علیہ السلام کے موضوع پر علماء کرام خطاب فرمائیں گے اور دوسرے روز جلسہ یوم النبیؐ کا انعقاد عمل میں آئے گا۔ جس میں مختلف مذاہب کے مقررین النبیؐ کے موضوع پر تقابلیں کریں گے۔ احباب کرام سے شرکت کی درخواست ہے۔ امیر جماعت احمدیہ کرناٹک

## شکر علیہ احوال و روزگار

ہمارا شہر کے ہولناک زلزلہ کے بعد عثمان آباد میں مقیم احمدی بھائیوں کی قربت معلوم کرنے کیلئے بہت سے بھائیوں کی طرف سے جینی کا اظہار کرتے ہوئے بکثرت ٹیلیگرام، فون اور خطوط موصول ہو رہے ہیں سب کا جواب دینا ہمارے بس میں نہیں بغیر ایچ ایم اے احباب کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ الحمد للہ عثمان آباد میں جماعت احمدیہ کے تمام افراد اس حادثہ سے محفوظ ہیں ہم چند بھائی بہنوں کا شکریہ ادا کرتے ہیں۔ فجز اھم اللہ۔ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ متاثرین کے مصائب و الام کا مداوا فرمائے۔ (عبد العظیم صدر جماعت احمدیہ عثمان آباد)

دو تھوڑے عمارتیں میری والدہ صاحبہ نے جو بھری سید احمد صاحب مرحوم درویش جرنی کے عزیز واپس آگے ہیں لیکن تادیان پہنچتے ہو طبیعت زیادہ خراب ہوگی اور فروری ۱۹۹۳ء ہسپتال میں داخل کرنا پڑا اب فیصلہ طلب ہے۔ بہتر ہے اور ہسپتال سے ہٹا دیا۔ گھر آگے ہیں مکمل صحت و شفا ہونے کیلئے درخواست دعا ہے (خال جوبھری محمود احمدی)

کراچی میں مکمل صحت و شفا ہونے کیلئے درخواست دعا ہے (خال جوبھری محمود احمدی)

# طلاق اور دیوبندی مسلک

## اداسیم - بقیہ صفحہ (۲)

ان دنوں کئی ماہ سے اچھے بڑے 'یقین طلاق' کے مسئلے کو تو امت پسند دیوبندیوں نے نہ صرف پیچیدہ بنا دیا ہے بلکہ ایسے فتوے دے رہے ہیں جو سراسر خلاف منشاء قرآن اور رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔

جہاں تک ایک ہی مجلس میں بیک وقت تین طلاقیں دینے کا تعلق ہے دیوبندیوں نے اس کی تائید میں لکھا ہے اور اس کے لئے قرآن مجید کی جس آیت کا سہارا لیا ہے وہ بھی سراسر غلط اور دھوکہ دہی کی ایک گھناؤنی مثال ہے چنانچہ شیخ الحدیث دارالعلوم وصدریہ علیہ السلام نے اہلسنت ہاسن دیکھ کر مولانا شریف الرحمن روٹی لکھتے ہیں:-

"قانون اسلام تو یہی ہے کہ بیک وقت تین طلاقیں دینا حرام ہے مگر اب غور طلب امر یہ ہے کہ اگر کوئی شخص ایک ہی نشست میں تین طلاقیں دے دے تو تین ہوں گی یا ایک ہی تو اس مسئلہ میں قانون اسلام اور شریعت مطہرہ کا فتویٰ یہی ہے کہ اگر کسی شخص نے ایک دم تین طلاقیں دے دیں تو تمام واقع ہو جائیں گی جس پر قرآنی آیت، احادیث صحیحہ اور اقوال علماء گواہ میں اللہ عزوجل فرماتا ہے وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَقَدْ ظَلَمَ نَفْسَهُ لَا تَدْرِي لَعَلَّ اللَّهُ يُحْدِثُ بَعْدَ ذَلِكَ أَمْرًا اور جو اللہ کی حدوں سے آگے بڑھ جائے شک اللہ نے اپنی جان پر ظلم کیا ہمیں نہیں معلوم شاید اللہ اس کے بعد کوئی نیا حکم بھیجے"

(سوالنامہ، لاہور، ص ۲۱)

ماشاء اللہ کیا خوب فتویٰ دیا ہے کہ ایک طرف تو ایک ہی نشست میں تین طلاق کو حرام قرار دیا اور آیت قرآنی کے علاوہ استدلال سے پھر ای حرام عمل کو مسلمان کے عمل میں جاری بھی فرما دیا جو آیت مولانا نے پیش کی ہے وہ سورۃ الطلاق کی اسم اللہ سمیت، دوسری آیت ہے مکتب آیت یوں ہے:-

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَطَلِّقُوهُنَّ لِعَدَّتِهِنَّ وَأَحْصُوا الْعِدَّةَ وَالْقَوْلُ اللَّهُ وَبَيْنَكُمْ لَا تَخْرُجُ مِنْ بَيْوتِهِنَّ وَلَا يَخْرُجْنَ إِلَّا أَنْ يَأْتِيَنَّكُم بِمَا حَسِبْتُمْ رَبِّيئِنَّهُ لَآتِيكُمْ لَعَلَّ اللَّهُ يُحْدِثُ بَعْدَ ذَلِكَ أَمْرًا

ترجمہ :- اے نبی! (اور اس کے ماننے والوں) جب تم بیویوں کو طلاق دو تو ان کو مقررہ وقت کے مطابق طلاق دو اور (طلاق کے بعد) وقت کا اندازہ رکھو۔ اور اللہ کا جو تمہارا رب ہے تقویٰ اختیار کرو۔ ان کو ان کے گھروں سے نہ نکالو اور نہ وہ خود نکلیں سوائے اس کے کہ وہ ایک کھلے گناہ کے مرتکب ہوں اور یہ اللہ کی حدیں ہیں اور جو کوئی اللہ کی حدوں کو توڑتا ہے وہ اپنی جان پر ظلم کرتا ہے۔ (اے طلاق دینے والے!) مجھے معلوم نہیں کہ شاید اللہ اس واقعہ کے بعد (یعنی مقررہ وقت میں طلاق دینے اور ان کو گھروں سے نہ نکالنے کے بعد) کچھ اور ظاہر کر دے۔ (یعنی پھر دوبارہ صلح کی صورت قائم ہو جائے)

اب بتایا جائے کہ مذکورہ آیت میں کہاں ذکر ہے کہ جس نے تین طلاقیں اکٹھی دین یا باوجود حرام ہونے کے وہ واقع ہو جائیں گی۔ اس تمام آیت میں تو عدت میں طلاق دینے اور عرصہ عدت کو شمار کرنے اور اس عرصہ میں عورت کو گھر سے نہ نکالنے کا حکم ہے۔ آگے فرمایا کہ جو ان احکام کی نافرمانی کرے گا وہ گویا حدود الہی سے تجاوز کرنے والا ہوگا۔ اور ظلم کہلائے گا۔ اور پھر فرمایا کہ عرصہ عدت اور گھروں سے نہ نکالنے کا حکم اس لئے ہے کہ اکٹھے رہنے کے نتیجے میں ہر دو ميان بیوی میں پھر سے تعلقات کا قیام نہ صرف ممکن ہے بلکہ اکثر صورتوں میں دوبارہ تعلق قائم ہو جاتا ہے۔

پس اس اعتبار سے مسلم راہنماؤں کا یہ فرض بن جاتا ہے کہ بجائے تین طلاقوں کے فتوے دینے کے اور اس کے لئے قرآن مجید کی آیات کو غلط طور پر استعمال کرنے کے ایک ہی نشست میں تین طلاقیں دینے والے اپنے اپنے ممالک کے لوگوں پر ردک تمام نکلیں کہ یہی قرآنی تعلیم ہے اور یہی ارشاد نبوی ہے چنانچہ ابو داؤد میں ہے "حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک شخص رکعت نے اپنی بیوی کو ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دیں اس کے بعد رکعت نہ اپنے اس فعل پر بندید صدمہ ہوا۔ جب یہ معاملہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے پیش ہوا تو آپ نے دریافت فرمایا کہ تو نے اپنی بیوی کو کس طرح طلاق دی۔ اس نے کہا میں نے اسے ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دے دی تھیں۔ آپ نے فرمایا یہ ایک ہی طلاق ہے۔ اس لئے تم رجوع کرو۔" (ابو داؤد باب النسخ المراجعة بعد التلغیفات الثلاث) اس حدیث کی روشنی میں دیوبندیوں کا

پس جو باہمی فطرت کے خلاف مولانا کی کجی اسلام نے تعلیم نہیں دی کہ جو کلمہ اسلام تو دین فطرت ہے قرآن مجید کی تعلیم کو برا سوچے سمجھے اس کے خلاف فیصلہ تو دے دیا گیا لیکن یہ نہیں سوچا گیا کہ ان دو دنیاویات پر عمل ہونے سے ایسے گھناؤنے نتائج نکلیں گے۔

بالآخر یہ بات بھی نہایت گہرائی سے سوچنے والی ہے کہ بعض خاص وقتوں میں بعض خاص وقتوں کی طرف سے اسلام پر اعتراضات کی گنجائش ہے کہ باہمی اختلافات میں اختلاف فطرت میں اتحاد کیا نہیں ہے کچھ مفاد پرستوں کا طبع نہیں جو اصل مسائل سے قوم کی توجہ دہرا کر طرف پھیرنا چاہتے ہیں۔ اگر یہ درست ہے تو پھر اس کے لئے ضروری توجہ ہے کہ مسلمان اپنے فروعی اختلافات کو یکسر نہیں پیش کر ڈال کر ایک طرف تعلیم کے زور سے قوم کو آراستہ کریں۔ تو دوسری طرف قرآن مجید کی صحیح تعلیم پشلی پراہوں۔

آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ ہی ہے جو قرآن مجید کی صحیح تعلیم پر عمل پیرا ہے۔ جہاں اکثر لوگ تعلیم یافتہ ہیں، طلاق کی مثالیں کہیں مثال خالی ہی دیکھنے کو ملتی ہیں جنہیں آپس میں ہی صل کر لیا جاتا ہے۔ جہاں لاوارثا مطلقہ اور بیوہ نان و نفقہ سے محروم نہیں۔ یتیم کے امسواہم میں ہستے۔ زمین و ماغ تعلیم کے زور کے لئے نہیں ترکتے۔ اس لئے کہ یہاں نظام خلافت ہے۔ اور اس سے الگ رہ کر باقی مسلمان مردوں کی زندگی گزار رہے ہیں۔ کاش یہ سمجھ لیں کہ نصرت الہی سے تائید یافتہ خلافت احمدیہ ہی آج مسلمہ قوم کی جسمانی و روحانی بقا کی ضمانت ہے۔

### (منیر امجد خادم)

والمحطل لہ الذین یشہدوا انہم احمدیہ سے ترمذی اور ابن قطن نے اس کی تصحیح کی ہے اور یہ حدیث حضرت علی رضی اللہ عنہ سے ام احمد ترمذی ابو داؤد اور ابن ماجہ نے بھی روایت کی ہے۔ ترجمہ حدیث کا یہ ہے کہ:-

"رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے حلالہ کرنے والے اور حلالہ کرنے والے دونوں پر لعنت بھیجی ہے۔"

### حلالہ کیا ہے؟

حلالہ یہ ہے کہ طلاق مغلطہ کے بعد پھر ایک مغلطہ عورت اپنے خاوند کے لئے حرام ہو جاتی ہے اور وہ اس وقت تک اس سے دوسرا نکاح نہیں کر سکتا جب تک کوئی دوسرا مرد اس سے شادی کرے پھر باہمی ناپاکی سے اس کو طلاق نہ دے۔ لیکن اگر کسی مرد کو محض اس لئے تیار کیا جائے کہ وہ عارضی طور پر طلق سے شادی کرے اور پھر اگلے دن اس کو طلاق دیدے تاکہ وہ پہلے خاوند کے لئے حلال ہو جائے تو اس کو حلالہ کہتے ہیں۔ جسے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے حرام قرار دیا ہے۔ اور حرام کام کرنے والوں پر لعنت بھیجی ہے اور دیوبندی مفتیان اور علماء اپنے مضامین میں اس حرام کاری کے جائز ہونے کے فتوے دھڑ دھڑ شائع کر رہے ہیں۔ شاید انہی وجوہات کی بنا پر بعض دوسرے علم فرتے دیوبندیوں کو آج تک دائرہ اسلام سے خارج قرار دیتے ہیں۔

ادھر اہل حدیث فرقہ جس نے ایک ہی نشست میں تین طلاق کے عمل کو ناجائز قرار دیا ہے اسے متعلق دیوبندیوں کا کہنا یہ ہے کہ:-

"اہل حدیث حضرات اور اہل سنت و جماعت کے مابین کئی دینی امور ہیں و (باقی دیکھئے ص ۲۳) (۲۰۳ پر)

فتویٰ میں ایسی طلاق دینے والوں کے لئے یہی ہونا چاہیے تھا کہ بے شاکہ وہ تین طلاقیں دیا ان کی ایک ہی شمار ہوگی۔

اسی طرح سنن نسائی میں ایک حدیث ہے کہ "رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر دی گئی کہ ایک شخص نے اپنی بیوی کو ایک ہی دفعہ تین طلاقیں دے دی ہیں۔ اس پر حضور نے بہت ناراضگی کا اظہار فرمایا اور فرمایا ابھی تو میں تم میں موجود ہوں کیا میری موجودگی میں وہ اللہ کی کتاب سے کھینتا ہے۔"

(نسائی باب الثلاث المبرئین و ما فیہن من التغلیظ) گویا تین طلاقیں اکٹھی دینا اللہ کی کتاب سے کھیننا اور مذاق کرنا ہے۔ اور پھر اس قسم کے مفتی خود ہی سوچ لیں کہ ایسے فتوے دے کر کیا وہ اللہ کی کتاب سے مذاق نہیں کر رہے؟ اس بنا پر دیوبندیوں کو اپنے اس فتویٰ پر نظر ثانی کرنی چاہیے۔ پس جہاں تک تین طلاق اور دیوبندیوں کے فتوے کا تعلق ہے اس ضمن میں ہم ان کی غلطی کی نشاندہی کر چکے ہیں۔

یاد رہے کہ صرف یہی ایک غلطی نہیں بلکہ اس مسلک کے علماء اپنی اس غلطی میں مزید آگے بڑھ گئے ہیں۔ اور یہاں تک اپنے مضامین لکھ رہے ہیں کہ طلاق مغلطہ کے بعد مغلطہ بدون حلالہ کے شوہر اول کے لئے حلال نہیں رہتی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ ملاحظہ فرمائیں مضمون مولانا محمد عظیم رضوی دارالافتاء دارالعلوم اہل سنت قادریہ ربانیہ بنگلور مطبوعہ روزنامہ سالار ص ۲۰۴

اب ملاحظہ فرمائیے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم حلالہ کے متعلق کیا فرماتے ہیں حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ لَعَنَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْمُحْطَلَّ

## ہمارے شہر کے زلزلہ زدگان کیلئے صدر انجمن احمدیہ قادیان کی طرف سے

# وزیر اعظم کی خدمت میں لاکھ روپے کا عطیہ

نئی دہلی - ۱۵ اکتوبر: جماعت احمدیہ کے وفد نے بھارت کے وزیر اعظم شری پی۔ وی۔ نرسہا راؤ کی خدمت میں مبلغ دو لاکھ روپے کا عطیہ ہمارے شہر میں آئے جھانگ زلزلہ کی ریلیف کے تعلق میں پیش کیا۔ وفد نے اس موقع پر سیدنا حضرت اقدس مرزا طاہر احمد امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے گہری ہمدردی کا پیغام بھی دیا۔ وزیر اعظم نے فرمایا کہ وہ جماعت احمدیہ اور اس کے رفاہی کاموں سے اچھی طرح واقف ہیں۔ عالمگیر جماعت احمدیہ کے سربراہ کے طور پر حضرت امیر المؤمنین کی ہمدردی پر انہوں نے دھنیہ واہ (شکریہ) کہا۔ اسی روز بھارت کے نیشنل نیٹ ورک اور میٹرو چینل پر ٹیلی ویژن نے یہ خبر نشر کی۔ اس کے علاوہ ریڈیو اور اخبارات میں بھی یہ خبر سرکاری طور پر دی گئی ہے۔

وفد میں مکرم چوہدری منظور احمد صاحب گجراتی وکیل الاٹلی تحریک جدید، مکرم منیر احمد صاحب حافظ آبادی ناظر امور عامہ، مکرم مولوی عبدالرشید صاحب ضیاء مبلغ انچارج دہلی اور مکرم انصار احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ دہلی شامل ہوئے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے فضل سے زلزلہ زدگان کی بحالی کے سامان فرمائے۔ اور ہمیں ہمیشہ ہی نئی نوع انسان کی خدمت کی توفیق بخشے۔ آمین۔ (نامہ نگار خصوصی)

زیر نظر شمارہ جس میں مسئلہ طلاق کے سلسلہ میں خصوصی مضامین شائع ہوئے ہیں اگر کسی جماعت یا صاحب کو زائد شماروں کی ضرورت ہو تو دفتر میجر جڈر سے قیمتاً منگوا سکتے ہیں۔ قیمت فی پرچہ - 5/- روپے۔ (فیجر جڈر)

## طلاق اور دیوبند کی مسکلت - بحقیقہ

بڑا طبقہ کرتا ہے، دیوبندیوں کو ہمراہ قرار دینے ہیں۔ ان کے چند علماء نے دیوبندیوں کو بدعتی قرار دیا ہے۔  
خبر یہ دیوبندیوں، اہل حدیث اور برہمنوں کا معاملہ ہے کہ وہ آپس میں ایک دوسرے کے متعلق کیا سمجھتے اور کیا سمجھتے ہیں۔ لیکن ہمارا کہنا صرف یہ ہے کہ ایک ہی نشتر سے تین تین طلاق والا دیوبندیوں کا مسکلت ہی طرح حلال لہذا کے جواز کا فتویٰ نہ صرف غلط بلکہ خلاف تعلیم اسلام ہے۔  
(م۔ و۔ خ)

طریقہ عبادت میں تین ذوق سے تو پھر بعض طلاق شاکہ کو ہی موضوع بحث بنا کر بحث آئینہ اوقات کرنا دانشمندیوں کا فن نہیں ہے۔ (مستحق مولانا محمد عظیم الدین جنوی)  
ادھر ضیق ذکر یا اپنے مضمون مطبوعہ روزنامہ سالانہ ۱۳۹۲ء میں دیوبندیوں کے نظریہ تین طلاق کا رد کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-  
”کئی مکاتب ہیں جو دیوبندیوں کو شریعت کے قانونی نگہبان کی حیثیت سے قبول نہیں کرتے بالخصوص برہمنوں جن کی پیروی ہندوستان مسلمانوں کا بہت

## قادیان میں سالانہ اجتماعات بخیر و خوبی ختم پذیر ہوئے

قادیان ۲۵ اکتوبر - الحمد للہ کہ قادیان دارالامان میں مجلس انصار اللہ خدام الاحمدیہ، اطفال الاحمدیہ، لجنہ امائد اور ناصرات الاحمدیہ کے سالانہ اجتماعات ۲۰ تا ۲۴ اکتوبر کو انعقاد پذیر ہو کر نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوئے۔ شام الحمد للہ تفصیلی رپورٹیں انشاء اللہ آئندہ شماروں میں شائع کی جائیں گی۔ (ادارہ)

## روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ لختہ جیولرز

M/S PARVESH KUMAR S/O SHRI GIRDHARI LAL  
GOLDSMITH, MAIN BAZAR, QADIAN - 143516.

## دولتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ شریف جیولرز

پروپرائیٹری  
حنیف احمد کاروان  
حاجی شریف احمد  
اقصی روڈ - سوڈا - پاکستان  
PHONE - 04524 - 649.

## QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS  
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP OF 100% PURE  
LEATHER, SILK WITH SEQUENCES AND SOLID  
BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.  
MAILING } 4378/4 B. MURARI LAL LANE  
ADDRESS } ANSARI ROAD, NEW DELHI - 110002 (INDIA)  
PHONES - 011 - 3263992, 011 - 3262643.  
FAX :- 91 - 11 - 3755121, SELKA, NEW DELHI.

## ارشاد نبوی

احفظ لسانک  
(تو اپنی زبان کی حفاظت کر)  
(منجانہ)۔  
یکے اراکین جماعت احمدیہ ممبئی

طالبان دعا۔

## آٹو ٹریڈرز

AUTO TRADERS  
۱۶ میٹکولین کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

بہترین ذکر لاء الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (ترمذی)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES.  
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339.  
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE  
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

## ”ہماری اسی لذات ہمارا خدا ہے“

Starline  
NEW INDIA RUBBER  
WORKS (P) LTD.  
CALCUTTA - 700015.

(کشتی توح)۔  
پیش کرتے ہیں۔  
آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب  
ریزٹینٹ، جو آئی چپٹل نیز ربر  
پلاسٹک اور کینوس کے ہوتے۔

YUBA  
QUALITY FOOT WEAR

اللہ بکاف عجبک  
(پیشکش)۔

بانی پو میگز کلکتہ - ۷۰۰۰۲۶  
ٹیلی فون نمبرز:-  
43 - 4028 - 5137 - 5206